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1. ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Ο τουριστικός κλάδος αποτελεί αναµφισβήτητα έναν από τους µεγαλύτερους 
οικονοµικούς κλάδους στον κόσµο. Ο συνεδριακός τουρισµός είναι µια από τις πιο 
κερδοφόρες µορφές τουρισµού. Αυτό οφείλεται κυρίως στο κοινωνικοοικονοµικό 
προφίλ των ατόµων που συµµετέχουν στα συνέδρια, δηλαδή άτοµα µε µεσαίο 
βιοτικό επίπεδο που είναι συνηθισµένα να απολαµβάνουν µεσαίο επίπεδο παροχής 
υπηρεσιών.Η µορφή αυτή σχετίζεται µε την οργάνωση συνεδρίων – εκδηλώσεων 
πολιτιστικών, κοινωνικών, πολιτικών, επιστηµονικών και διεθνών εκθέσεων σε 
περιοχές που προσφέρουν και άλλες δυνατότητες. Είναι µια παρεχόµενη υπηρεσία 
που µπορεί να προσφέρει τη µέγιστη αξιοποίηση κάθε ξενοδοχειακού χώρου κατά 
την διάρκεια ολόκληρης της ηµερολογιακής χρονιάς, προσφέροντας έτσι ένα 
συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι των παραδοσιακών µορφών παροχής υπηρεσιών 
στον τοµέα του τουρισµού. Για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού απαιτείται 
η λήψη µιας σειράς µέτρων τα οποία σχετίζονται τόσο µε την σωστή προώθηση  και 
οργάνωση όσο και µε την ευαισθητοποίηση των φορέων του Νοµού Ηρακλείου. Η 
Ελλάδα διαθέτει πολλά πλεονεκτήµατα για την διεκδίκηση ενός µεγάλου µεριδίου 
της συνεδριακής αγοράς. Ο συνεδριακός τουρισµός συνδέεται κυρίως µε την 
περιήγηση αξιοθεάτων και ιδίως αρχαιολογικών χώρων και µουσείων πράγµα που 
µας ενδιαφέρει αφού οι πολιτισµικοί µας πόροι µας προσδίδουν σαφές συγκριτικό 
πλεονέκτηµα. 

Υπάρχουν αρκετά συνέδρια τα οποία διεξάγονται  στην Ελλάδα και την Κρήτη και 
το ίδιο συµβαίνει και µε το Νοµό Ηρακλείου που φιλοξενεί τις ηµερίδες και τις 
συνελεύσεις. Όπως προκύπτει και παρακάτω η Κρήτη γενικά αλλά και ο Νοµός 
Ηρακλείου δεν έχουν προβληθεί επαρκώς ως εκθεσιακός προορισµός . Μέχρι 
σήµερα δεν έχει γίνει σωστή οργάνωση και προγραµµατισµός για µια καλή 
προώθηση του συνεδριακού τουρισµού στο Νοµό Ηρακλείου.Πραγµατοποιήσαµε 
εµπειρική έρευνα µε θέµα το συνεδριακό τουρισµό στο Νοµό Ηρακλείου και τις 
προοπτικές ανάπτυξης του στο µέλλον καλώντας εµπλεκόµενους επαγγελµατίες 
αλλά και φορείς να συµβάλουν καθοριστικά µε την συµµετοχή τους στην επιτυχή 
διεξαγωγή της µελέτης µας .Η έρευνα πραγµατοποιείται κυρίως µέσω έντυπων 
φυλλαδίων και έχει ως στόχο αρχικά την καταγραφή και αξιολόγηση των περιπτώ-
σεων ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµού στο Νοµό Ηρακλείου. Τα συµπεράσ-
µατα της έρευνας που προκύπτουν από την ανάλυση και επεξεργασία όλων των 
αποτελεσµάτων είναι τα εξής: 

• Έλλειψη χώρων εκδηλώσεων/ αίθουσες φορέων 
• Έλλειψη εξυπηρέτησης  στους χώρους εστίασης ,ποιότητας προϊόντων, στην       
καλή ποιότητα υποδοµών και στα διαλλείµατα συνεδριάσεων 
• Έλλειψη υπηρεσιών διερµηνείας, ενηµέρωσης, ψυχαγωγίας 
• Έλλειψη αµφιθεάτρων 
• Έλλειψη κυριότερων µορφών  συνεδριακού τουρισµού στο Νοµό Ηρακλείου 
• Έλλειψη εξοπλισµού στα συνέδρια 
• Έλλειψη επιπέδου προβολήs 
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥ-
ΡΙΣΜΟΥ- ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ  ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΩΣ ΤΟΠΟΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο τουριστικός κλάδος αποτελεί αναµφισβήτητα έναν από τους πλέον αναπτυσσόµε-
νους και δυναµικούς τοµείς για το ελληνικό τουριστικό προϊόν εδώ και χρόνια. Όπως 
είναι γνωστό στην Ελλάδα  λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών που διαθέτει είναι 
σε θέση µε ορθολογικό προγραµµατισµό και µε την κατάλληλη υποδοµή να 
διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στην προσέλκυση σηµαντικών διεθνών  αλλά 
και εθνικών συνεδρίων µε τ’ ανάλογα ασφαλώς συναλλαγµατικά, τουριστικά, 
κοινωνικά, πολιτιστικά, και πολιτικά οφέλη. Υπάρχουν κάποια βέβαια πλεονεκτήµα-
τα τα οποία κάνουν την Ελλάδα ελκυστικότερη όσο αφορά άλλες χώρες, αυτά τα 
πλεονεκτήµατα έχουν να κάνουν κυρίως µε τις κλιµατολογικές συνθήκες και η 
υψηλή µέση µηνιαία θερµοκρασία σε σχέση µε αυτή που επικρατεί σε άλλες χώρες 
της Ευρώπης, κάνουν δυνατή την αξιοποίηση και των εκτός αιχµής µηνών, Μαρτίου 
– Μαΐου και Σεπτεµβρίου – Νοεµβρίου για την ανάπτυξη συνεδριακής δραστηριότη-
τας. Η πολιτιστική κληρονοµιά και ειδικότερα η σύνδεση µε ιστορικά πρόσωπα και 
γεγονότα αποτελεί κίνητρο για την οργάνωση συνεδρίων στις περιοχές αυτές, µε 
αντικείµενο γνώσεις και επιτεύγµατα που έχουν τις ρίζες τους στους τόπους αυτούς. 
Η σηµαντική γεωγραφική θέση της Ελλάδας  που αποτελεί τη φυσική γέφυρα 
ανάµεσα στην Ευρώπη, την Ασία και την Αφρική.  Επίσης το γεγονός ότι η Ελλάδα 
ανήκει στα Βαλκάνια και είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας που 
καθιστά την χώρα κέντρο οργάνωσης συνεδρίων ευρωπαϊκών, µεσογειακών, 
διαβαλκανικών χωρών της Ε.Ο.Κ. Ακόµη, σηµαντικό πλεονέκτηµα αποτελεί το 
ειρηνικό κλίµα, εσωτερικό και εξωτερικό το γεγονός ότι όλα αυτά συνυπάρχουν µαζί 
στην ίδια χώρα αποτελεί σηµαντικό κίνητρο για να αναδειχθεί η Ελλάδα σε διεθνές 
συνεδριακό κέντρο ιδιαίτερης σηµασίας. 

Ένα άλλο χαρακτηριστικό που διαθέτει η Ελλάδα για να αναδειχθεί σε διεθνές 
συνεδριακό κέντρο είναι οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού που συνθέτουν ένα 
πρότυπο αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης. Οι σηµαντικότερες µορφές του είναι ο 
οικοτουρισµός, ο αγροτουρισµός, ο γαστρονοµικός, ο πολιτιστικός, ο θρησκευτικός, 
ο φυσιολατρικός και περιπατικός, ο ορειβατικός, ο χειµερινός, ο θαλάσσιος, ο 
αθλητικός, ο εκπαιδευτικός, ο συνεδριακός, ο τουρισµός υγείας κ.λπ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

1.1  ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

Ο τουρισµός υπάρχει από την αρχαιότητα. Στην αρχαία Ελλάδα οι διάφορες 
γιορταστικές εκδηλώσεις, διάφορων πόλεων, οι ολυµπιακοί αγώνες και οι θρησκευ-
τικές πανηγύρεις, αποτελούσαν µια αιτία για τις τουριστικές εξορµήσεις των 
αρχαίων Ελλήνων. Στην τελευταία περίοδο της ρωµαϊκής δηµοκρατικής εποχής και 
κατά την αυτοκρατορική εποχή, ο τουρισµός ήταν αρκετά διαδοµένος κύρια στις 
ευπορότερες τάξεις. 

Η κατάσταση στον Μεσαίωνα άλλαξε. Η καταστροφή του οδικού δικτύου και η 
ανασφάλεια των ταξιδιών, µετά την πτώση της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, ήταν για 
πολλούς αιώνες σχεδόν αξεπέραστα εµπόδια για την επανεµφάνιση του φαινοµένου, 
που επέζησε όµως µε τη µορφή κύρια της επίσκεψης µε θρησκευτικό χαρακτήρα 
(π.χ. στους Άγιους Τόπους). 

Από την Αναγέννηση κι έπειτα εµφανίζεται µε σκοπό την ανακάλυψη αρχαιολογι-
κών λειψάνων στην Ευρώπη. Κατά το 18ο αιώνα, η αύξηση του εισοδήµατος σε 
µερικές χώρες (Μ. Βρετανία), η σχετική ασφάλεια στα ταξίδια, η βελτίωση των 
οδικών δικτύων κι η εµφάνιση µεταφορικών µέσων όλο και περισσότερο άνετων και 
γρήγορων δηµιούργησαν το σύγχρονο τουρισµό που, περιορισµένος αρχικά σε 
λίγους προνοµιούχους, απλώθηκε προοδευτικά και κατά το 19ο αιώνα καθώς και τον 
20ο, ώστε να διαδοθεί σ' όλα τα κοινωνικά στρώµατα και να γίνει σήµερα µαζικό 
φαινόµενο. Στην Ελλάδα από το 1929 λειτουργεί ο Ε.Ο.Τ. (ελληνικός οργανισµός 
τουρισµού) και είναι ηµικρατική οργάνωση που έχει ως σκοπό την προσέλκυση 
ξένων από όλο τον κόσµο στην Ελλάδα. Όµως δεν µπορούµε να πούµε πως σήµερα, 
ανάλογα µε τις προϋποθέσεις της χώρας µας, είναι και η τουριστική της κίνηση. 
Αυτό συµβαίνει, γιατί εκτός από τα µεγάλα κέντρα, δεν υπάρχουν παντού άνετοι 
δρόµοι κι ανάλογα ξενοδοχεία. Αποτέλεσµα των προσπαθειών του Ε.Ο.Τ. είναι η 
τεράστια αύξηση του αριθµού των ξένων τουριστών που επισκέφτηκαν τη χώρα µας 
µετά την ίδρυση του παραπάνω οργανισµού. Επίσης υπάρχουν πάρα πολλές τοπικές 
εορτές και πανηγύρια, που είναι χαρακτηριστικές για τον τόπο µας και έχουν µεγάλο 
τουριστικό ενδιαφέρον. Κάθε τουριστική κίνηση βοηθά τους ανθρώπους να 
µορφωθούν και να συνδεθούν µεταξύ τους.Επίσης όταν ξένοι κινούνται στην 
Ελλάδα εισάγεται από το εξωτερικό πολύ συνάλλαγµα κι αυτό µπορεί να καλύψει ως 
ένα σηµείο το έλλειµµα του εµπορικού µας ισοζυγίου.Όσον αφορά τον τουρισµό, 
είναι σκόπιµο να εξηγηθεί η έννοιά του: «ο Τουρισµός αναφέρεται στις µετακινήσεις 
προσώπων από τόπο σε τόπο, για επίσκεψη ιστορικών, θρησκευτικών, αρχαιολογι-
κών µνηµείων ή και  για ψυχαγωγία και ξεκούραση. είτε στο εσωτερικό είτε στο 
εξωτερικό, που δεν έχουν σκοπό την άµεση εργασία». Όµως δεν θεωρούνται 
τουριστικές οι µετακινήσεις ατόµων για εµπορικούς, εκπαιδευτικούς κλπ. λόγους Η 
λέξη τουρισµός είναι πια διεθνής όρος, και από αυτή προέρχεται η λέξη τουρίστας. 
Η εντυπωσιακή ανάπτυξη του τουρισµού της Ελλάδας τα τελευταία χρόνια τον 
τοποθετεί ήδη σαν µια από τις σηµαντικότερες δραστηριότητες της οικονοµίας. ∆ύο 
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πολύ σηµαντικοί φορείς – οργανισµοί που στηρίζουν και έχουν ως άµεσο στόχο την 
ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού είναι ο Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού 
(ΕΟΤ) και το Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων (ΙΤΕΠ). Γενικά ο 
τοµέας του τουρισµού είναι από εκείνους που στηρίζουν αποτελεσµατικά την εθνική 
οικονοµία. Η ισχυρή δυναµικκή του τοµέα αυτού, τον κατέστησε, κύριο µοχλό 
οικονοµικής ανάπτυξης όπως καταγράφεται στο µερίδιό του στο ΑΕΠ. Η επιστηµο-
νική προσέγγιση της τουριστικής δραστηριότητας απαιτεί ακριβή και σε βάθος 
γνώση των µηχανισµών που διέπουν τη λειτουργία του τουριστικού τοµέα, σε 
διεθνές, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο, και κατ’ επέκταση την οικονοµική τους 
ανάλυση. Οι µηχανισµοί που τον πλαισιώνουν, ιδίως όσον αφορά τον ελληνικό 
τουρισµό, φαίνεται να είναι ανεπαρκείς και αδυνατούν να ερµηνεύσουν την 
πραγµατική του διάσταση και σηµασία στα πλαίσια της εθνικής οικονοµίας. 

Ένας τόπος για να έχει προοδευµένο τουρισµό πρέπει να παρουσιάζει τα εξής 
χαρακτηριστικά: 

• φυσικές οµορφιές 
• αρχαιολογικά µνηµεία 
• εορτές και πανυγήρεις µε κέντρο ήθη κι έθιµα των κατοίκων 
• υγιεινό του κλίµα 
• ιαµατικές του πηγές. 
• πρόσβαση σε παραλία 

Όλα αυτά µπορούν να γίνουν προσιτά στους τουρίστες κι οι κάτοικοι να εκµεταλλε-
υτούν την υπεροχή του τόπου τους, µόνο όταν υπάρχουν δύο άλλο απαραίτητα 
στοιχεία: 

• η καλή συγκοινωνία και 
• η άνετη διαµονή (π.χ. εξοπλισµός σε ξενοδοχεία). 
• Σπουδαίο ρόλο παίζει επίσης στην ανάπτυξη της τουριστικής κίνησης ενός τόπου 

και η συµπεριφορά των κατοίκων προς τους ξένο-
υς.(www.livepedia.gr/index.php/τουρισµός) 
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1.2.  Ο ορισµός του τουρίστα 

∆ιάφορες προσεγγίσεις από τον περασµένο αιώνα έως σήµερα προσπάθησαν να 
''ορίσουν'', αλλά ταυτόχρονα και να οριοθετήσουν την έννοια του τουρίστα. Αυτές 
πραγµατοποιήθηκαν είτε από ειδικούς επιστήµονες είτε από διεθνείς οργανισµούς. 
Μετά τη χρησιµοποίηση του όρου "tourist" το 1800 στην Αγγλία, το Παγκόσµιο 
Λεξικό του 19ου αιώνα (1876) ορίζει τους τουρίστες ως τα άτοµα που ταξιδεύουν 
από περιέργεια και απραξία, για την ευχαρίστηση του ταξιδεύειν. Ο 20ός αιώνας 
όµως µετατρέπει, σύµφωνα µε την έκφραση του David-Herbert Lawrence(36), την 
ανθρωπότητα σε "touristy". Πολλοί επιστήµονες επιδίωξαν να ορίσουν την έννοια 
του τουρίστα και του τουρισµού. Οι σηµαντικότεροι απ' αυτούς είναι: Glϋcksmann 
(1929), Schwink (1929), De Magistris (1933), Borman, Mariotti (1950), Hunziquer 
και Κrapf (1942) κ.λπ.Μία από τις πιο επιστηµονικές προσεγγίσεις του τουρισµού, 
όπου η τουριστική παραγωγή τείνει να ικανοποιήσει τις τουριστικές ανάγκες, δόθηκε 
από τους Hunziquer και Krapf το (1942). Σύµφωνα µε αυτούς: ''Ο τουρισµός είναι το 
σύνολο των σχέσεων και των γεγονότων που δηµιουργούνται κατά τη διάρκεια της 
µετακίνησης και της παραµονής των ατόµων εκτός του τόπου της συνήθους 
κατοικίας τους, υπό τον περιορισµό ότι τόσο η µετακίνηση όσο και η παραµονή δεν 
έχουν ως κίνητρο την άσκηση οπιασδήποτε κερδοσκοπικής δραστηριότητας". 

∆ύο κύριες έννοιες οριοθετούν ‘’ τρόπον τινά’’ τον πρώτο επιστηµονικό ορισµό του 
τουρισµού, το "κίνητρο" και η "µετακίνηση". Ωστόσο, η δυνατότητα µίας ευρείας 
ερµηνείας τους οδήγησε στην αποδοχή διαφόρων ορισµών. Στο διεθνές Λεξικό του 
Τουρισµού, το οποίο εκδόθηκε το 1953 από τη ∆ιεθνή Ακαδηµία του Τουρισµού, 
ορίζεται η συνθετότητα του τουρισµού, καθώς και το ευρύ φάσµα των δυνατοτήτων 
του. Σύµφωνα µ' αυτό τουρισµός είναι: "Όρος χρησιµοποιούµενος στα ταξίδια 
αναψυχής. Σύνολο των ανθρωπίνων δραστηριοτήτων ενεργοποιούµενων προκειµέ-
νου να πραγµατοποιηθεί το ταξίδι. Βιοµηχανία η οποία συµβάλλει στην ικανοποίηση 
των αναγκών του τουρίστα". Ο C. Kaspar το 1976 υιοθετεί τον επεξεργασµένο 
ορισµό της A.I.E.S.T. (Association Internationale d' Experts Scientifiques de 
Tourisme). Σύµφωνα µ' αυτόν ο τουρισµός είναι "το σύνολο των σχέσεων και των 
φαινοµένων που απορρέουν από το ταξίδι και την παραµονή των ατόµων, για τα 
οποία ο τόπος παραµονής δεν είναι ούτε η αρχική και µόνιµη κατοικία ούτε ο 
συνήθης τόπος εργασίας".Σύµφωνα µε τον Βαρβαρέσο (2000), ‘’ελλιπής θεώρηση 
του ορισµού του τουρισµού και των µεθόδων µέτρησής του (αφίξεις στα σύνορα) εκ 
µέρους ενός αριθµού κρατών που επιδίωκαν να αναλύσουν το διεθνή τουρισµό και 
να τον ερµηνεύσουν ως οικονοµικό φαινόµενο ώθησαν πολλούς διεθνείς οργανισµο-
ύς (Π.Ο.Τ., Ο.Ο.Σ.Α., Ε.Ε.) να εµπλακούν σε µία διαδικασία οµογενοποίησης των 
στατιστικών του τουρισµού, της επιστηµονικής θεώρησής του και της βαθύτερης 
γνώσης του. Η Κοινωνία των Εθνών και τα Ηνωµένα Έθνη (40) επιδίωξαν στη 
συνέχεια να προτείνουν όρους και ορισµούς ευρείς και εύχρηστους, προκειµένου να 
γίνουν αποδεκτοί από τις διάφορες χώρες. Αυτή η αρκετά σύνθετη και επώδυνη 
προσπάθεια, παρ' όλη την αναµφισβήτητη επιτυχία της, συνεχίζεται µέχρι σήµερα, 
χωρίς ωστόσο να έχει επιτύχει ακόµα τους αρχικούς στόχους της παγκόσµιας 
εναρµόνισης των ορισµών και των στατιστικών’’. Η χρονολογική παρουσίαση των 
σταδίων που διανύθηκαν παρατίθενται παρακάτω: Το 1937 η επιτροπή των 
στατιστικολόγων της Κοινωνίας των Εθνών προτείνει στα κράτη-µέλη της να 
υιοθετήσουν τον ακόλουθο ορισµό του τουρίστα: "4ς τουρίστας ορίζεται κάθε άτοµο 
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σε µετακίνηση, διάρκειας τουλάχιστον είκοσι τεσσάρων ωρών, εκτός του τόπου στον 
οποίο βρίσκεται η κύρια κατοικία του". Κατ' αυτό τον τρόπο θεωρεί τουρίστες: 

� Τα άτοµα που πραγµατοποιούν ένα ταξίδι αναψυχής ή ταξιδεύουν για οικογενεια-
κούς λόγους, για λόγους υγείας κ.λπ. 
� Τα άτοµα τα οποία συµµετέχουν σε συνέδρια ή αποστολές (επιστηµονικές, 
διοικητικές, διπλωµατικές, θρησκευτικές κ.λπ.). 
� Τα άτοµα που πραγµατοποιούν επαγγελµατικά ταξίδια. 
� Τα άτοµα που συµµετέχουν σε θαλάσσιες κρουαζιέρες, ακόµα και αν η διάρκεια 
παραµονής τους είναι µικρότερη των είκοσι τεσσάρων ωρών. Το 1953 η επιτροπή 
των στατιστικολόγων των Ηνωµένων Εθνών ορίζει ως τουρίστα "τον µη κάτοικο, 
που έχει την πρόθεση να παραµείνει εντός της χώρας ένα έτος το πολύ, χωρίς να 
εξασκήσει αµειβόµενο επάγγελµα". Το 1954 η Σύνοδος των Ηνωµένων Εθνών 
σχετικά µε τις τελωνειακές ρυθµίσεις προς όφελος των τουριστικών µετακινήσεων, 
ορίζει ως τουρίστα "κάθε άτοµο το οποίο διαµένει από είκοσι τέσσερις ώρες µέχρι 
έξι µήνες σε µία ξένη χώρα και του οποίου το κίνητρο του ταξιδιού χαρακτηρίζεται 
"νόµιµο" και είναι διαφορετικό της µετανάστευσης". Το 1957 η ∆ιεθνής Ένωση των 
Επισήµων Οργανισµών Τουρισµού (U.Ι.Ο.Ο.Τ.) επαναφέρει τον ορισµό του 
τουρίστα που είχε επεξεργαστεί η επιτροπή των στατιστικολόγων της Κοινωνίας των 
Εθνών το 1937 µε µερικές τροποποιήσεις: "Οι ξένοι φοιτητές θεωρούνται τουρίστες, 
ενώ οι ταξιδιώτες σε transit µε χρόνο παραµονής µικρότερο των είκοσι τεσσάρων 
ωρών καθώς και οι εκδροµείς δε θεωρούνται". Το 1963 η Συνδιάσκεψη των 
Ηνωµένων Εθνών για τον τουρισµό και τα διεθνή ταξίδια, η οποία πραγµατοποιήθη-
κε στη Ρώµη από τις 21 Αυγούστου έως τις 5 Σεπτέµβρη, ορίζει ως επισκέπτη "κάθε 
άτοµο το οποίο µετακινείται σε µία άλλη χώρα, διαφορετική από εκείνη της µόνιµης 
κατοικίας του, για οποιονδήποτε λόγο εκτός από εκείνον της άσκησης αµειβόµενου 
επαγγέλµατος" . Ο ορισµός καλύπτει δύο κατηγορίες επισκεπτών, τους τουρίστες και 
τους εκδροµείς, οι οποίοι ορίζονται µε τον ακόλουθο τρόπο: 
� Τουρίστες είναι οι προσωρινοί επισκέπτες, οι οποίοι παραµένουν τουλάχιστον 
είκοσι τέσσερις ώρες στην επισκεπτόµενη χώρα και των οποίων τα κίνητρα είναι: 
(α) Αναψυχή, θρησκεία, σπορ, σπουδές, υγεία κ.λπ. 
(β) Επαγγελµατικά ταξίδια, αποστολές, οικογένεια κ.λπ. 
 
� Εκδροµείς χαρακτηρίζονται οι προσωρινοί επισκέπτες των οποίων η παραµονή 
δεν υπερβαίνει τις είκοσι τέσσερις ώρες στην επισκεπτόµενη χώρα. 

Το 1967 η οµάδα των στατιστικολόγων του διεθνούς τουρισµού της Επιτροπής 
Στατιστικής των Ηνωµένων Εθνών διακηρύσσει σε όλες τις χώρες-µέλη τη χρήση 
του ορισµού του "επισκέπτη" όπως αυτός είχε οριστεί τέσσερα έτη πριν στη 
Συνδιάσκεψη της Ρώµης. Κατ' αυτό τον τρόπο η επιτροπή τουρισµού του Ο.Ο.Σ.Α. 
θα αποφασίσει την υιοθέτηση του συγκεκριµένου ορισµού από το 1970, εφόσον ο 
U.Ι.Ο.Ο.Τ. τον είχε υιοθετήσει από το 1968. Το 1971 η C.N.U.C.E.D., σε συνεργα-
σία µε το γραφείο στατιστικής των Ηνωµένων Εθνών και τον U.Ι.Ο.Ο.Τ., επεξεργά-
ζεται µία σειρά "κατευθυντήριων γραµµών για την παρουσίαση των στατιστικών του 
τουρισµού", που είχε ήδη προετοιµάσει και εκδώσει µε τη µορφή εγχειριδίου το 
1968 ο U.Ι.Ο.Ο.Τ. Οι ακριβέστεροι και πλέον επεξεργασµένοι ορισµοί του τουρισ-
µού, οι οποίοι αντανακλούν τον πολυσύνθετο και ταυτόχρονα ευρύ του χαρακτήρα, 
ο οποίος καλύπτει µία πληθώρα δραστηριοτήτων που σχετίζονται µε τον ελεύθερο 
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χρόνο, την αναψυχή, την οικονοµία, την κοινωνία, τον πολιτισµό κ.λπ., είναι εκείνος 
του U.Ι.Ο.Ο.Τ. (1957) και των Ηνωµένων Εθνών (1963). Η ίδια φιλοσοφία των 
προηγούµενων ορισµών διέπει και σήµερα τον ορισµό που αποδέχεται και συνιστά ο 
Π.Ο.Τ., ο οποίος υιοθετήθηκε από την Επιτροπή ΣτατιστικώνΣτοιχείων των 
Ηνωµένων Εθνών το Μάρτιο του 1993. Σύµφωνα µ' αυτόν, ως τουρίστας ορίζεται 
κάθε άτοµο το οποίο ταξιδεύει σε µία χώρα εκτός εκείνης της µόνιµης διαµονής του, 
για χρονική περίοδο διάρκειας είκοσι τεσσάρων ωρών το ελάχιστο και ενός έτους το 
µέγιστο και ο σκοπός επίσκεψης του οποίου δεν έχει σχέση µε την άσκηση οιασδή-
ποτε αµειβόµενος δραστηριότητας στη χώρα επίσκεψης. Αυτός ο ορισµός περιλαµ-
βάνει τα άτοµα που ταξιδεύουν για αναψυχή,επισκέψεις φίλων και συγγενών, για 
επαγγελµατικούς, θρησκευτικούς και άλλους λόγους. 

(Βαρβαρέσος,2000).__(http://nefeli.lib.teicrete.gr/browse/sdo/tour/2010/papoutsakikl
eio/attached-document-1268897887-978035-12135/papoutsaki2010.pdf) 

Όµως µε τον νεώτερο και τελευταίο ορισµό του WΤΟ (2005) όπου : “Τουρίστας 
είναι οποιοδήποτε άτοµο που πραγµατοποιεί µια µετακίνηση πέραν του συνήθους 
περιβάλλοντος του, για λιγότερο από ένα χρόνο.” (www.word-tourism.org 2005), 
καθορίζεται µόνο ο µέγιστος χρόνος παραµονής και δεν διευκρινίζεται ο ελάχιστος 
χρόνος παραµονής, µε αποτέλεσµα Τουρίστας να χαρακτηρίζεται ο οποιοσδήποτε 
µετακινηθεί από τον τόπο διαµονής του για µη επαγγελµατικούς λόγους, χωρίς όµως 
να χρειάζεται να  διανυκτερεύσει  στον  τόπο  προορισµού 
(www.mtadigest.com.mt,2006). ∆ηλ. ο οποιοσδήποτε µετακινηθεί από τον τόπο 
διαµονής του για ορισµένες ώρες (π.χ. για µια ηµερήσια εκδροµή) θεωρείται µε τον 
τελευταίο ορισµό τουρίστας. 
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 1.3. Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α: ΤΟ 
Ε∆ΑΦΟΣ  ΣΑΝ  ΠΡΟΙΟΝ 
 
Θεωρητική ανάλυση του Τουρισµού στην καπιταλιστική ανάπτυξη. Παραγωγική ή 
όχι.Ο ρόλος της Ελλάδας στην Μεσόγειο. Ο τουρισµός σήµερα είναι βιοµηχανία, 
παραγωγή ενός προϊόντος κατανάλωσης της µάζας, που προσπαθεί να ικανοποιήσει 
την ανάγκη του εργαζοµένου για διασκέδαση στον ελεύθερο χρόνο του. Η 
τουριστική βιοµηχανία έχει επέµβει πάνω στο έδαφος που το µετασχηµάτισε σε 
εµπόρευµα και προκάλεσε φαινόµενα µε χαρακτήρα οικονοµικοκοινωνικό.  Τα 
οικονοµικά φαινόµενα φαίνονται στην αύξηση της τιµής της γης, εκεί που 
εµφανίζονται τουριστικά ενδιαφέροντα. Έτσι γίνεται το καλό εµπόρευµα γιατί 
προσφέρει µεγαλύτερο εισόδηµα όταν χρησιµοποιείται για τουριστικές 
εγκαταστάσεις, παράδειγµα η παραλία από το Φάληρο µέχρι το Σούνιο.Οι 
επιδράσεις κοινωνικού χαρακτήρα φαίνονται στην αλλαγή της απασχόλησης των 
κατοίκων διαφόρων περιοχών, από την απασχόληση στην γεωργία, κτηνοτροφία και 
αλιεία πέρασαν στην απασχόληση µε τον τουρισµό.Οι αιτίες που συµβάλουν στην 
ανάπτυξη του τουριστικού φαινοµένου έχουν χαρακτήρα υποκειµενικό, όπως η 
ανάγκη του ανθρώπου για αλλαγή περιβάλλοντος, η επιθυµία του να γνωρίσει 
διαφορετικούς τρόπους ζωής, καινούργιους ανθρώπους, την ιστορία και τις 
συνήθειες άλλων λαών, ενώ οι αντικειµενικές αιτίες είναι η αύξηση του κατά 
κεφαλήν εισοδήµατος, η καλυτέρευση των συγκοινωνιών, η καλυτέρευση των 
αποδοχών και το δικαίωµα ελευθέρου χρόνου των εργαζοµένων, η απλοποίηση των 
τυπικών διαδικασιών για τους τουρίστες, διάφορες διευκολύνσεις στις πληρωµές, η 
αύξηση του πληθυσµού, η αύξηση του µέσου όρου ζωής και η αλλαγή νοοτροπίας. 
Η πρώτη χώρα στη Μεσόγειο, που δέχτηκε το τουριστικό φαινόµενο είναι η Ιταλία 
αργότερα εµφανίστηκαν η Ισπανία, η Γιουγκοσλαβία, η Ελλάδα και αργότερα ακόµα 
η Τυνησία και το  Μαρόκο. Η Ελλάδα αρχίζει να δέχεται τα µεγάλα τουριστικά 
ρεύµατα από το 1950, όµως δεν είναι µια καινούργια χώρα για τον τουρισµό, γιατί 
εκτός από τον ήλιο και την θάλασσα προσφέρει τον πολιτισµό και την ιστορία της. Η 
Ρόδος και η Κέρκυρα εξωπλισµένες από την Ιταλική κατοχή δέχτηκαν τα πρώτα 
ρεύµατα και ακολούθησαν άλλες περιοχές της χώρας ιστορικού ενδιαφέροντος. Η 
Ελλάδα προσφέρει πλούσιο παραλιακό τουρισµό και είναι σηµαντικό το ότι ακόµα 
και σήµερα υπάρχουν ζώνες που δεν τις έχει αγγίξει ο τουρισµός της µάζας, όπως η 
∆. Πελοπόννησος η Νότια Κρήτη και τα νησιά κοντά στην Τουρκία.Ιστορική 
εξέλιξη της τουριστικής δραστηριότητας. Από τον εσωτερικό τουρισµό σε όλη τη 
χώρα του 1900 στον παραλιακό της µεταπολεµικής περιόδου. Από τα αρχαία χρόνια 
υπάρχει ο οµαδικός τουρισµός στην Ελλάδα µε αφορµή τις γιορτές καιτα 
προσκυνήµατα.Οι πρώτες οργανωµένες εκδροµές αρχίζουν το 1900 όµως οι δύο 
πόλεµοι εξαφάνησαν αυτές τις διοργανώσεις. Το 1950 η Ελλάδα τελείως 
εξαντληµένη από τους πολέµους βρίσκεται χωρίς πρόγραµµα, η βιοµηχανοποίηση 
απαιτεί χρόνο και έτσι ο τουρισµός δίνει γρήγορες λύσεις στο οικονοµικό πρόβληµα 
της χώρας που διαθέτει τις κατάλληλες προϋποθέσεις όπως το καλό κλίµα, τις 
φυσικές καλλονές, την τέχνη και την ιστορία. Από το 1950 µε την βοήθεια του 
κράτους αρχίζει η τουριστική ανάπτυξη, κατασκευάζονται δρόµοι καλυτερεύουν οι 
επικοινωνίες και αρχίζουν οι δανειοδοτήσεις για την κ ατασκευή ξενοδοχείων, 
BANGALOUS, MOTELS, CAMPINGS και ιδρύονται σχολές τουριστικών 
επαγγελµάτων, διοργανώνονται κρουαζιέρες στα νησιά, φεστιβάλ και αρχίζει η 
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παραγωγή έργων Λαϊκής Τέχνης.Από το 1953 αρχίζει µια συνεχής αύξηση του 
τουριστικού ρεύµατος προς την Ελλάδα που σταθεροποιείται από το 1965 και µετά. 
Το 1963 αναπτύσσεται και ο εσωτερικός τουρισµός που βοηθά την περιφερειακή 
ανάπτυξη. Ο εξωτερικός τουρισµός εξαρτάται από την νοοτροπία και τις συνήθειες 
των τουριστών, αν κάθε περιοχή προσπαθεί να προσαρµοσθεί στην ζήτηση, για να 
προσφέρει τις κατάλληλες συνθήκες στους τουρίστες που δέχεται. Η ανάπτυξη του 
παραλλιακού τουρισµού παίρνει µεγάλες διαστάσεις και αρχίζει η χώρα να αξιοποιεί 
µε κατάλληλες εγκαταστάσεις τις παραλίες της τις οποίες εκµεταλλεύονται. Τύποι 
των τουριστικών επιχειρήσεων και  λειτουργίες  των.Η λειτουργία της τουριστικής 
βιοµηχανίας σε δύο στοιχεία: στις µεγάλες επιχειρήσεις και τους TOURS
 OPERATORS.Υπάρχουν4τύποιεπιχειρήσεωνα.Οι πολυεθνικές β. Οι µεγάλες 
εθνικές τουριστικές επιχειρήσειςγ. Οι µικρές επιχειρήσεις και δ. Μικρές 
οικογενειακού επιπέδου επιχειρήσεις.Όσον αφορά τα Ελληνικά πρακτορεία 
ταξιδείων και δεν είναι τίποτε άλλο από αντιπρόσωποι των µεγάλων διεθνών 
πρακτορείων και χαρακτηρίζονται από την διαίρεση σε πολλά µικρά πρακτορεία που 
αντιµετωπίζουν µεγάλο συναγωνισµό και έλλειψη συνεργασίας Οι TOURS 
OPERATORS είναι επιχειρήσεις µε συγκεντρωµένα κεφάλαια, παρουσιάζονται 
στην Ευρώπη το 1960 και δηµιουργούν µονοπώλια που ελέγχουν το µεγαλύτερο 
µέρος του τουριστικού εµπορίου. Η κρατική πολιτική στις εγκαταστάσεις και στα 
δάνεια.Το κράτος ελέγχει άµεσα τις κρατικές και δηµόσιες επενδύσεις, έµµεσα δε τις 
ιδιωτικές επενδύσεις. Η πολιτική στον τουριστικό τοµέα έχει εξακολουθήσει την 
αρχή της συγκέντρωσης της προσφοράς των τουριστικών υπηρεσιών. Οι δηµόσιες 
κρατικές επενδύσεις προορίζονται για την κατασκευή τουριστικών εγκαταστάσεων, 
συνήθως στα ήδη αναπτυγµένα τουριστικά κέντρα. Από το 1960 γίνεται µια 
προσπάθεια προγραµµατισµού για την εξάπλωση του τουρισµού σε όλη την χώρα µε 
βασικό στόχο  την  περιφερειακή  ανάπτυξη. 
Το   εργατικόδυναµικό 
Το µεγαλύτερο µέρος του εργατικού δυναµικού που απασχολείται µε τον τουρισµό 
απορροφάται από τα ξενοδοχεία. Το τουριστικό φαινόµενο είναι εποχιακό, δεν 
προσφέρει σιγουριά στον εργαζόµενο και λύνει µόνον ένα µικρό ποσοστό του 
προβλήµατος της ανεργείας και της µετανάστευσης. Οι εργαζόµενοι στις 
επιχειρήσεις χωρίζονται σε 2 κατηγορίες στους µόνιµους και σε εκείνους που 
εργάζονται κατά την περίοδο του καλοκαιριού. Τα τουριστικά επαγγέλµατα δεν είναι 
κατοχειρωµένα και οι επιχειρηµατίες προτιµούν το ανειδίκευτο προσωπικό για 
λόγους καθαρά οικονοµικούς, ενώ παράλληλα προσπαθούν να το περιορίσουν σε 
αριθµό όσο το δυνατόν περισσότερο.∆ιάρθρωση των τουριστικών πόλεων και 
παραλιακά µοντέλλα. Στα µεγάλα αστικά κέντρα, µε την ανάπτυξη της τουριστικής 
βιοµηχανίας, παρατηρήθηκε η αύξηση µεγάλων ξενοδοχειακών µονάδων Α’ 
κατηγορίας που κτίσθηκαν χωρίς σχεδόν κανένα αρχιτεκτονικό ή πολεοδοµικό 
περιορισµό, προκάλεσαν δε γρήγορη ανάπτυξη της γύρω περιοχής τους και αύξηση 
τιµών των οικοπέδων. Άλλο φαινόµενο που παρουσιάστηκε είναι τα τουριστικά 
χωριά.Ακόµα σε περιοχές µε µικρή τουριστική κίνηση οι επιχειρήσεις οικογενειακού 
επιπέδου εξαπλώνονται ταχύτατα τόσο οριζόντια όσο και κάθετα. Συµπεράσµατα : 
Η φύση του τουριστικού φαινοµένου δεν επιτρέπει ώστε τούτο να γίνει το κλειδί για 
την καλυτέρευση της οικονοµικοκοινωνικής κατάστασης ενός κράτους. ∆εν µπορεί 
όµως κανείς να αµφισβητήσει ότι µε κατάλληλο προγραµµατισµό θα µπορούσε να 
προσφέρει πάρα πολύ µεγάλα οφέλη και να εξαφανισθούν οι αρνητικές πλευρές του. 
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Ο τουρισµός στην Ελλάδα χρησιµοποιήθηκε, σαν την πιο εύκολη και γρήγορη λύση 
στα οικονοµικά προβλήµατα, από τους ιδιώτες και από το κράτος. 

Έλενα Καρακουλέκα(http://www.akx.gr/12-04.asp) 

1.4.  Τα Χαρακτηριστικά του Ελληνικού Τουρισµού  

 Ο τουρισµός (ειδικά µετά το 1970), είναι από τους πιο βασικούς και δυναµικούς 
κλάδους της ελληνικής οικονοµίας, τόσο στο επίπεδο της απασχόλησης, όσο και στη 
διαµόρφωση του εισοδήµατος (Κοκκώσης Χ. – Τσάρτας Π. 1999: 21), και παράλλη-
λα παρουσιάζει στο διεθνές περιβάλλον δυναµική πορεία ανάπτυξής στην τρέχουσα 
δεκαετία (W.T.O 1992: 176-177 , W.T.O.1993: 3 - 8) . Ο τουρισµός (ειδικά για την 
Ελλάδα) είναι κλάδος της οικονοµίας µε καθοριστική σηµασία. Η συµµετοχή του 
τουρισµού στην διαµόρφωση του Ακαθάριστου Εθνικού Προϊόντος (Α.Ε.Π.) 
ξεπερνά το 7%, ενώ απασχολεί περίπου 500.000 άτοµα και βάση εκτιµήσεων κατά 
την περίοδο τουριστικής αιχµής, οι άµεσες και έµµεσες θέσεις εργασίας ανέρχονται 
µέχρι και τις 800.000. Η συµβολή του κλάδου στην διαµόρφωση των δεικτών 
απασχόλησης και ανεργίας σε ορισµένες περιοχές της χώρας, είναι ενδεικτική. 
Εκτιµάται ότι π.χ. στα Ιόνια νησιά το ποσοστό ανεργίας τον Ιανουάριο ανέρχεται σε 
30,1%, ενώ τον Αύγουστο µειώνεται σε 13,7%, στα νησιά του Αιγαίου τα αντίστοιχα 
ποσοστά είναι 35,3% και 9,1%, ενώ στην Κρήτη είναι 20,5% και 6,1% αντίστοιχα. Η 
εξέλιξη όλων αυτών των µεγεθών δείχνει, ότι πέρα από την εσωτερική διαφοροποίη-
ση του τουριστικού ρεύµατος στην Ευρώπη, διαµορφώνεται και ένας ανταγωνισµός 
από τρίτες χώρες ή άλλους µακρινούς προορισµούς, που διεκδικούν όλο και 
µεγαλύτερο µερίδιο του παγκόσµιου τουρισµού, µε τιµές ιδιαίτερα ανταγωνιστικές. 
(Υπουργείο Ανάπτυξης 1998: 1-2) . Μια δεύτερη εκτίµηση αρκετά σηµαντική που 
αφορά στο τουριστικό προϊόν είναι αυτή του Παγκόσµιου Συµβουλίου Τουρισµού 
και Ταξιδιών, η οποία στηρίζεται στην µέθοδο κατάρτισης των δορυφόρων λογαρια-
σµών του Oxford Economic Forecasting, το 2003, και υποστηρίζει ότι το µερίδιο του 
«τουριστικού τοµέα» στο ελληνικό Α.Ε.Π. θα ανέλθει στο 4,5%, ενώ το µερίδιο της 
συνολικής απασχόλησης θα ανέλθει στο 5% (205.000 θέσεις εργασίας). Με 
ευρύτερη προσέγγιση, τα στοιχεία προέρχονται από τον ίδιο οργανισµό, η πραγµατι-
κή επίδραση του τουρισµού στο σύνολο της οικονοµίας και της κοινωνίας θα είναι 
µεγαλύτερη. Συγκεκριµένα, το 2003, η πραγµατική επίδραση της τουριστικής 
οικονοµίας στο ελληνικό Α.Ε.Π. θα ανέλθει στο 14,6%, ενώ το µερίδιο της συνολι-
κής απασχόλησης θα ανέλθει στο 16,8% (687.000 θέσεις απασχόλησης). Σύµφωνα 
δε µε νεώτερα αλλά προκαταρκτικά στοιχεία µελέτης του Παγκόσµιου Συµβουλίου 
Τουρισµού, ο ελληνικός τουρισµός έχει σηµαντική συνεισφορά στην εθνική 
οικονοµία και οι επενδύσεις στον τοµέα αυτό αναµένεται να ανέλθουν το έτος 2006 
στα 5,7 δισ. Ευρώ και να παρουσιάσουν άνοδο έως το έτος 2016 µε ρυθµό 5,4% το 
χρόνο (περ. Τουρισµός & Ανάπτυξη:6-7). Για το έτος 2006 το Παγκόσµιο Συµβού-
λιο Τουρισµού εκτιµά ότι στην Ελλάδα θα απασχολούνται και δραστηριότητες 
σχετικά µε τον κλάδο 698.700 άτοµα, αριθµός που αντιστοιχεί στο 15,9% της 
απασχόλησης, ενώ αναµένεται να καταγραφεί ετήσια αύξηση 1,5% για την επόµενη 
δεκαετία. Όσο για τις εισπράξεις από τον τουρισµό αυτές εκτιµώνται στα 28,6 δισ. 
Ευρώ (15,1% του ΑΕΠ) και οι οποίες θα αυξάνουν κατ΄ εκτίµηση κάθε χρόνο και 
για τα επόµενα 10 χρόνια κατά 5,4% (περ. Τουρισµός & Ανάπτυξη:6-7).  
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ΜΕΡΙ∆ΙΟ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ 
ΣΤΟ ΑΕΠ Άµεση  

Έµµεση  

Συµβολή στο ακαθάριστο εγχώριο προ-
ϊόν  

4,5%  14,6%  

Συµβολή στην απασχόληση  5,0%  16,8%  
Συµβολή στις επενδύσεις  22,5%  

 ΠΙΝΑΚΑΣ 2  

Πηγή:WTTC, The 2003 Travel and Tourism Economic research: Greece. (υπολογισ-
µοί για το 2003)  

Βάση λοιπόν των ανωτέρω στοιχείων, η αναπτυσσόµενη τουριστική µας οικονοµία 
δηµιουργεί, άµεσα αλλά κυρίως έµµεσα, νέες θέσεις εργασίας βοηθώντας έτσι την 
συνολική οικονοµία (Υπουργείο Ανάπτυξης 2003: 11-12 και Παυλόπουλος Π. 1999: 
28-30) :  

• Αυξάνει άµεσα την απασχόληση στις επιχειρήσεις που προσφέρουν καταναλω-
τικές υπηρεσίες τουρισµού (αεροπορικές εταιρείες, ξενοδοχεία, κ.λ.π.).  

• Αυξάνει έµµεσα την απασχόληση στους κλάδους που στηρίζουν ή προµηθεύουν 
τους παραπάνω κλάδους, όπως είναι η γεωργία, µεταποίηση, επιχειρήσεις που 
προσφέρουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας, κ.ά.).  

� Αυξάνει έµµεσα την απασχόληση στο δηµόσιο τοµέα στους τοµείς που προσφέρουν 
τουριστικές υπηρεσίες.  

Στις δε νησιωτικές και παραθαλάσσιες περιοχές της χώρας, η τουριστική ανάπτυξη 
αποτελεί σηµαντική πηγή οικονοµικής ανάπτυξης, συµβάλλοντας στη συγκράτηση 
του πληθυσµού, αλλά και στη δραστηριοποίηση παραγωγικών µονάδων που δρουν 
συµπληρωµατικά µε τον τουρισµό και γενικότερα στην ενδογενή περιφερειακή 
ανάπτυξη. (Υπουργείο Ανάπτυξης 2003: 11-12 και Παυλόπουλος Π. 1999: 28-30) 
.Με βάση τα χαρακτηριστικά και δεδοµένα της τουριστικής αγοράς στην χώρα µας, 
διαγράφονται νέες τάσεις που ωθούν στην αναγκαιότητα προσφοράς ειδικών - νέων 
τουριστικών προϊόντων στον καταναλωτή. Οι νέες παρεχόµενες τουριστικές µορφές 
βελτιώνουν το σηµερινό πακέτο προϊόντοκαι συγχρόνως λειτουργούν παράλληλα 
και προσθετικά στην προσέλκυση τουριστών ή στην επιµήκυνση της περιόδου 
διακοπών των ήδη υφιστάµενων τουριστών µας. Και στην µία και στην άλλη µορφή, 
η ωφέλεια στα τουριστικά µεγέθη είναι προφανής (αύξηση διανυκτερεύσεων, 
αύξηση τουριστικής καταναλωτικής δαπάνης, κ.λ.π.).  

Οι ειδικές µορφές τουρισµού που έχουν αρχίσει και αναπτύσσονται στην χώρα µας, 
ενδεικτικά είναι :  

• Αγροτουρισµός  

• Θαλάσσιος τουρισµός  
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• Ιαµατικός τουρισµός  

• Οικολογικός τουρισµός  

• Χιονοδροµικός τουρισµός  

• Συνεδριακός τουρισµός  

Οι διάφορες ειδικές µορφές, καλούνται να δώσουν απάντηση στις νέες τουριστικές 
ανάγκες, µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο, όπου ο τουρισµός περικλείει ένα πολύπλοκο 
σύστηµα, µε συνδυασµό πολλών διαφορετικών δραστηριοτήτων. Επηρεάζει και 
επηρεάζεται από αισθητικές τάσεις, πολιτιστικές αξίες, περιβαλλοντολογικές 
παραµέτρους, οικονοµικές µεταβλητές, διεθνείς επικοινωνίες. Ο τουρισµός είναι 
ταυτόχρονα οικονοµικό και κοινωνικό φαινόµενο. (Ηλιόπουλος Σ 1990: 136) & 
(Προκάκη  Χαρίκλεια – Σοφια πτυχιακη ΄΄Συνεδριακος τουρισµός στην Κέρκυρα) 

 

1.4.1 Ελληνική τουριστική πολιτική  

Η Ελληνική τουριστική πολιτική µεταπολεµικά κινήθηκε κυρίως σε δύο άξονες:  

1. Την συνεχή αύξηση του τουριστικού συναλλάγµατος για να καλύπτονται τα 
ελλείµµατα του εµπορικού ισοζυγίου της Χώρας µας. Η επιδίωξη αυτού του 
στόχου ήταν και είναι ολοένα και πιο κρίσιµη τις τελευταίες δεκαετίες που παρα-
τηρείται µείωση του µεταναστευτικού και ναυτιλιακού συναλλάγµατος.  

2. Την - µέσα από τον τουρισµό - άσκηση µιας ευρύτερης πολιτικής περιφερειακής 
ανάπτυξης στην ύπαιθρο που απέβλεπε στην ανακοπή του ρεύµατος της µετανάσ-
τευσης και στην τοπική οικονοµική ανάπτυξη (Κοκκώσης Χ. – Τσάρτας Π. 1999: 
27 - 28).  

Το τουριστικό προϊόν συµµετέχει σήµερα στο εθνικό Α.Ε.Π. κατά το ποσοστό το 
οποίο αγγίζει το 20 %, ενώ το 1960 η συµµετοχή του ήταν µόλις της τάξης του 3 %. 
Κατά την τελευταία 40ετία η συνεισφορά του τουρισµού στην αύξηση του Α.Ε.Π. 
ήταν της τάξης του 21,6 % έναντι 15,4 % του βιοµηχανικού τοµέα. Οι αριθµοί αυτοί 
καταδεικνύουν τον πρωταγωνιστικό ρόλο του τουριστικού τοµέα στην αναπτυξιακή 
τροχιά της ελληνικής οικονοµίας. Πιο συγκεκριµένα, το αποκτώµενο ετησίως 
τουριστικό συνάλλαγµα εκτιµάται ότι είναι της τάξεως των 9 δις δολαρίων, ενώ η 
συµπεριφορά της τουριστικής οικονοµίας στο Α.Ε.Π. ανέρχεται σε ποσοστό 18-20 
%. Επίσης, η βελτίωση της κατανοµής του περιφερειακού εισοδήµατος κατά την 
τελευταία 30ετία οφείλεται κυρίως στην τουριστική δραστηριότητα. Ο τουρισµός 
είναι ο µοχλός ανάπτυξης της Ελλάδας. Ο τοµέας των υπηρεσιών στον τουρισµό 
είναι εκείνος ο τοµέας που δηµιούργησε και που θα δηµιουργεί νέες θέσεις εργασίας. 
Στην χώρα µας ο τουρισµός αντιπροσωπεύει το 6 % της συνολικής απασχόλησης. 
Κατά την περίοδο 1981-1997 η αύξηση της απασχόλησης στην τουριστική οικονο-
µία ήταν 87,5 % (έναντι της αύξησης της συνολικής απασχόλησης κατά 9,2 %). Στην 
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πραγµατικότητα, όµως, ο τουρισµός συµβάλλει πολύ περισσότερο, αφού µεγάλος 
αριθµός άλλων τοµέων εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τον τουρισµό, όπως οι 
µεταφορές, οι υποδοµές, η γεωργία, η κατασκευαστική βιοµηχανία, η προστασία και 
ανάδειξη της φυσικής και πολιτιστικής µας κληρονοµιάς (Παυλόπουλος Π. 1999: 45 
- 49). Η ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από την 
ανταγωνιστικότητά του, γεγονός το οποίο απαιτεί τεχνοκρατικό µακροχρόνιο 
προγραµµατισµό, µε εστίαση σε βασικούς άξονες όπως: η ποιότητα των παρεχόµε-
νων υπηρεσιών, η διαφοροποίησή τους, η µοναδικότητά τους, κ.λ.π.  

Η Ελλάδα χαρακτηρίζεται από την δεκαετία του 70 σαν χώρα µε µαζικό τουρισµό 
και χαµηλή µεσαία ποιότητα προσφεροµένων υπηρεσιών, γεγονός που άµεσα και 
αντίστοιχα επηρεάζει και το προφίλ των τουριστών που προσελκύει.(Προκάκη 
Χρικλεια – Σοφία ΄΄ Συνεδριακος τουρισµός στην Κέρκυρα) .Σύµφωνα δε και µε το 
Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης του Ελληνικού Τουρισµού για τα επόµενα χρόνια έως 
το 2010 (ΣΕΤΕ 2003), τα βασικά χαρακτηριστικά: 

 

1.  Η βασική σύνθεση των πλεονεκτηµάτων της Χώρας παραµένει η 
ίδια. Η µεγάλη µάζα των επισκεπτών που στηρίζει τον τουρισµό έρχεται στην 
Ελλάδα για τον ήλιο, τη θάλασσα, το περιβάλλον, τη φιλοξενία και την αυθεντικότη-
τα των ανθρώπων, διακινείται δηλαδή για παραθερισµό σε παραλιακές περιοχές και 
νησιά και µάλιστα διακινείται οργανωµένα - προϊόν: «΄Ηλιος + Θάλασσα». Η 
ζήτηση αυτή κυριαρχεί, ενώ µικρά µόνο έως µηδαµινά τµήµατα ζήτησης διακινούν 
οι νέες ή ειδικές ή εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 
� Συνέπεια: Στην εξυπηρέτηση αυτής της ζήτησης είναι στραµµένο το µεγαλύτερο 
τµήµα της ελληνικής τουριστικής προσφοράς (κορµός της τουριστικής οικονοµίας). 
Υπάρχει κίνδυνος εύκολης υποκατάστασης από άλλες χώρες. 

 
2. Σταδιακή µετάβαση από την κυρίαρχη αυτή µορφή (χαµηλής σχετικά για τη 
Χώρα απόδοσης) σε ζήτηση παραθεριστικού τουρισµού υψηλότερου επιπέδου ή 
και σε ζήτηση εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 
� Συνέπεια: απειλή επικράτησης ανταγωνιστικών (γειτονικών) προορισµών. Η 
διαρκής βελτίωση της ποιότητας που είναι όµως σε περιορισµένο βαθµό εφικτή και 
απαιτεί µακροχρόνια προσπάθεια και πόρους. 

 3.  Ανοδική τάση αφίξεων αλλοδαπών τουριστών. 

� Συνέπεια: περαιτέρω ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού 

 4.  Σηµαντική µείωση του µεριδίου αµερικανών τουριστών.Εξάρτηση 
από την Ευρώπη. 

� Συνέπεια: Απώλεια υψηλού τουριστικού εισοδήµατος. 
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 5. Αυξανόµενη συµµετοχή του εσωτερικού τουρισµού. 

� Συνέπεια: ∆υνατότητα περαιτέρω ανάπτυξης του τοµέα και χρονικής κατανο-
µής της ζήτησης. 

6.  Υψηλή γεωγραφική συγκέντρωση τουριστικής υποδοµής. 

� Συνέπεια: Άνιση ανάπτυξη των τουριστικών υποδοµών και ανωδοµών. 

7.  Ολιγοψωνιακή διάθρωση τουριστικής ζήτησης µε λίγους tour- 
operators. 

� Συνέπεια: Ισχυρές πιέσεις για χαµηλές τιµές. 

8.  Ξενοδοχειακές µονάδες / καταλύµατα: 

• - Μικρού µεγέθους και ενδιάµεσης / χαµηλής ποιότητας 
• - Μικρός βαθµός συγκέντρωσης και πολύ µικρή καθετοποίηση 
• Συνέπεια: Αδυναµία διαπραγµάτευσης µε τους ισχυρούς tour-operators. 
 

9. Μικρό µέγεθος των µη - ξενοδοχειακών τουριστικών επιχειρήσεων.  

� Συνέπεια: Πληθώρα φορέων, προβλήµατα βιωσιµότητας και δυσκολία προ-
σαρµογής στα νέα τεχνολογικά δεδοµένα.  

10. Μικρό µέγεθος των µη - ξενοδοχειακών τουριστικών επιχειρήσε-
ων.  

� Συνέπεια: Πληθώρα φορέων, προβλήµατα βιωσιµότητας και δυσκολία προ-
σαρµογής στα νέα τεχνολογικά δεδοµένα.  

11. Νέα κατάσταση: Μετά το κτύπηµα της 11ης Σεπτεµβρίου 2001, την 
οικονοµική κρίση στην Ιαπωνία, τις λατινικές χώρες, τη σχετική οικονοµική κρίση 
στη Γερµανία, αλλαγή κλίµατος και διάθεσης για τουρισµό από ξένους επισκέπτες.  

� Συνέπεια: Τόνωση προβολής - Αναζήτηση νέων αγορών. (Υπουργείο Ανάπ-
τυξης 2003: 9-11 και www. gnto.gr/Τουριστική Πολιτική 2002-2006) .Κατά 
συνέπεια για να παραµείνει το τουριστικό προϊόν της Ελλάδας ανταγωνιστικό, 
απαιτείται η υιοθέτηση µιας ολοκληρωµένης και ευέλικτης πολιτικής που να 
έχει ως στόχο: 

  α) τον εµπλουτισµό και την διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος ,  

β) την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου ,  
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γ) την δηµιουργία ειδικευµένων και σταθερών θέσεων απασχόλησης ,  

δ) την προσέλκυση επενδυτικών προγραµµάτων ανάπτυξης και  

ε) τον εκσυγχρονισµό της τουριστικής υποδοµής.  

Σε οµιλία του στον ΣΕΤΕ, στην κλειστή συνεδρίαση του Συνδέσµου (Μάιο 2006 – 
www.in.gr/news/), o ίδιος ο πρωθυπουργός, κ. Κώστας Καραµανλής παρατήρησε ότι 
µε στόχο την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και την προσέλκυση τουριστών 
υψηλού επιπέδου, προωθούνται παρεµβάσεις που αφορούν την αναβάθµιση της 
διοικητικής υποστήριξης για την τουριστική ανάπτυξη σε εθνικό, περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο, τη σύσταση µηχανισµών ελέγχου και παρακολούθησης της 
τουριστικής αγοράς, αλλά και τη βελτίωση του ανθρώπινου δυναµικού που 
εµπλέκεται µε τα τουριστικά πράγµατα. Βασικές προτεραιότητες της κυβέρνησης 
είναι η ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας, η προβολή του τουρισµού µε σύγχρονο 
µάρκετινγκ, ο επαναπροσδιορισµός του τουριστικού προϊόντος σε κάθε αναπτυξιακό 
θύλακα, αλλά και ο εµπλουτισµός της σύνθεσης του τουριστικού προϊόντος µε νέες 
µορφές τουρισµού. Στον άξονα των επενδύσεων, ο πρωθυπουργός ανάφερε ότι στον 
τοµέα του τουρισµού ήδη έχουν υποβληθεί περίπου 480 επενδυτικά σχέδια και έχουν 
εγκριθεί περισσότερα από τα µισά µε προϋπολογισµό που ξεπερνά τα 560 εκατ. 
ευρώ. Ο πρόεδρος του ΣΕΤΕ, κ. Στ. Ανδρεάδης επισήµανε δε, την απουσία 
στατιστικής παρακολούθησης και ενηµέρωσης για την ελληνική τουριστική 
οικονοµία, τονίζοντας την ανάγκη δηµιουργίας «δορυφόρου λογαριασµού τουρισµο-
ύ». Ως πρώτη προτεραιότητα έθεσε την εκπόνηση ενός στρατηγικού σχεδίου 
ανάπτυξης του ελληνικού τουρισµού, που θα καλύπτει τόσο την πολιτική ζήτησης 
όσο και την πολιτική προσφοράς. Θα αναφέρεται στις αναγκαίες συνεργασίες µε 
άλλα υπουργεία, µε τον ευρύτερο δηµόσιο τοµέα και µε τον ιδιωτικό τοµέα. Το 
στρατηγικό σχέδιο, εκτός από σαφείς κατευθύνσεις, πρέπει να έχει και µετρήσιµούς 
στόχους, σηµείωσε χαρακτηριστικά (Μάιος 2006 - www.in.gr/news/). Η Υπουργός 
Τουριστικής Ανάπτυξης επισήµανε, ότι προωθείται η διαµόρφωση ενός σύγχρονου 
νοµικού και θεσµικού πλαισίου µε λιγότερη γραφειοκρατία και απλοποιηµένες 
διαδικασίες. Στον τοµέα των τουριστικών επενδύσεων, επισήµανε ότι το υπουργείο 
επιταχύνει την υλοποίηση επενδύσεων που εντάσσονται στο Γ' ΚΠΣ και τον 
αναπτυξιακό νόµο και εκπονείται ένα σύγχρονο επιχειρησιακό πρόγραµµα, ώστε ο 
τουρισµός να έχει πρωταγωνιστικό ρόλο στα επενδυτικά κεφάλαια του ∆' ΚΠΣ. 
Παράλληλα, τονίστηκε ότι «κλειδιά» για την ανάπτυξη του ελληνικού τουρισµού 
είναι η δηµιουργία νέων υποδοµών, η βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων 
υπηρεσιών µε εµφαση στην σχέση κόστους – ποιότητας του τουριστικού προιόντος 
και η ενίσχυση της προβολής του τουρισµού στην εγχώρια και διεθνή αγορά(Μάιος 
2006 – www.in.gr/news & www.gnto.gr/τουριστική πολιτική 2002,2006). 
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1.4.2.  Tα κυριότερα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης  

Μεταπολεµικά διαµορφώθηκαν στον ελλαδικό χώρο τα εξής πρότυπα τουριστικής 
ανάπτυξης:  

1. Πρότυπο Οργανωµένου Μαζικού Τουρισµού ∆ιακοπών  

Αυτό το πρότυπο διακοπών παρουσιάζει αλµατώδη αύξηση µετά το 1970 και 
συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη πολλών περιοχών και κρατών παγκοσµίως, 
συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας, η οποία κατατάσσεται στις τουριστικές 
χώρες µε µαζικό τουρισµό αλλά χαµηλή ή µεσαία ποιότητα προσφερόµενων 
υπηρεσιών. Η οργάνωση, η ασφάλεια, η προσιτή τιµή αυτών των ταξιδιών (κυρίως 
διακοπών) επέτρεψαν σε πολύ περισσότερο κόσµο να ταξιδέψει, αλλά παράλληλα 
δηµιούργησαν και ένα πρότυπο τουρισµού που θεωρείται υπεύθυνο για πολλές από 
τις προβληµατικές επιπτώσεις στην κοινωνική δοµή των περιοχών υποδοχής 
τουριστών. (Τσάρτας Π. 1999: 5), και που κατά τον Αποστολόπουλο Ε. (1990: 17 - 
21) ήδη από την δεκαετία του `70 εµφανίζονται τα πρώτα περιβαλλοντικά προβλή-
µατα καθώς κατά κανόνα δεν υπήρξε παράλληλη ανάπτυξη της µαζικής τουριστικής 
υποδοµής και των τεχνικών δικτύων υποδοµής .  

2. Πρότυπο Αστικού Τουρισµού και Τουρισµού Υπαίθρου  

Το πρότυπο αυτό είναι ενταγµένο στο τοπικό αναπτυξιακό πλαίσιο και διακρίνεται 
σε δύο µορφές τουρισµού:  

α )τουρισµό, δηλ. τον τουρισµό πόλεως , που οι λόγοι ζήτησης για τέτοιου είδους 
ταξίδια είναι τα θέλγητρα που παρουσιάζουν οι σηµερινές πόλεις (µεγαλουπόλεις, 
µητροπόλεις) όπως κουλτούρα, πολιτιστικές εκδηλώσεις, πολιτιστικά µνηµεία, 
αθλητικές εκδηλώσεις, συνεδριακές εκδηλώσεις, εκθέσεις, ψυχαγωγία, shopping και 
β) στον τουρισµό υπαίθρου που στη χώρα µας λειτουργεί κατά κανόνα είτε ως 
τυπικός παραθεριστικός τουρισµός (και ιδιαίτερα όταν αναφερόµαστε σε παράλιες 
περιοχές) είτε ως ειδική µορφή τουρισµού µε συγκεκριµένες υπαίθριες δραστηριότη-
τες όπως ορειβασία - πεζοπορία σε µια ορεινή περιοχή ή αγροτουριστικές δραστηρι-
ότητες σε µια κατάλληλη προς τούτο µονάδα (Κοκκώσης Χ. - Τσάρτας Π. 1999: 90). 

3. Πρότυπο Παραθερισµού  

Σε µικρή χρονική απόσταση από τις µεγαλουπόλεις αναπτύχθηκαν οργανωµένες 
περιοχές παραθερισµού µέσα από την λογική του σύγχρονου ατόµου να αποκτήσει 
παραθεριστική - εξοχική κατοικία . Ο σύγχρονος τρόπος ζωής στις µεγαλουπόλεις, η 
ραγδαία αύξηση των οικονοµικών εισοδηµάτων των ανθρώπων - εργαζοµένων στις 
πόλεις και η αναγκαιότητα για συχνές αποδράσεις καθ` όλη την διάρκεια του χρόνου 
έχουν οδηγήσει σε µια εντυπωσιακή καταγραφή κοντινών παραθεριστικών περιοχών 
από τις πόλεις προέλευσης (Τσάρτας Π. 1999: 5).  
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4. Πρότυπο Τουριστικής Ανάπτυξης σε θύλακες  

Είναι πρότυπο τουριστικής ανάπτυξης που έχει δυναµική παρουσία τα τελευταία 
χρόνια σε περιοχές οργανωµένου τουρισµού διακοπών. Ο τουριστικός “θύλακας” 
εµπεριέχει µια οργανωµένη - αναπτυγµένη υποδοµή του τουριστικού προϊόντος από 
άποψη λειτουργιών και υπηρεσιών για τουρίστες ανωτέρων κοινωνικοοικονοµικών 
τάξεων (Κοκκώσης Χ. - Τσάρτας Π. 1999: 90).  

5. Πρότυπο Εναλλακτικού Τουρισµού  

Τις τελευταίες δύο δεκαετίες αναζητήθηκαν διεθνώς νέα - συµπληρωµατικά 
προϊόντα για να ικανοποιηθεί ο καταναλωτής / τουρίστας, µε αποτέλεσµα να 
αναπτυχθούν νέες υποδοµές και υπηρεσίες σε νέους τουριστικούς προορισµούς της 
υπαίθρου που όµως διέθεταν πλούσιους πολιτιστικούς και περιβαλλοντικούς πόρους. 
Κατ` αυτόν τον τρόπο γεννήθηκαν νέοι τουριστικοί προορισµοί στην περιφέρεια που 
ανέπτυξαν µια άλλη µορφή τουρισµού την επονοµαζόµενη εναλλακτική µορφή όπως 
π.χ. ο αγροτουρισµός . Άλλες φορές πάλι , σε κάποιες περιοχές, αναπτύχθηκαν 
παράλληλα περισσότερες από µια εναλλακτικές µορφές τουρισµού π.χ. αγροτουρισ-
µός, οικοτουρισµός, πολιτιστικός κ.λ.π. (Lane B. 1993 , Weiler B. - Hall M.C. 1992) 
(Προκάκη Χαρίκλεια – Σοφία πτυχιακή ΄΄Συνεδριακός τουρισµός στην Κέρκυρα) 

 

1.4.3.  Τουριστικός προορισµός Ελλάδα  

Ο τουριστικός προορισµός “Ελλάδα” που προσφέρει ανταγωνιστικά µια σειρά 
θέλγητρων ( ήλιος, ήπιο κλίµα, φυσικές οµορφιές, ιδανική θάλασσα, αρχαιότητες, 
ιστορικά µνηµεία, κουλτούρα, κ.λ.π.) δίνει απάντηση – λύση στις ανάγκες και 
επιθυµίες των τουριστών για διακοπές ξεκούρασης, φυγής / απόδρασης από την 
καθηµερινότητα, κάτι του νέου / αλλιώτικου/ επιθυµητού, της φαντασίας τους, της 
πολιτιστικής αναζήτησης, κ.λ.π. Οι τουρίστες που βρίσκονται διεσπαρµένοι σε 
µεγάλο αριθµό κρατών (χώρες προέλευσης) καλύπτονται από το τουριστικό 
προορισµό “Ελλάδα”, γεγονός που πιστοποιείται από µια σταθερή διαχρονική 
αύξηση των αφίξεων στη χώρα µας καθώς και των αντίστοιχα ετήσια αύξηση των 
διανυκτερεύσεων στην Ελλάδα (∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1) 

 

 

 

 

 

∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΣΕ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ (1990 - 1999)  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1  

(ΠΗΓΗ : Στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος,2002) Έντονο χαρακ-
τηριστικό των διακοπών στη χώρα µας αποτελεί η εποχικότητα των αφίξεων, 
αφού το συντριπτικό µέρος των αλλοδαπών τουριστών έρχονται στην χρονική 
περίοδο Μαΐου - Οκτωβρίου, µε µήνα αιχµής τον Αύγουστο (∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2) 

 

 

 

 

 

 

ΕΠΟΧΙΚΟΤΗΤΑ ΑΦΙΞΕΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ(1996 - 1999)  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2  

(ΠΗΓΗ : Στοιχεία της Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος,2003)  

Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό είναι το µεταφορικό µέσο που επιλέγεται για 
τον προορισµό “Ελλάδα”. Το µέσο που κυριαρχεί στον τουρισµό µας είναι το 
αεροπλάνο όπου ξεπερνά το 80 % των τουριστικών αφίξεων είτε µέσω κανονι-
κών είτε µέσω charter πτήσεων (∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3) 

 

 

 

 

 

ΑΦΙΞΕΙΣ ΒΑΣΗ ΜΕΤΑΦΟΡΙΚΟΥ ΜΕΣΟΥ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ 
(1999)  
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3  

(Πηγή : www.statistics.gr,2003)  

Οι τουρίστες που έρχονται στη χώρα µας κυρίως από τις Ευρωπαϊκές χώρες 
επιλέγουν τον προορισµό “Ελλάδα” λαµβάνοντας υπόψη τις οικονοµικές τους 
δυνατότητες, την οικογενειακή τους κατάσταση, το κοινωνικοοικονοµικό τους 
πλαίσιο, τον όποιο διαφηµιστικό / προωθητικό επηρεασµό από τα Μ.Μ.Ε., 
κ.λ.π. Ενώ, τέλος, αισθάνονται ασφάλεια, ηρεµία και απολαµβάνουν µιας εξα-
ιρετικής φιλοξενίας. 

(Προκάκη Χαρίκλεια – Σοφία πτυχιακη ΄΄Συνεδριακός τουρισµός στην Κέρ-
κυρα) 

 

 

 

 

1.4.4.  Εξέλιξη τουριστικών µεγεθών  
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Κατά τον Β. Πατσουράτη (2001:68), η έντονη εποχικότητα του ελληνικού τουριστι-
κού προϊόντος επηρεάζει αρνητικά το κόστος και την ποιότητα των προσφερόµενων 
υπηρεσιών µε αρνητικές συνέπειες στην ανταγωνιστικότητά του. Θεωρείται ότι το 
85 % του συνόλου που επισκέπτονται την χώρα µας συσσωρεύονται την θερινή 
περίοδο Μαΐου - Οκτωβρίου. Το τουριστικό αυτό πρότυπο επηρεάζει αρνητικά την 
αξιοποίηση του παραγωγικού δυναµικού του κλάδου, που σε συνδυασµό µε τον 
υποχρεωτικό χαρακτήρα των αποσβέσεων των ενεργητικών στοιχείων και την 
κατανοµή του κόστους σε επτά αντί για δώδεκα µήνες το χρόνο εξασθενεί την 
ανταγωνιστική θέση του ελληνικού τουριστικού προϊόντος . Σε σύγκριση µε τις 
ανταγωνίστριες Μεσογειακές Χώρες

 
στην Ελλάδα παρατηρείται υψηλότερη 

εποχικότητα αφίξεων αλλοδαπών και το οποίο οφείλετε καθαρά στις τουριστικές 
υποδοµές της χώρας µας (Βαρβαρέσος Στ. 2000: 51 - 55). Βασικές διαφορές στις 
υποδοµές µεταξύ της Ελλάδας και των άλλων χωρών είναι :  

• Ανά ένα εκατοµµύριο τουρίστες στην χώρα µας αντιστοιχούν 0,4 γήπεδα γκολφ, 
στην Γαλλία 6,6 γήπεδα, στην Ισπανία 4 και στην Ιταλία 3,2 γήπεδα. 

• Η Ελλάδα διαθέτει 15 µαρίνες, έναντι 84 της Ισπανίας, 45 της Ιταλίας, και 16 της 
Τουρκίας. Μόνο η Πορτογαλία υστερεί καθώς διαθέτει µόλις 8 µαρίνες. 

• Η κατανοµή των ξενοδοχειακών µονάδων δείχνει ότι η Ελλάδα δεν υστερεί σε 
κλίνες πέντε και τεσσάρων αστέρων, εµφανίζει όµως υπερ-προσφορά κλινών 
ξενοδοχείων ενός και δύο αστέρων. Για να αντιµετωπισθεί λοιπόν η εποχικότητα 
πρέπει, να δοθεί έµφαση στο θεµατικό τουρισµό , έτσι ώστε να εµπλουτιστεί το 
τουριστικό προϊόν µε νέες υπηρεσίες, που θα στοχεύουν στην εξυπηρέτηση ειδικών 
καταναλωτικών προτιµήσεων όπως π.χ. η µεθοδευµένη ανάπτυξη του συνεδριακού 
τουρισµού.Οι ανταγωνίστριες χώρες και προορισµοί της Ελλάδας που διαθέτουν 
αντίστοιχα ανεπτυγµένη τουριστική βιοµηχανία, έχουν αρχίσει κυρίως την τελευταία 
20ετία να αναπτύσσουν ειδικές εναλλακτικές µορφές τουρισµού ώστε να ανταποκρι-
θούν στις προτιµήσεις των επισκεπτών – τουριστών σε αντίθεση µε το ελληνικό 
τουριστικό προϊόν, το οποίο επί χρόνια στηριζόταν και στηρίζεται στο µοντέλο 
“θάλασσα - ήλιος – διακοπές” και το οποίο δείχνει “κουρασµένο” µε αποτέλεσµα να 
µην είναι πλέον ιδιαίτερα αποτελεσµατικό στις κατηγορίες τουριστών που ανήκουν 
σε υψηλές εισοδηµατικές τάξεις ή έχουν “ειδικά” ενδιαφέροντα.  

Σε σχέση µε τον ανταγωνισµό ο Σ.Ε.Τ.Ε (2003: 10) υποστηρίζει, ότι µέχρι το 1990 η 
τουριστική ανάπτυξη στην Ελλάδα ήταν ταχύτερη από ότι στην υπόλοιπη Ευρώπη 
και στον κόσµο. Όµως στην δεκαετία 1990 - 2000 παρατηρείται στην Ελλάδα 
µείωση του ρυθµού αύξησης των αφίξεων µεγαλύτερη συγκριτικά από την αντίστοι-
χη στην Ευρώπη και Παγκοσµίως. Αυτό κατά το Σ.Ε.Τ.Ε (2003: 10) σηµατοδοτεί ότι 
η Ελλάδα είναι πλέον ένας “ώριµος” - µε την έννοια του κύκλου ζωής προϊόντος - 
τουριστικός προορισµός, ο οποίος κινδυνεύει να εισέλθει σε περίοδο στασιµότητας 
που φυσικά θα ακολουθηθεί από άγνωστης διάρκειας πτωτική περίοδο, εκτός και αν 
η Ελλάδα αντιδράσει δυναµικά. 
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 Παγκόσµια  Μεταβολή 
ανά δεκα-
ετία  

 

Ευρώπη  

(σε εκ.)  

 

Μεταβολή 
ανά δεκα-
ετία  

 

Ελλάδα 
(σε χιλ.)  

 

Μεταβολή 
ανά δεκα-
ετία  

 
1950 25,3  18,6  

 

 33,30  

 

 

1960 69,3 174,11%  

 

50,4  

 

199,70%  

 

399,40  

 

1098,33% 

 
1970 15,8 139,25%  

 

117,3  

 

133,01%  

 

1.609,20  

 

302,87%  

 
1980 268,0 72,50%  

 

188,3  

 

60,50%  

 

5.271,10  

 

227,56%  

 
1990 457,2 59,86%  

 

282,7  

 

50,13%  

 

8.873,00  

 

68,33%  

 
 696,8 52,41%  

 

402,5  

 

42,38%  

 

13095,5  

 

47,59%  

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3 

Πηγές : WTO (2002), E.O.T.(2003) 

Απ΄ ότι όµως φαίνεται και σύµφωνα µε τον κ. Ανδρεάδη Στ πρόεδρο του ΣΕ-
ΤΕ (Βεγίρη Β. 2005: 12), οι προσπάθειες για την τουριστική ανάκαµψη της 
χώρας βρίσκονται φέτος (το έτος 2005) σε θετική κατεύθυνση, γιατί βάση εν-
δείξεων η φετινή τουριστική κίνηση παρουσίασε άνοδο σε σχέση µε τις αρνη-
τικές επιδόσεις των τελευταίων ετών. Παρά ταύτα η τουριστική κίνηση εµφα-
νίζεται αντιφατική µεταξύ των επί µέρους προορισµών καθώς και µεταξύ των 
επιχειρήσεων του ίδιού προορισµού. Αυτό οφείλετε κατά την άποψη του ανω-
τέρω, στο ότι ο καταναλωτής επιλέγει µε πολύ µεγαλύτερη προσοχή την ποιό-
τητα του προϊόντος που αγοράζει (Προκάκη Χαρίκλεια – Σοφία πτυχιακή 
΄΄Συνεδριακός τουρισµός στην Κέρκυρα΄΄) 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  



27 

 

Συνεδριακός τουρισµός στην Ελλάδα : 

Όνειρο ή πραγµατικότητα; 

Ο Συνεδριακός τουρισµός αποτελεί µια από τις πολλά υποσχόµενες µορφές 
τουρισµού. Αποτελεί θέµα ύψιστης σηµασίας για την οικονοµική, κοινωνική και 
πολιτική ανάπτυξη κάθε χώρας. Βλέπουµε ότι εδώ και δεκαετίες ο Συνεδριακός 
τουρισµός  έχει ανάγκη να αναπτυχτεί ορθολογικά και αποτελεσµατικά όµως παρ' 
όλα αυτά παραµένει στάσιµος. (http://www.traveldailynews.gr) 

 

2.1.  Συνεδριακός Τουρισµός 

Ως συνεδριακός τουρισµός ορίζεται ο τουρισµός ο όποιος συνδέεται µε την 
παρακολούθηση συνεδρίων, εκθέσεων κ.τ.λ. Ο συνεδριακός τουρισµός αντιπροσω-
πεύει µια σηµαντική αγορά σε διεθνές επίπεδο. 

Η αγορά  αυτή αφορά συνήθως επισκέπτες υψηλού εκπαιδευτικού και οικονοµικού 
επίπεδου, οι όποιο κινούνται σε καταλύµατα υψηλών κατηγοριών, είναι διατεθειµέ-
νοι να ξοδέψουν αρκετά χρήµατα, αλλά απαιτούν και πολύ υψηλή ποιότητα 
παρεχόµενων υπηρεσιών και προϊόντων. Ο χρόνος παραµονής τους στον τουριστικό 
προορισµό κυµαίνεται συνήθως από 3 έως 5 ηµέρες, ενώ η πιθανότητα παράτασης 
τους για µεγαλύτερο διάστηµα, µε την µορφή κάποιων άλλων µορφών τουρισµού. 
Βασικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση διαδραµατίζει η ικανότητα ενός τόπου  να 
 προσελκύσει  την  προσοχή  του  συνεδριακού 
επισκέπτη.(http;//www.skiathos.gr/clorida-panida) 

 Σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού σε έναν τόπο, 
διαδραµατίζει η διαθεσιµότητα των απαραίτητων υποδοµών και υπηρεσιών, όπως 
αµφιθεάτρων , εκθεσιακών χώρων, καταλυµάτων , υποδοµών για καφέ και εστίαση , 
υπηρεσίες διερµηνείας κ.α. Όσο αφορά το θέµα των υποδοµών βλέπουµε ότι την 
τελευταία περίοδο υπάρχει έντονη κινητικότητα για να καλυφτούν οι ελλείψεις από 
τα προηγούµενα χρόνια. Για αυτό το λόγο υπάρχει η δυνατότητα  για λειτουργία του 
Μητροπολιτικού Συνεδριακού και Εκθεσιακού Κέντρου στην Αθήνα το όποιο 
υπολογίζεται ότι θα είναι έτοιµο σε δυο χρόνια. Το συνεδριακό αυτό κέντρο  
συνδυάζει το συνεδριακό τουρισµό µε τα αθλητικά γεγονότα, προπονήσεις ή και 
ατοµικό αθλητισµό π.χ ιστιοπλοΐα, ποδηλασία κ.α. Στην Ελλάδα η µορφή αυτή 
τουρισµού έχει πάρα πολλές πιθανότητες ανάπτυξης. 

Οι αθλητικές εγκαταστάσεις που υπάρχουν ήδη εκεί από τους Ολυµπιακούς Αγώνες 
του 2004 θα µπορούν να αξιοποιηθούν εποικοδοµητικά στο πλαίσιο του αθλητικού 
τουρισµού γιατί οι ξένοι αθλητές επωφελούνται από τον καλό κλίµα , και έτσι θα 
µπορούν να προετοιµάζονται για µεγάλα αθλητικά γεγονότα στην χώρα µας. 

Παρ' όλα αυτά  όµως βλέπουµε ότι µετά την διοργάνωση των Ολυµπιακών αγώνων 
δεν έχουµε καταφέρει ακόµα να πουλήσουµε το κοµµάτι του συνεδριακού τουρισ-
µού στις άλλες χώρες για αυτό το λόγο θα πρέπει να αντιδράσουµε γρήγορα και 
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ουσιαστικά στις νέες συνθήκες που έχουν διαµορφωθεί και να τις αξιοποιήσουµε µε 
τον καλύτερο δυνατό τρόπο προς όφελος δικό µας.Ο Σύνδεσµος Επαγγελµατιών 
Οργανωτών Συνεδρίων ( HAPCO) στην πρόσφατη γενική συνέλευση των µελών του 
περιέγραψε χαρακτηριστικά το περιβάλλον ανάπτυξης του κλάδου και ανέφερε τρεις 
σηµαντικές αναφορές :  

 1. Τα θετικά δεδοµένα της µεταολυµπιακής περιόδου όπως είναι η διεθνής προβολή 
της χώρας, η ενίσχυση σχέσεων µε τα τουριστικά δίκτυα διανοµής και η βελτίωση 
των υποδοµών σε συνδυασµό µε την εµπειρία  

2. Το νέο, αυτοτελές θεσµικό πλαίσιο στη Νέα Κυβέρνηση µε την ίδρυση του 
Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης και την δροµολόγηση νέας τουριστικής 
πολίτικης 

3. Την ενίσχυση του ρόλου του συνεδριακού τουρισµού στο συνολικό τουριστικό 
προϊόν, λαµβάνοντας υπόψη την στροφή της διεθνούς αγοράς στις µορφές  θεµατι-
κού τουρισµού, την υπόδειξη του Συνεδριακού τουρισµού ως δυναµικής συνιστώσας 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την υιοθέτηση του συνεδριακού τουρισµού από την 
Ελληνική Περιφέρεια.Ο HAPCO αποτελεί αυτή την στιγµή τον πιο δραστήριο 
φορέα στον τοµέα του τουρισµού – µε την ευκαιρία του θετικού κλίµατος  για µια 
δυναµική ανάπτυξη στον κλάδο, το άνοιγµα της νέας πολίτικης ηγεσίας στους φορείς 
του τουρισµού και την προοπτική δηµιουργίας του Συνεδριακού Κέντρου στην 
Αθήνα  έχει θέσει κάποιους στόχους όπως :Να ενισχύσει το Συνεδριακό Τουρισµό 
ως µια σηµαντική συνιστώσα Τουριστικής Ανάπτυξης της χώρας 

� Να συµβάλλει στην πλειοψηφία και την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού 
τουριστικού προϊόντος και στην προσέλκυση τουρισµού µε υψηλό εισοδηµα-
τικό, κοινωνικό και µορφωτικό επίπεδο. 

� Να προβάλλει την πληρότητα, την επάρκεια  και την αξιοπιστία των µελών 
του κλάδου. 

� Να διεκδικήσει µεγαλύτερα µερίδια προγραµµάτων και εργασιών στην Ελ-
ληνική και ∆ιεθνή αγορά. 

� Να εξασφαλίσει µεγαλύτερα µερίδια προγραµµάτων και εργασιών για τα 
µελή του προβάλλοντας τις υπηρεσίες τους στην εγχώρια και διεθνή συνεδ-
ριακή αγορά και να καλλιεργήσει την αλληλεγγύη και την συνεργασία µετα-
ξύ τους ώστε να διασφαλίσει την προαγωγή των κοινών επαγγελµατικών και 
οικονοµικών τους συµφερόντων. 

� Να παράσχει έγκυρη πληροφόρηση και εκπαίδευση σε θέµατα συνεδριακού 
τουρισµού. 

Οι παραπάνω στόχοι είναι πολύ σωστοί και ελπιδοφόροι και αν υλοποιηθούν σωστά 
αποτελούν ενέργειες που θα έπρεπε να είναι µέσα στο προφίλ των Convention & 
Visitor Bureau (CVBs). Στην Ελλάδα λειτουργεί ήδη το CVB της Θεσσαλονίκης από 
το 2000 και της Αθηνάς από το 2004, ενώ έχει εξαλλαχθεί και η δηµιουργία του 
εθνικού CVB από τον Υπουργό Τουριστικής  Ανάπτυξης ∆ηµήτρη Αβραµόπουλο, 
και της Αττικής από την δήµαρχο Ντόρα Μπακογιάννη. Τα δυο πρώτα δεν φαίνεται 
να έχουν πείσει ακόµα για την αποτελεσµατική λειτουργία τους ενώ τα δυο 
εξαγγελθέντα περιµένει όλη η αγορά πότε θα ιδρυθούν και θα τεθούν σε λειτουργία. 
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Ο ∆ρ. ∆ηµήτρης Κουτουλάς που έχει µελετήσει σε βάθος το θέµα των CVBs 
αναλύει στο Travel Daily News το θέµα των CVBs και την πορεία τους µέχρι 
σήµερα. (Αµαλία Λιόντου πτυχιακή ΄΄Συνεδριακός τουρισµός –Εµπειρική έρευνα 
στην πόλη των Χανίων.) 

 

      2.2.  Το συνέδριο και τα ειδή του  

Συνέδριο  είναι ένα προγραµµατισµένο και οργανωµένο γεγονός  στο όποιο οι 
παρευρισκόµενοι καλούνται να συζητήσουν ένα θέµα κοινού ενδιαφέροντος και 
ενδεχοµένως την λήψη αποφάσεων ( Ηγουµενικής,  Ν.,Κραβαριτης,Κ., Λυτρας,π., 
1998-1999). Όπως έχουµε αναφέρει το συνέδριο και ο τουρισµός συσχετίζονται γιατί 
οι σύνεδροι που συµµετέχουν σε αυτό δεν είναι πάντα εφικτό να προέρχονται από 
τον ίδιο γεωγραφικό χώρο αλλά κάνουν χρήση των ίδιων υπηρεσιών όπως ξενοδοχε-
ία, αεροπορικές εταιρίες, εστιατόρια κ.α. προκειµένου να εξυπηρετηθούν. Το 
συνέδριο εντάσσεται στον επαγγελµατικό τουρισµό και για να καθοριστεί πρέπει να 
ξέρουµε την διάρκεια του η όποια µπορεί να είναι από µερικές ώρες έως και µερικές 
µέρες και το µέγεθος του που µπορεί να ανέρχεται σε δέκα , εκατό ή χίλια άτοµα, ή 
από την διεθνή ή εθνική συµµετοχή των σύνεδρων.( Κραβαρίτης Κ 1992 Επαγγελ-
µατικός τουρισµός συνεδρίων- κινήτρων-εκθέσεων) 

2.2.1∆ιάκριση Συνεδρίων 

Τα συνέδρια διακρίνονται ανάλογα :  

� Με το αντικείµενο µε το όποιο ασχολούνται σε επαγγελµατικά, επιστηµονικά, 
πολιτιστικά, πολιτικά, κοινωνικά κτλ. Με την συχνότητα µε την όποια συνέρ-
χονται στα συνέδρια ή ηµερίδες , που τελούνται σε συνδυασµό µε εκθέσεις, 
και σε µη σταθερά, περιοδικά και µη περιοδικά συνέδρια, όσα δηλαδή δεν πα-
ρουσιάζουν ούτε περιοδικότητα ούτε σταθερότητα. 

� Με την χρονική διάρκεια. Η διάρκεια του συνεδρίου εξαρτάται από το πρόγ-
ραµµα που θα ακολουθήσει . Έτσι, τα διακρίνουµε σε ηµερησία, ολιγοήµερα 
κ.α. Συνήθως όµως, οι σύνεδροι φτάνουν στον τόπο διεξαγωγής του συνεδρίου 
µια µέρα πριν την έναρξη . Ωστόσο , συχνά οι σύνεδροι παρατείνουν την πα-
ραµονή τους για κάποιες ηµέρες µετά την διεξαγωγή του συνεδρίου, ιδιαίτερα 
αν ακολουθεί Σαββατοκύριακο. 

� Mε το γεωγραφικό τους χαρακτήρα ο οποίος µπορεί να έχει τοπική, περιφερει-
ακή, εθνική και διεθνή εµβέλεια. 

� Με τον αριθµό των συµµετεχόντων σε ολιγοµελή ή πολυάριθµα.  

Ανάλογα µε τον τύπο και το θέµα  του συνεδρίου, οι συµµετέχοντες είναι επιχειρη-
µατίες, στελέχη επιχειρήσεων, ειδικοί επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων κ.α 
(Οργάνωση συνεδρίων και εκδηλώσεων ΄΄Σηµειώσεις µαθήµατος κ. Σαατσάκη) 

2.2.2.   Τύποι Συνεδρίων 
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Τα συνέδρια, υπηρετούν την ανάγκη ενηµέρωσης, επικοινωνίας και ανταλλαγής 
απόψεων και ιδεών: αποτελούν επίσης χώρο σειρας κοινωνικών δραστηριοτήτων 
που, φυσικά, σχετίζονται µε το κύριο θέµα (ή θέµατα) του συνεδρίου. Οι βασικοί 
τύποι συνεδρίων εµφανίζονται στον ακόλουθο πίνακα. 

� Επιστηµονικά 
� Εµπορικά – Επαγγελµατικά συνέδρια 
� Πολιτικά – Κοµµατικά και κοινωνικά συνέδρια 
� Συνέδρια διεθνών οργανώσεων και οργανισµών  
� Συσκέψεις 
� Σεµινάρια 

Επιστηµονικά συνέδρια 

Πρόκειται για συνέδρια που διοργανόνται  από επιστηµονικές ενώσεις ή εταιρείες, 
στα οποία συνδυάζεται  η εκπαίδευση – ενηµέρωση µε τη διασκέδαση. Τα συνέδρια 
υπηρετούν την ανάγκη της διαρκούς συνεχιζόµενης εκπαίδευσης  των επιστηµόνων 
και, για το λόγο αυτό, υπάρχουν πολλές διευκολύνσεις για την παρακολούθηση τους, 
όπως εκπαιδευτικές αδειες και χρηµατοδότηση, καθώς και µοριοδότηση και 
βαβαιώσεις συµµετοχής, για εµπλουτισµό του βιογραφικού τους σηµειώµατος. 

Εµπορικά – Επαγγελµάτικα συνέδρια 

Τα εµπορικά και επαγγελµατικά συνέδρια αποτελουν παρεµφερεις δραστηριοτητες, 
γι΄ αυτό και παρουσιάζονται στη βιβλιογραφια ως ενιαία κατηγορια, µε ποσοστό 
αλληλοεπικάλυψης. Οργανώνονται απο εµπορικες και επαγγελµατικές ενώσεις και 
φορεις και απευθυνονται σε ποικιλία πιθανων συµµετεχόντων. Επιδίωξη των 
διοργανωτων, που αντικατοπτριζεται στο περιεχόµενο των συνέδριων, είναι µεταξυ 
των άλλων, η αύξηση της παραγωγικότητας, η αύξηση των κερδών, η διευρυνση της 
αγοράς,  η ανάλυση των νέων τάσεων, η πολύπλευρη ενηµέρωση των συµµετεχόν-
των και η παρουσιαση νέων προιόντων και υπηρεσιών των εταιριων που συµµετέχο-
υν. 

Πολιτικά, κοµµατικά και κοινωνικα συνέδρια  

Πρόκειται για συνέδρια που διοργανώνουν πολιτικά κόµµατα και ενώσεις, κοµµατι-
κοι φορείς (π.χ. νεολαίες) και κοινωνικές ενώσεις (π.χ. εργατικές ενώσεις και 
γυναικείες οργανώσεις ), µε σκοπό τον απολογισµό του εργου τους και την διαµορ-
φωση στρατηγικής, καθώς και συζήτηση πάνω σε θεµατα λειτουργίας, οργάνωσης 
και ιδεολογίας. Για την διοργάνωση τους ειναι δυνατόν να χρησιµοποιηθουν 
ξενοδοχεία και συνεδριακά κέντρα, πιο συχνη είναι όµως η χρήση σταδίων, 
πανεπιστηµιακών αµφιθεατρων και άλλων χώρων χαµηλού κόστους. 

 

 

Συνεδρια διεθνών οργανώσεων και οργανισµών 
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Πρόκειται για συνέδρια οργανωσεων ή οργανισµών, όπως της Παγκόσµιας Οργάνω-
σης Υγείας, του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού ή του ∆ιεθνούς Ολυµπιακής 
Επιτροπής. Οι οργανωσεις αυτές πραγµατοποιουν τακτικές ή έκτακτες συναντήσεις 
των εκπροσώπων των κρατων – µελών τους, κατα τις οποίες αξιολογούν την πορεία 
τρους, χαράσσουν πολιτική, προσαρµόζουν την πολιτική τους ανάλογα µε τις 
διεθνείς συγκυρίες και εξελίξεις και, συνολικά, συντελούν στην εξέλιξη και 
ανάπτυξη  της διεθνους  συνεργασιας. Συχνά, αντι του όρου συνέδριο, χρησιµοποι-
ούνται οι όροι διεθνής διάσκεψη ή συνδιάσκεψη. 

 Χαρακτηριστικά αυτών των συνεδρίων είναι το µεγάλο µέγεθος και η διοργάνωση 
απο τις κρατικές υπηρεσίες  του κράτους – µέλους του οργανισµόυ. Το κράτος – 
µέλος ιδίως τα τελευταια χρονια, αναλαµβανει την πλήρη ευθυνη και φροντιδα 
διεξαγωγής του συνεδρίου, για δύο λόγους : πρώτον, λόγου του µεγέθους του 
εγχειρήµατος και δεύτερον, λόγω της παρουσίας υψηλών προσκεκληµένων, µε 
ιδιαίτερες απαιτήσεις ασφαλείας. 

Συσκέψεις 

Πρόκειται για συγκεντρωσεις υψηλόβαθµων στελεχών, ενός οτργανισµού ή µιας 
επιχειρησης. Έχουν µικρή διάρκεια, έως δύο µέρες, και συνήθως διενεργουνται σε 
πολυτελείς χώρους. Στις πολυεθνικές εταιρειες είναι συχνό φαινόµενο οι µεγαλες 
µετακινησεις των στελέχων, που γίνονται ακόµα και σε άλλη χωρα. Σκόπος των 
ευρείων αυτών συσκεψεων είναι η ανταλαγγή απόψεων, η ενηµέρωση των συνεδρων 
και η λήψη  σηµαντικών αποφάσεων  για την επιχειρηση. Οι συναντησεις γίνονται 
σε ιδιαιτερα εξοπλισµενους χωρους, µε δυνατότητες πραγµατοποιησης συνεχους και 
πασης φυσεως επικοινωνιας, µε την επιχειρηση και τους πελάτες. Οι σύνεδροι 
µπορει να αριθµούν απο λιγες δεκαδες εως και εκατονταδες ατοµα, ενω οι συσκεψεις 
συνδυαζονται µε γευµατα εργασιας και προγραµµα ψυχαγωγιας. Η οργανωτικη 
διαδικασια ειναι ιδιαιτερα απαιτητικη, ενώ οι προσεγµένες ποιοτικες λεπτοµερειες 
στοχευουν στη µειωση της εντασης µεταξυ των συνεδρων, ωστε να διευκολυνθεί η 
ληψη σηµαντικων αποφασεων. 

Σεµιναρια 

Προκειται για εκπαιδευτικες συγκεντρωσεις, στις οποιες παρουσιαζονται εξειδικευ-
µενα επιµορφωτικο θέµατα. Στο σεµιναριο επιδιωκεται να αναπτυχθεί µια φιλικη και 
οικογενειακη ατµόσφαιρα, που δηµιουργει τις προυποθεσεις αναπτυξης επαγγελµα-
τικού πνευµατος και στενων σχέσεων µεταξυ των συµµετεχόντων. Τα σεµιναρια 
είναι γεγονότα που αφορουν τόσο τον επιστηµονικό όσο και τον επαγγελµατικο 
κλάδο, στα οποια οι συµµετεχοντες συναντωντιωνται σε συγκεκριµενο τόπο, χωρο 
και χρόνο, µε σκόπο τη συµπληρωµατικη µορφωση ή εξειδίκευση  τους. Στον 
επιστηµονικό κλάδο, ο διοργανώτης συχνά είναι µια επιστηµονική ένωση (αλλά και 
οι µικρότεροι οργανισµοί, όπως µια κλινική, ένα εργαστήριο, µια πανεπιστηµιακή 
έδρα κ.τ.λ.), που προσφέρεται να εκπαιδευσει συγκεκριµένους επιστήµονες, πανω σε 
θεµατα στα οποία έχει υψηλή εξειδικευσή.Η συµµετοχη είναι συχνα µε πληρωµή, 
ενώ τα σεµινάρια αυτό είναι δυνατόν και να επιδοτουνται.(Οργάβωση συνεδρίων και 
εκδηλώσεων ΄΄Σηµειώσεις µαθήµατος κ. Σαατσάκη) & (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή 
εργασία ΄΄Συνεδριακός τουρισµός- Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 
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2.3.  Ορισµοί των κυριοτέρων  µορφών του συνεδριακού τουρισµού  

Οι πιο συνηθισµένοι και ευρύτερα χρησιµοποιηµένοι όροι στο συνεδριακό τουρισµό 
είναι οι εξής:  

ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ 

Αφορούν συναντήσεις λίγων ατόµων και έχουν συνεδριακό χαρακτήρα. Είναι 
γνωστές σαν ‘’round table conferences’’ δηλαδή συσκέψεις στρογγυλής τραπέζης. Ο 
όρος αυτός υποδηλώνει ότι τα άτοµα συµµετέχουν στη σύσκεψη ισότιµα, µε την 
καθοδήγηση δε ενός προέδρου καταλήγουν, σε συµπεράσµατα ή αποφάσεις, 
ανάλογα µε το αν αποτελούν συµβουλευτικό σώµα ή εκτελεστικό. Συσκέψεις 
πραγµατοποιούνται από φορείς τόσο επιχειρησιακού χαρακτήρα όσο και µη 
επιχειρησιακού χαρακτήρα. 

ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΙΣ 

Είναι συναντήσεις ενηµέρωσης και αλληλογνωριµίας, µεταξύ των µετόχων µιας 
επιχείρησης και της διοίκησης της ή µεταξύ των µελών µιας συνδικαλιστικής 
οργάνωσης. 

∆ΙΑΛΕΞΕΙΣ – ΟΜΙΛΙΕΣ  

∆ιάλεξη είναι η παρουσίαση ενός συγκεκριµένου θέµατος, από κάποιον που 
θεωρείται ειδικός στον τοµέα του. Χαρακτηρίζεται από την απόλυτα δοµηµένη 
παρουσίαση της . Μπορεί να προσεγγίζει θέµα γενικού ενδιαφέροντος ή ειδικού, 
όπως επίσης  και να επακολουθεί ή όχι συζήτηση στο τέλος. Τα µέγεθος του 
ακροατηρίου ποικίλει. Οι οµιλίες αφορούν θέµατα γενικού ενδιαφέροντος µε 
παρουσίαση πιο εύκαµπτη, και λιγότερη επισηµότητα. 

ΗΜΕΡΙ∆ΕΣ 

Είναι συναντήσεις πανηγυρικού χαρακτήρα που διαρκούν µια ηµέρα. Περιλαµβάνο-
υν χαιρετιστήριες οµιλίες ή και διαλέξεις. Συνήθως αποτελούν <<γενέθλιες >> 
επετείους του φορέα που τις πραγµατοποιεί. Χαρακτηρίζονται έτσι συχνά, συνέδρια 
επιστηµονικών ενώσεων, κυρίως ιατρικών, ηµερήσιας διάρκειας. 

 

 

ΦΟΡΟΥΜ (FORUM) 

Eίναι συναντήσεις µε πάνελ εισηγητών. Χαρακτηριστικό γνώρισµα τους είναι ότι 
επακολουθεί κατευθυνόµενη συζήτηση στην οποία µπορεί να συµµετέχει και το 



33 

 

ακροατήριο µε ερωτήσεις που υποβάλλει ή και µε απαντήσεις  σε αυτές. Ο συντο-
νιστής της όλης διαδικασίας οµαδοποιεί θέσεις, απόψεις και προβλήµατα και οδηγεί 
ανάλογα την διαδικασία. Οι συµµετέχοντες συνήθως κάθονται σε διατάξεις 
τραπεζιών  ή εδράνων και σπανιότερα σε διατάξεις µόνο καθισµάτων. 

ΣΥΜΠΟΣΙΑ 

Τα συµπόσια είναι συνώνυµο του <<φόρουµ>> αφορά <<πνευµατική τροφή>> που 
προσφέρεται  µε επισηµότερο τρόπο. Ο όρος χρησιµοποιείται και µε την µεταφορική 
του έννοια για να υποδηλώσει την λαµπρότητα σε καθαρά επισιτιστική εκδήλωση. 

ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 

Τα σεµινάρια είναι ο όρος που χρησιµοποιείται για να συνδέσει  τον παραδοσιακό 
τρόπο διδασκαλίας άσχετα αν χρησιµοποιούνται σύγχρονα οπτικοακουστικά µέσα 
και βοηθήµατα και αποσκοπεί στην συµπληρωµατική µόρφωση ή εξειδίκευση 
κάποιων ατόµων. Ωστόσο ο όρος αυτός συγκεκριµενοποιεί το είδος της εκπαιδευτι-
κής διαδικασίας η οποία εµφανίζεται µε τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του 
συµποσίου και του <<φόρουµ>>. Ο αριθµός των συµµετεχόντων στο σεµινάρια 
είναι µικρός. Αντίθετα συµµετοχές σε συµπόσιο ή <<φόρουµ>> είναι πολυπληθέσ-
τερες. 

<<WORK SHOPS>> 

Aποτελεί µέθοδο εκπαιδευτικής διαδικασίας που επιτρέπει εµπεριστατωµένη µελέτη 
κάποιου συγκεκριµένου θέµατος. Αφορά µεγέθη των 15-30 ατόµων που συγκεντρώ-
νονται για να βελτιώσουν την επίδοση τους σε κάποιο συγκεκριµένο αντικείµενο 
λύνοντας και συζητώντας σχετικά προβλήµατα. 

MEETINGS (ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ) 

Αφορά συναντήσεις καθαρά ενδοεπιχειρησιακού ενδιαφέροντος οι οποίες δεν έχουν 
συνεδριακό χαρακτήρα µε την στενή έννοια του όρου. Αποτελούν τις λεγόµενες 
<<εταιρικές>> ή επιχειρησιακές συναντήσεις. 

 

 

∆ΙΑΣΚΕΨΗ 

Είναι µια µορφή συνεδρίου µεγάλης διάρκειας η οποία απαιτεί την ενεργή συµµετο-
χή συνέδρων. Μπορεί νε έχει τοπικό, περιφερειακό, εθνικό ή διεθνή χαρακτήρα. 

ΤΗΛΕ∆ΙΑΣΚΕΨΗ  
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Η τηλεδιάσκεψη είναι η δορυφορική σύνδεση δυο ή περισσοτέρων σηµείων, λ.χ. 
αιθουσών, όπου υπάρχουν σύνεδροι, που έχουν την δυνατότητα να επικοινωνήσουν 
σε πραγµατικό χρόνο µε άλλους συνέδρους, ευρισκόµενους σε αποµακρυσµένο 
χώρο, µέσω ηλεκτρονικών υπολογιστών και γιγαντο-οθονών. 

ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ 

Το εργαστήριο είναι η συνάντηση όπου ενθαρρύνονται η έκφραση και ανταλλαγή 
απόψεων και εξετάζονται διάφορες µέθοδοι και η εφαρµογή τους σε συγκεκριµένους 
τοµείς. Συνήθως λειτουργεί παράλληλα και µε το συνέδριο. 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ 

Είναι η συγκέντρωση ατόµων µιας εταιρείας µε σκοπό την συζήτηση πάνω σε ένα 
θέµα ενδοεπιχειρησιακού ενδιαφέροντος. Οι συναντήσεις αυτές µπορεί να γίνονται 
έκτακτα ή σε προγραµµατισµένα τακτά διαστήµατα. 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΟ 

Είναι η τακτική συνάθροιση πολυµελούς οµάδας για την παρουσίαση και ανάπτυξη 
συγκεκριµένων θεµάτων. Τα συνέδρια διαρκούν αρκετές µέρες καις συνοδεύονται 
από παράλληλες συνεδρίες. Πραγµατοποιούνται σε επαναλαµβανόµενη κυκλική 
βάση ,κατά κανόνα η συχνότητα των εθνικών συνεδρίων είναι ετήσια, ενώ των 
διεθνών υπολογίζεται σε τρία χρόνια. 

ΣΥΝΟ∆ΟΣ 

Είναι η συνάθροιση υψιλά ιστάµενων προσώπων, για παράδειγµα µελών της 
κυβέρνησης. Οι συνοδοί δεν έχουν τακτική συχνότητα.( Οργάνωση συνεδρίων και 
εκδηλώσεων ΄΄Σηµειώσεις µαθήµατος κ. Σαατσάκη) & (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή 
εργασία ΄΄Συνεδριακός τουρισµός –Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 

2.3.1.  Οργάνωση και Ειδικά  χαρακτηριστικά των συνεδ-
ρίων 

Η διοργάνωση των συνεδρίων είναι µια απαιτητική ενέργεια που απαιτεί επαγγελµα-
τισµό αλλά και εξειδίκευση. Για να γίνει λοιπόν ένα συνέδριο πρέπει να ακολουθή-
σει µια πορεία ως προς την διεξαγωγή του.( Βλέπε παράρτηµα 4) 

2.4.  Εξοπλισµός στα συνέδρια 

Ο εξοπλισµός που αφορά τον χώρο των συνεδρίων σε ένα ξενοδοχείο αφορά την 
επίπλωση κυρίως τους διάφορους τύπους καθισµάτων, τραπεζιών, εδράνων και 
αναλογιών και τον οπτικοακουστικό εξοπλισµό του συνεδριακού χώρου.  

 Η αρχική επιλογή θα πρέπει να καλύπτει  ορισµένες προϋπόθεσης όπως :  
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� Αντοχή και στερεότητα 
� ευκολία αποθήκευσης 
� ευκολία και ελαστικότητα στην χρήση (πολλαπλή χρήση) 

 Η χρησιµοποίηση τραπεζιών διάφορων τύπων µας δίνει τη δυνατότητα της 
δηµιουργίας πρωτότυπων παρουσιάσεων σε παραθέσεις γευµάτων, δείπνων, µπουφέ. 

ΚΑΘΙΣΜΑΤΑ  

Τα καθίσµατα που χρησιµοποιούνται περισσότερο για συνέδρια, έχουν διαστάσεις 
46Χ46 cm µε 43 cm ύψος. Οι στοιβαζόµενες καρεκλοπολυθρόνες, που δεν προσδί-
δουν βέβαια ιδιαίτερη επισηµότητα, έχουν διαστάσεις µεγαλύτερες (51Χ51Χ43). Οι 
αναδιπλούµενες , όπως και οι στοιβαζόµενες, είναι εύκολες στην µεταφορά  και στην 
αποθήκευση, δεν είναι όµως άνετες ούτε πάντα σταθερές . Για το λόγο αυτό θα 
πρέπει να επιλέγονται µε προσοχή και να είναι καλής ποιότητας. Τα α καθίσµατα 
του τύπου 46Χ46Χ43 χρησιµοποιούνται κυρίως σε συνεστιάσεις. 

Τα τραπέζια έχουν ύψος συνήθως 76cm.Οι διαστάσεις του κλασικού τετράγωνου 
τραπεζιού είναι 76Χ76Χ76. Ενώ τα 76- 78cm θεωρούνται τυπικό πλάτος, το µήκος 
είναι δυνατόν να είναι µεγαλύτερο, όποτε έχουµε τραπέζια τύπου παραλληλόγραµ-
µου. Τα τραπέζια µε πλάτος(βάθος) 45-46 cm είναι του τύπου τραπέζια-έδρανα και 
χρησιµοποιούνται µόνο από την µια τους πλευρά κυρίως για συσκέψεις. Η πρακτική 
οδήγησε στη λύση, για εξοικονόµηση χώρου, ακόµα µικρότερης διάστασης στα 
τραπέζια- έδρανα, αυτής των 38-40 cm. Τραπέζια µε το κλασικό πλάτος των 76cm 
χρησιµοποιούνται σαν τραπέζια  της <<κεφαλής>> του συνεδρίου. Αυτού του 
πλάτους τραπέζια χρησιµοποιούνται επίσης σαν βάσεις εκθεµάτων. Τα στρογγυλά 
τραπέζια χρησιµοποιούνται περισσότερο για συνεστιάσεις και ποικίλουν σε 
διαστάσεις. Η διάµετρος του 1,20m παρέχει δυνατότητα εστίασης για 4-6 άτοµα, του 
1,50m για 8-10 άτοµα και του 1,80m για 10-12 άτοµα. Τέτοια τραπέζια εξυπηρετούν 
επίσης και µικρές οµάδες εργασίας(work shops). Μια µικρή ποσότητα ηµικυκλικών 
τραπεζιών βοηθά ιδιαίτερα σε πρωτότυπες διατάξεις. Τραπέζια τύπου <<σερπαντί-
νας>> µας δίνουν τη δυνατότητα για πρωτότυπη και λειτουργική διάταξη σε 
εστιάσεις τύπου µπουφέ.  

ΕΞΕ∆ΡΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΛΟΓΙΑ 

Οι εξέδρες, που διατίθενται σε µεγάλη ποικιλία µεγεθών και τύπων, που χρησιµο-
ποιούνται για να υπερυψώσουν είτε το τραπεζιτών τιµώµενων προσώπων σε 
συνεστίαση, είτε σε θέση των οµιλητών στα συνέδρια. Ατέλειες ή µικροφυές 
καλύπτονται µε χαλί ή µοκέτα. Χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή για τυχόν ατυχήµα-
τα(σηµαντικό ύψος χωρίς σκαλοπάτια, µοκέτα ή χαλί που αναδιπλώνει). Ειδικοί 
τύποι χρησιµοποιούνται σε επιδείξεις µόδας (πασαρέλες) 

Τα αναλογία διατίθενται και αυτά σε ποικιλία. Από άποψη σχήµατος, ενδιαφέρουν οι 
τύποι αναλογιών που έρχονται σε απευθείας  επαφή µε το δάπεδο(ή εξέδρα) και οι 
τύποι που είτε αποτελούν ενιαίο σταθερό σύνολο µε τραπέζι, είτε ακουµπούν πάνω 
σε αυτό. Προτιµούνται οι τύποι που διαθέτουν µόνιµο λαµπτήρα και έτοιµες 
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καλωδιώσεις µικροφωνικών εγκαταστάσεων, που να απολήγουν όταν χρειαστεί σε 
πρίζες.  

Οι πιστές χώρου, ιδιαίτερα σε αίθουσες που είναι στρωµένες µε µοκέτα είναι 
απαραίτητες. Οι συναρµολογούµενες πιστές αποτελούνται από κοµµάτια πλακών 
που συνδέονται εύκολα και δεν καταλαµβάνουν µεγάλο χώρο στην αποθήκευση. 

ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Βασικό στοιχείο στη διεξαγωγή ενός συνεδρίου είναι ο οπτικοακουστικός εξοπλισ-
µός. Υπάρχουν ξενοδοχεία που χωρίς να διαθέτουν τέτοιο εξοπλισµό συµµετέχουν 
στην αγορά συνεδρίων. Στην περίπτωση αυτή έχουν τη δυνατότητα να υποδείχνουν 
στον οργανωτή ειδικές επιχειρήσεις- γραφεία, που νοικιάζουν τέτοιο εξοπλισµό, 
διαθέτοντας και το κατάλληλο προσωπικό. ∆ιευθύνσεις τέτοιων γραφείων και 
πρόσφατες προσφορές τιµών τους θα πρέπει να παρέχονται από τον ξενοδόχο στον 
οργανωτή. Οι κύριοι λόγοι που συνήθως ξενοδοχειακές µονάδες δε διαθέτουν το 
σύνολο ή τµήµα του αναγκαίου εξοπλισµού είναι οι εξής :  

� υπάρχει ελάχιστη συνεδριακή πελατεία και η απόσβεση τέτοιας  δαπάνης 
είναι αµφίβολη. Προµήθεια τέτοιου εξοπλισµού, που η τεχνολογική πρόοδος 
σε ελάχιστα χρόνια τον καθιστά ξεπερασµένο, κρίνεται οπωσδήποτε ασύµ-
φορη. 

� ∆εν υπάρχει ο απαιτούµενος αποθηκευτικός χώρος, 
� Υπάρχουν πολλές δυνατότητες ενοικίασης εξοπλισµού σε χαµηλές τιµές. 

 Πρέπει να τονίσουµε ότι η ύπαρξη οπτικοακουστικού εξοπλισµού στην µονάδα, 
εξασφαλίζει ευκολότερα συµµετοχή στην αγορά συνεδριακών εκδηλώσεων. Τα είδη 
του σχετικού εξοπλισµού που θεωρούνται αντιπροσωπευτικά και απαραίτητα είναι 
τα εξής :  

ΗΧΗΤΙΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Τα µικρόφωνα , οι βάσεις τους, οι ενισχυτές και τα ηχεία είναι τα απαραίτητα. Η 
καλή απόδοση τους και η σωστή διανοµή του ήχου µέσα στο χώρο είναι βασική. 
Όταν υπάρχει προβολή θα πρέπει να καταβάλλεται µέριµνα ώστε η ένταση του ήχου 
να βρίσκεται κοντά στην οθόνη, γιατί έχει αποδειχθεί ότι οι άνθρωποι καταλαβαίνο-
υν καλύτερα, όταν εικόνα και ήχος προέρχονται από την ίδια κατεύθυνση. Όταν δεν 
διαθέτουµε  ασύρµατα µικρόφωνα απαιτούνται προεκτάσεις στις καλωδιώσεις. Είναι 
απαραίτητο, εφόσον επιλέγεται ενσύρµατο σύστηµα, οι καλωδιώσεις να εφαρµόζουν 
στο δάπεδο µε τη βοήθεια αυτοκόλλητων ταινιών. Ο έλεγχος των εγκαταστάσεων 
πριν από συνέδριο είναι απαραίτητος. 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

Εάν η εξέδρα βρίσκεται σε µόνιµη θέση είναι εύκολο να γίνει προµήθεια και 
τοποθέτηση µε την βοήθεια ειδικών, προσθέτου φωτισµού σε σταθερά σηµεία. Σε 
περιπτώσεις αλλαγών των θέσεων της εξέδρας χρησιµοποιούνται πρόσθετα κινητά 
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στοιχεία φωτισµού. Γενικά, ο φωτισµός πρέπει να είναι επαρκής χωρίς να κουράζει, 
να πλησιάζει το φυσικό φως της ηµέρας και καθ’ όλη την διάρκεια του συνεδρίου να 
ελέγχεται από ειδικούς. 

ΟΘΟΝΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 

Προτιµούνται ή οι εντελώς λευκές ή αυτές µε αργυρόχρωµη  µεταλλική επιφάνεια, 
που τοποθετούνται στον τοίχο σε ειδικά άγκιστρα. Οι τυλιγµένες  σε ρόλο που 
στηρίζονται σε τρίποδα  και είναι ενσωµατωµένες µαζί του είναι δύσχρηστες και για 
καθαρά πρακτικούς λόγους πρέπει να αποφεύγονται. 

ΜΗΧΑΝΗΜΑ ΠΡΟΒΟΛΗΣ SLIDES 

Υπάρχουν πολλοί τύποι και το γεγονός ότι ο κάθε τύπος έχει δικό του δίσκο για 
slides, δηµιουργεί πρόβληµα. Ο τύπος Carousel της Kodak(2Χ2 ή 35mm) λόγω της 
µεγάλης διάδοσης του, µειώνει το πρόβληµα αυτό. H δυνατότητα προβολής πίσω 
από την οθόνη καλύπτει τη θέα του µηχανήµατος, αλλά αφαιρεί χώρο από την 
αίθουσα. Η χρήση τηλεχειριστηρίου, διευκολύνει το χρήση του. Η σύνδεση του µε 
µαγνητόφωνο το οποίο θα παρέχει µουσική επένδυση ή παράλληλη αφήγηση κάνει 
πιο <<ζωντανή>> και αποτελεσµατική τη χρήση του 

ΚΙΝΗΜΑΤΟΓΡΑΦΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ ΠΡΟΒΟΛΗΣ 

Η χρήση τους κατά την διάρκεια των συνεδρίων έχει αρχίσει να µειώνεται. Οι 
ταινίες των 16 χιλ.(που είναι συνήθως το µέγεθος των κινηµατογραφικών ταινιών) 
κάνουν για οποιαδήποτε µηχανή προβολής . 

ΕΠΙ∆ΙΑΣΚΟΠΙΟ 

Είναι µηχάνηµα που προβάλλει οτιδήποτε απαιτείται, αφού πρώτα τυπωθεί σε 
διαφάνεια. Ειδικοί τύποι επιδιασκοπίων µπορούν να συνδέονται σε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή του οποίου η οθόνη προβάλλεται µέσω του µηχανήµατος αυτού στον 
τοίχο. 

VIEW - GRAPH 

Προβάλλει τις σηµειώσεις του οµιλητή που γράφονται τη στιγµή της οµιλίας µε 
ειδικό µολύβι πάνω στην γυάλινη οθόνη του µηχανήµατος. 

VIDEO(ΚΑΣΕΤΕΣ -∆ΟΡΥΦΟΡΙΚΗ ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ 

Η χρήση του Video έχει επεκταθεί σε µεγάλο βαθµό γιατί αποτελεί την πιο εύχρηστη 
και ασφαλή µέθοδο προβολής. Χρησιµοποιείται συνήθως σε ολιγοµελείς οµάδες και 
η προβολή γίνεται µέσω της οθόνης της τηλεόρασης. Τελευταία, όµως µε την συνεχή 
εξέλιξη της τεχνολογίας, έχουν κυκλοφορήσει στο εµπόριο τεράστιες οθόνες 
τηλεόρασης που χρησιµοποιούνται και για µεγαλύτερες οµάδες ατόµων. Ακόµη, 
υπάρχει το σύστηµα της βιντεοπροβολής, που επιτρέπει στον οµιλητή να προβάλλει 
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την εικόνα του στην οθόνη της τηλεόρασης µέσω µιας κάµερας που τον κινηµατογ-
ραφεί και µεταδίδει ταυτόχρονα. Μέσω της δορυφορικής τηλεόρασης παρέχεται η 
δυνατότητα ταυτόχρονου διάλογου και οπτικής επαφής ατόµων που βρίσκονται σε 
αλλά σηµεία της Γης. Καθιερώθηκε µε τον όρο <<τηλεδιάσκεψη>>. Σε πολλές 
εκδηλώσεις γίνεται η  χρήση  µόνιτορ και κλειστού κυκλώµατος τηλεόρασης. 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Αποτελεί πάγια εγκατάσταση  και τη διαθέτουν οι µονάδες εκείνες που εξυπηρετούν 
µεγάλα διεθνή συνέδρια. Ο αριθµός των γλωσσών – καναλιών καθορίζει το κόστος 
της εγκατάστασης αλλά και τη δυνατότητα να αναλάβει το ξενοδοχείο συνέδρια 
µεγάλων απαιτήσεων. Το κάθε σύστηµα ταυτόχρονης µετάφρασης περιλαµβάνει : 

- µικρόφωνο και ακουστικά  σε κάθε θέση σύνεδρου και σύστηµα επιλογής του 
καναλιού(γλώσσας) επιθυµίας του, διακόπτη αυξοµείωσης του ήχου. 
- Ειδικές καµπίνες για τους µεταφραστές, 
- Τεχνικό κέντρο µε τα µηχανήµατα συντονισµού 

Ο αριθµός των γλωσσών που χρησιµοποιούνται σε µεγάλα διεθνή συνέδρια είναι 9- 
12. Για κάθε γλώσσα απαιτείται ο αντίστοιχος µεταφραστικός θάλαµος µε την 
κατάλληλη ηχοµόνωση. Το σύστηµα διατίθεται είτε σαν ασύρµατο είτε µε καλωδιώ-
σεις. 

ΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΑ,ΓΡΑΦΟΜΗΧΑΝΕΣ,ΦΩΤΟΤΥΠΙΚΑ ΜΗΧΑ-
ΝΗΜΑΤΑ 

Μέρος του κινητού εξοπλισµού που χρησιµοποιείται για µαγνητοφωνήσεις οµιλιών, 
δακτυλογράφηση κειµένων και αναπαραγωγή έντυπου υλικού. Η µονάδα, όπως και 
σε άλλες περιπτώσεις, εφόσον δεν µπορεί να προσφέρει τέτοια υπηρεσία, δίνει στον 
οργανωτή διευθύνσεις, τηλεφωνά και πρόσφορες ειδικών γραφείων. 

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ ΕΓΚΑ-
ΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΜΕ ΑΣΥΡΜΑΤΗ Η ΕΝΣΥΡΜΑΤΗ ΜΕΘΟ∆Ο 

Τα συστήµατα επικοινωνίας και τηλεφώνου, γενικότερα, θεωρούνται σηµαντικά σε 
µεγάλα και σύνθετα συνέδρια ώστε να µπορούν να επικοινωνούν  άµεσα οι 
παρευρισκόµενοι (οµιλητές, σύνεδροι, προσωπικό κ.λπ.). Οι ανοικτές γραµµές και οι 
συσκευές που κτυπούν σε άλλο χώρο µόλις σηκώσει ο οµιλητής το ακουστικό και 
χωρίς να επιλέξει νούµερο, όπως και τα ασύρµατα ή επαναφορτιζόµενα τηλέφωνα, 
έχουν µεγάλη χρήση και χρησιµότητα. Στο σηµείο αυτό αναφέρουνε την απαραίτητη 
ύπαρξη telex-telefax και µεγάλου αριθµού τηλεφωνικών εξωτερικών γραµµών. Η 
υποδοµή αυτή διευκολύνει την επικοινωνία των συνέδρων (µε την έδρα της 
δραστηριότητας τους) και των εκπροσώπων του Τύπου που πιθανόν να καλύπτουν 
το συνέδριο για λογαριασµό εφηµερίδας ή περιοδικών. 

ΛΟΙΠΟΣ ΣΥΝΑΦΗΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
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Είναι απαραίτητο για την διεξαγωγή συνεδριακών εκδηλώσεων η µονάδα να 
διαθέτει : 

- µαυροπίνακες ή πίνακες <<εµαγιέ>> (συρόµενες ή σταθερούς), 
- κιµωλίες ή ειδικούς µαρκαδόρους, 
- µολύβια, στυλό, µπλοκ σηµειώσεων µε την φίρµα της επιχείρησης και 

πίνακες ανακοινώσεων. .( Οργάνωση συνεδρίων και εκδηλώσεων ΄΄Σηµειώσεις 
µαθήµατος κ. Σαατσάκη) & (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή εργασία ΄΄Συνεδριακός 
τουρισµός –Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 

2.4.1.  Υποδοµές 

Όλοι οι συνεδριακοί χώροι σε ένα ξενοδοχείο που αφορούν την συνεδριακή 
πελατεία, οφείλουν να καλύπτουν ορισµένες ανάγκες. Οι χώροι αυτοί  πρέπει να 
απεικονίζονται στο διαφηµιστικό έντυπο της µονάδας, για την συνεδριακή της 
αγορά. Οι χώροι αυτοί κατατάσσονται σε : α) χώρους συνεδριάσεων (συσκέψεων, 
διαλέξεων, σεµιναρίων, οµιλιών) β) χώρους εκθέσεων και γ) χώρους συνεστιάσεων 
(δεξιώσεων, συγκεντρώσεων , µπουφέ, καλωσορίσµατος κ.α.). 

Η διάθεση των χώρων αυτών απτό ξενοδοχείο για την καλύτερη οργάνωση  του 
συνεδρίου προϋποθέτει την απόλυτη γνώση των χώρων του ξενοδοχείου µε κάθε  
λεπτοµέρεια. Οι διαστάσεις των χώρων  αυτών, η χωρητικότητα τους σε άτοµα και η 
χρήση του χώρου είναι στοιχεία που ανάλογα µε το είδος, το µέγεθος και το 
πρόγραµµα του κάθε συνεδρίου, βοηθούν τη µονάδα να µεγιστοποιήσει το κέρδος 
της και να προσφέρει τις καταλληλότερες υπηρεσίες της. Η συνεδριακή  αίθουσα 
είτε αποτελεί µόνιµη εγκατάσταση  µε καθίσµατα εντοιχισµένα σε σταθερή διάταξη, 
είτε όχι θα πρέπει να τηρούν τις βασικές κατασκευαστικές αρχές που συνίστανται σε 
: α) σωστή ένταξη της αίθουσας στην υπόλοιπη ξενοδοχειακή εγκατάσταση η οποία 
θα επιτρέπει  

� το διαχωρισµό της κυκλοφορίας µεταξύ συνέδρων που είναι ένοικοι του ξενοδοχε-
ίο 
� την δηµιουργία πρόσθετων εισόδων – εξόδων για τους σύνεδρους που δεν είναι 
ένοικοι µε προσπέλαση είτε απευθείας από το δρόµο είτε από κάποιο τµήµα του 
περιβάλλοντος χώρου 
� την απρόσκοπτη κυκλοφορία – µεταφορά από και προς τα επισιτιστικά τµήµατα  
και τους αποθηκευτικούς χώρους του συνεδριακού εξοπλισµού  β)  δηµιουργία 
βεστιαρίων, τουαλετών και προθάλαµου( για δηµιουργία γραφείου υποδοχής ή και 
εγγραφής των σύνεδρων   γ) δηµιουργία Χωλ εισόδου που εξυπηρετεί πολλούς 
σκοπούς όπως για παράδειγµα χώρους συγκέντρωσης και αναµονής και χώρους 
σερβιρίσµατος καφέ και αναψυκτικών  δ) εύκολη και γρήγορη αποχώρηση από την 
αίθουσα µε την δηµιουργία των κατάλληλων εισόδων εξόδων και διαδρόµων  ε)  
πρόβλεψη  για σύστηµα κλιµατισµού ανανέωσης του αέρα του χώρου  στ)  πυροπ-
ροστασία υψηλών προδιαγραφών  ζ) κατάλληλη διακόσµηση  η)  σωστή επιλογή του 
µόνιµου και κινητού εξοπλισµού και εξοπλισµού  θ)  δυνατότητα αυξοµείωσης του 
χώρου  και εναλλαγής της χρήσης του που ορισµένες φορές δηµιουργείται αυτή η 
ανάγκη όταν στον ίδιο χώρο θα πρέπει να γίνει συνεστίαση και στην συνεχεία 
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κινηµατογραφική προβολή η διάλεξη ή και µπουφές. Ένα πολύ σηµαντικό  στοιχείο 
για την οργάνωση ενός συνεδρίου είναι η διευθέτηση των χωρών µε καθίσµατα ( 
καρέκλες, καρεκλοπολυθρόνες  και πολυθρόνες ) έδρανα ή και τραπέζια, εξαρτάται 
από το µέγεθος , το είδος  και το πρόγραµµα του συνεδρίου σε συνδυασµό µε το 
µέγεθος της διατεθειµένης αίθουσας. Τα καθίσµατα χρησιµοποιούνται όταν οι 
σύνεδροι είναι πολλοί η όταν η αίθουσα είναι µικρή. Οι διατάξεις  µπορούν να είναι 
θεατρικού τύπου ή ακροατηρίου. Σε αυτές τις διατάξεις πρέπει να δηµιουργούνται 
διάδροµοι προσπέλασης που για περίπου 400 σύνεδρους ή και περισσότερους θα 
πρέπει να έχουν πλάτος 1,80 – 2 m, αν οι σύνεδροι είναι λιγότεροι από 400 άτοµα οι 
διάδροµοι  πρέπει να έχουν πλάτος 1,20- 1,60 m. Επίσης σηµαντικό είναι το 
διάστηµα δηλαδή η απόσταση µεταξύ των διπλανών καθισµάτων που πρέπει να είναι 
τουλάχιστον 5 cm, επίσης η απόσταση που πρέπει να έχει το ένα κάθισµα από το 
άλλο δηλαδή 85 cm ενώ όταν χρησιµοποιούνται καρεκλοπολυθρόνες ή πολυθρόνες 
το διάστηµα θα πρέπει να είναι µεγαλύτερο από 5 cm και να φτάνει στα 8 – 10 cm. 
Η πρώτη σειρά των καθισµάτων πρέπει να απέχει τουλάχιστον 1,80 cm από την 
µπροστινή πλευρά της εξέδρας ή την πλευρά του τραπεζιού των επικεφαλής . Οι 
διατάξεις που αναφέραµε παραπάνω χωρίζονται σε 3 κατηγόριες : 

Α) ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΘΕΑΤΡΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ ΜΕ ΚΑΘΙΣΜΑΤΑ   

ΚΛΑΣΣΙΚΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 

 Χαρακτηρίζεται από την διάταξη των καθισµάτων σε ευθείες . Η πρώτη σειρά 
απέχει από την  εξέδρα 1,80 m. Η διάταξη αυτή αξιοποιεί  στο έπακρο τον υπάρχον-
τα χώρο. Τα διαστήµατα των καθισµάτων  πρέπει να ειναι5 cm, η απόσταση 85 cm. 
Οι διάδροµοι προσπέλασης για περισσότερα από 400 άτοµα απαιτούν πλάτος 1,80- 2 
m, ενώ για λιγότερα από 400 άτοµα 1,20- 1,60 m.  

ΗΜΙΚΥΚΛΙΚΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 

Ο κεντρικός κορµός της διάταξης των καθισµάτων (µεταξύ των διαδρόµων 
προσπέλασης ) είναι σε ευθείες γραµµές, σε αντίθεση µε τα πλευρά της που η 
διάταξη των καθισµάτων είναι κυκλική. Οι πρώτες σειρές καθισµάτων πρέπει να 
απέχουν 3,70 m . Τα διαστήµατα και οι αποστάσεις είναι ίδια µε τον κλασσικό 
θεατρικό τύπο. Οι διάδροµοι  προσπέλασης απαιτούν µικρότερο πλάτος απ΄ότι  στον 
κλασικό θεατρικό τύπο. 

ΚΥΚΛΙΚΟΣ ΘΕΑΤΡΙΚΟΣ  ΤΥΠΟΣ  

Η διάταξη των καθισµάτων διακόπτεται από περισσότερους  διαδρόµους προσπέλα-
σης, κάθετους προς την εξέδρα, ενώ η αναγκαιότητα για οριζόντιους διαδρόµους 
αποκτά εκ των πραγµάτων δευτερεύουσα σηµασία. Ισχύουν οι ίδιες αποστάσεις, 
διαστήµατα και αριθµητικά δεδοµένα, που ισχύουν και για τον ηµικυκλικό τύπο. 

∆ΙΑΤΑΞΗ ΤΥΠΟΥ V 
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Όπως και οι προηγούµενοι δυο τύποι διατάξεων (ηµικυκλικός και κυκλικός) δεν 
παρέχει δυνατότητα στο χώρο για απόδοση του µεγαλύτερου δυνατού αριθµού 
καθισµάτων. Κατά τα ισχύει, ότι και για τους δυο προηγούµενους τύπους. 

Β) ∆ΙΕΘΕΥΤΗΣΗ ΧΩΡΩΝ ΜΕ Ε∆ΡΑΝΑ  

Τα  έδρανα έχουν πλάτος 45- 46 cm. Η χρήση τους παρέχει µεγαλύτερη άνεση απ’ 
ότι τα καθίσµατα. Θα πρέπει και εδώ, όπως και στην διαρρύθµιση µε καθίσµατα, να 
δηµιουργούνται διάδροµοι προσπέλασης, µε κάπως µεγαλύτερο πλάτος όµως. Η 
απόσταση εδράνων διαφορετικών σειρών (µπροστά – πίσω) θα πρέπει να είναι 1- 
1,10 , ενώ η απόσταση της πρώτης σειράς των εδράνων από την εξέδρα πρέπει να 
είναι 2,50-3,50 m. Η χρήση  των τραπεζιών – εδράνων παρέχει µικρή απόδοση του 
χώρου, γιατί χρησιµοποιούνται µόνο από τη µια πλευρά του. Με τον τρόπο  αυτό 
εξυπηρετούνται συνέδρια µε µικρό αριθµό συµµετεχόντων. Η διάταξη των εδράνων 
είναι γνωστή σαν σχολικό στυλ. Στα έδρανα τοποθετούνται καράφες νερού µε 
ποτήρια και σταχτοδοχεία για κάθε 4 άτοµα( έναντι 3 για διάταξη µόνο µε καθίσµα-
τα), καθώς και µολύβια και µπλοκ σηµειώσεων για κάθε άτοµο. 

Γ) ∆ΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΧΩΡΩΝ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΙΑ 

Σε αυτήν την διευθέτηση τα τραπέζια που χρησιµοποιούνται έχουν πλάτος 76cm. 
Υπάρχουν πολλοί τρόποι διάταξης τους που ποικίλουν µε τη χρήση του χώρου. Τα 
τραπέζια, όταν χρησιµοποιούνται για συνέδρια µεγάλου αριθµού ατόµων, εξοικονο-
µούν χώρο γιατί εκµεταλλευόµαστε και τις δυο πλευρές τους σε αντίθεση µε τα 
τραπέζια-έδρανα. Η χρήση τραπεζιών σε συνέδρια µικρού αριθµού ατόµων, δίνει 
ατµόσφαιρα συνοχής και σχετικής οικειότητας. Στη συνέχεια  θα αναλύσουµε τους 
πιο σηµαντικούς σχηµατικούς τύπους διατάξεων τραπεζίων. Οι ίδιες διατάξεις 
λειτουργούν και για παραθέσεις γευµάτων-δείπνων. Οι πλάτες των καθισµάτων 
πρέπει να απέχουν από τον τοίχο, ή από οποιοδήποτε άλλα εµπόδια ή καθίσµατα 1-
1,30m, για να είναι πιο εύκολη η προσπέλαση και για τους σύνεδρους και για τους 
τραπεζοκόµους. 

 

 

 

ΣΧΗΜΑΤΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ Π 

Είναι πιο συνηθισµένος σχηµατικός τύπος. Χρησιµοποιείται πιο πολύ για µεγέθη 60-
70 ατόµων. Απαραίτητος χώρος για κάθε άτοµο θεωρείται αυτός των 60 cm. Στα 
τραπέζια της <<κεφαλής>>, δεν τοποθετούνται από την εσωτερική πλευρά καθίσµα-
τα. 

ΠΕΤΑΛΟ 



42 

 

Εδώ τα τετράγωνα ή παραλληλόγραµµα τραπέζια της κεφαλής, που την ενώνουν µε 
τις πλευρές, τα αντικαθιστούν τραπέζια τύπου <<σερπαντίνας>>. 

Ο ΤΥΠΟΣ  ΤΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟΥ Π 

Χρησιµοποιείται όταν υπάρχει επιθυµία να παραµερισθεί η τυπικότητα, εφόσον δεν 
υπάρχει τραπέζι- <<κεφαλής>>. Συχνότερη χρήση του έχουµε σε µεγέθη 40-60 
ατόµων. Στις εσωτερικές πλευρές των τραπεζιών δεν τοποθετούνται καθίσµατα. 

Ο ΤΥΠΟΣ ΤΟΥ ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΠΕΤΑΛΟΥ 

Είναι παραλλαγή του τύπου κλειστού τύπου Π, που εξυπηρετεί κι αυτός τις ίδιες 
ανάγκες και σκοπιµότητες.     

O ΤΥΠΟΣ Τ 

 Χρησιµοποιείται σε µεγέθη 40- 50 ατόµων 

Ο ΤΥΠΟΣ Ε 

Χρησιµοποιείται σε µεγέθη 150 ατόµων. Παραλλαγή του τύπου Ε αποτελεί ο τύπος 
<<κτένα>>, όπου υπάρχουν περισσότερες από τρεις παράλληλες µεταξύ τους σειρές 
τραπεζιών. Με τον τύπο αυτό εξυπηρετούµε µεγέθη µεγαλύτερα από 150 άτοµα. 

Ο ΤΥΠΟΣ Ι 

Εξυπηρετεί µέχρι 50 άτοµα. Στις άκρες είναι δυνατόν να χρησιµοποιήσουµε 
τραπέζια ηµικυκλικά. Χρησιµοποιείται κυρίως για συνεδριάσεις διοικητικών 
συµβουλίων. 

∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΜΕ ΧΡΗΣΗ ΤΡΑΠΕΖΙΩΝ ΤΥΠΟΥ <<ΣΕΡΠΑΝΤΙ-
ΝΑΣ>> 

Η χρησιµοποίηση τραπεζιών διαφόρων τύπων µας  δίνει  τη δυνατότητα της 
δηµιουργίας πρωτότυπων παρουσιάσεων σε παραθέσεις γευµάτων, δείπνων, 
µπουφέ.(Κώστας Κραβαρίτης ΄΄Επαγγελµατικός Τουρισµός συνεδρίων-κινήτρων-
εκθέσεων) 

2.5. Εκπαίδευση και εξειδικευµένα στελέχη(οργανωτές- 
σύνεδροι) 

Η εκπαίδευση των συνέδρων είναι ένα άλλο µεγάλο θέµα που µας απασχολεί γιατί 
πρέπει το ελληνικό συνεδριακό προϊόν να γίνει ανταγωνιστικό αλλά και να βελτιω-
θεί όσο αφορά την εικόνα της Ελλάδας  στις άλλες χώρες. Γιαυτό το λόγο  έχουν 
κάνει ειδική κατεύθυνση σπουδών για την δηµιουργία στελεχών τέτοιων που να 
µπορούν να ανταπεξέλθουν στις δυνατότητες αυτές. Τα α στελέχη αυτά ονοµάζονται 
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οργανωτές-συνεδροι και έχουν  υψηλή ιεραρχική θέση για τους φορείς , τις 
οργανώσεις , τις ενώσεις , τους συλλόγους , τις επιχειρήσεις και έχουν την δυνατότη-
τα να συναποφασίσουν για την διεξαγωγή , τον τόπο και τον χρόνο του συνεδρίου  
και στοχεύουν και οι δυο στην επιτυχία του συνεδρίου και φυσική στην ικανοποίηση 
των σύνεδρων. 

Οι ιθύνοντες έχουν κάποιες συγκεκριµένες απόψεις για το πώς θα διεξαχθεί ένα 
συνέδριο όπως την επιθυµία να γίνει το συνέδριο γνωστό στο ευρύ κοινό δηλαδή στα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης, την έµφαση να συµπεριληφθούν στο πρόγραµµα 
κοσµικές εκδηλώσεις και εορταστικά γεύµατα και την επιδίωξη µιας οικογενειακής 
ατµόσφαιρας, για την προώθηση των επαφών µεταξύ των συµµετεχόντων και την 
αύξηση της συνοχής τους. Επιδιώκουν δηλαδή την προβολή τους µέσω της επιτυχίας 
του συνεδρίου.  

Οι οργανωτές του συνεδρίου µπορεί να ανήκουν σε διάφορες κατηγορίες όπως 
επιδοτηµένο επιτροπή από την διοίκηση του φορέα αυτή µπορεί να είναι µόνιµης 
σύνθεσης και λειτουργίας, ιδίως µάλιστα εάν ο φορέας πραγµατοποιεί συχνά 
συνέδρια ή εκδηλώσεις του ίδιου χαρακτήρα. Επαγγελµατίες οργανωτές συνεδρίων 
που λειτουργούν συνήθως µέσω γραφείων δηµόσιων  σχέσεων  είτε γενικού 
χαρακτήρα είτε ειδικευµένου στην οργάνωση συνεδρίων, ταξιδιωτικά γραφεία  µε 
εµπειρία στο συνεδριακό τουριστικό πακέτο έχουν προσλάβει εξειδικευµένο 
προσωπικό στην οργάνωση συνεδρίων κυρίως από τον ευρύτεροι χώρο των 
δηµόσιων σχέσεων. (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή εργασία ΄΄Συνεδριακός τουρισµός –
Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 

2.5.1 Ίδρυση Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Συνδέσµων Οργα-
νωτών Συνεδρίων (EFAPCO) 

Eνα σηµαντικό βήµα για την προώθηση του συνεδριακού τουρισµού στην Ευρώπη 
είναι η ίδρυση της Ευρωπαϊκής Οµοσπονδίας Συνδέσµων Οργανωτών Συνεδρίων 
(EFAPCO) ΜΕ 7 Συνδέσµους ιδρυτικά µέλη µεταξύ των οποίων και οι HAPCO, 31 
συνδεδεµένα και 14 υποστηρικτικά. Πρόεδρος του EFAPCO για την διετία 2004-
2006 εξελέγη ο κος Ζαχαρίας Καπλανίδης, βασικός στόχος της EFAPCO είναι η 
προώθηση του Συνεδριακού Τουρισµού στην Ευρώπη, η ενθάρρυνση της συνεργα-
σίας µεταξύ των µελών της και η αναγνώριση  και πιστοποίηση του επαγγέλµατος 
των οργανωτών συνεδρίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση. (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή 
εργασία ΄΄Συνεδριακός τουρισµός –Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 

2.6. Προτεραιότητα ο Συνεδριακός Τουρισµός στην Ελλάδα 
:  

Τα οικονοµικά και κοινωνικά του οφέλη. 

Η συµβολή στην ανάπτυξη του τουριστικού τοµέα από την ανάπτυξη του συνεδρια-
κού τουρισµού µπορεί να αποβεί πολύ µεγαλύτερη απ ότι κανείς µπορεί να συµπε-
ράνει κρίνοντας µόνο από τους αριθµούς και αυτό γιατί : 
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 Η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη είναι αρκετά µεγαλύτερη από το µέσο 
επισκέπτη, αυξάνοντας έτσι το οικονοµικό αντικείµενο, το οποίο και ενδιαφέρει 
περισσότερο.O συνεδριακός τουρισµός µπορεί να µην αναµένεται να επηρεάσει την 
τουριστική κίνηση. Λόγω όµως της οµαλότερης εποχικής κατανοµής σε σύγκριση µε 
τον γενικό τουρισµό και της εποχικής συµπληρωµατικότητας της συνεδριακής 
κίνησης µε την συνολική κίνηση, ο σχετικά µικρός αριθµός πρόσθετων επισκεπτών 
µπορεί να αυξήσει σε ανάλογη ή και µεγαλύτερη έκταση τους βαθµούς των 
ξενοδοχειακών µονάδων που επωφελούνται από την συνεδριακή κίνηση. 

  Λόγω και της δοµής του κόστους των ξενοδοχειακών µονάδων η βελτίωση αυτής 
της πληρότητας µπορεί να έχει κρίσιµη σηµασία για τα οικονοµικά τους αποτελέσ-
µατα και την οικονοµική τους υγεία. Με τη σειρά της η ενίσχυση της οικονοµικής  
ευρωστίας των οικονοµικών µονάδων του τοµέα επηρεάζει και τις προοπτικές 
περαιτέρω ανάπτυξης του, και την αποδοτικότητα του. Οι συνεδριακές εκδηλώσεις 
οδηγούν σε πολύ σηµαντική δευτερογενή αύξηση της τουριστικής κίνησης.Η 
σχετική περιορισµένη εσωτερική ζήτηση για συνεδριακές υπηρεσίες, που συνδέεται 
µε το σχετικά χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης της οικονοµίας µας και µε την έλλειψη 
µεγάλων επιχειρήσεων, η σχετικά µεγάλη απόσταση της χώρας µας από τα µεγάλα 
κέντρα από τα οποία προέρχεται το µεγαλύτερο µέρος  της ζήτησης και οι όχι 
πάντοτε ευµενής εντύπωση που δηµιουργεί η γενικότερη εικόνα της χώρας µας 
στους οργανωτές για την ποιότητα των υπηρεσιών που µπορεί να αναµένουν, 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι θα χρειαστούν αρκετά µεγάλες προσπάθειες για την 
περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου.  Από το άλλο µέρος, τα περιθώρια για την 
ανάπτυξη είναι αρκετά µεγάλα, ακριβώς επειδή η έως τώρα πρόοδος υπήρξε 
περιορισµένη. 

  Mε εύλογες παραδοχές, η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού µπορεί να 
αναµένεται να συµβάλει στο µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα 
στην περίοδο έως και το 2010 κατά 0,5-0,75 εκατοστιαίες µονάδες, χωρίς να 
συνυπολογίζεται πιθανή δευτερογενής αύξηση της τουριστικής κίνησης, η οποία 
δηµιουργείται µε έναυσµα τον συνεδριακό τουρισµό.Η Ελλάδα διαθέτει µοναδικά 
πλεονεκτήµατα για την διεκδίκηση µεγάλου µεριδίου της συνεδριακής αγοράς. Ο 
συνεδριακός τουρισµός συνδυάζεται µε την περιήγηση αξιοθέατων και ιδίως 
αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, πράµα που µας ενδιαφέρει αφού οι πολιτισµι-
κοί µας πόροι µας προσδίδουν σαφές πλεονέκτηµα. Σήµερα οι κορυφαίοι φορείς 
διοργάνωσης συνεδρίων, σκέπτονται την Ελλάδα ως προορισµό όπου οι σύνεδροι 
αναζητούν τις επαγγελµατικές, επιστηµονικές και πολιτισµικές του ρίζες. 

  Mε εύλογες παραδοχές, η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού µπορεί να 
αναµένεται να συµβάλει στο µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης του τουριστικού τοµέα 
στην περίοδο έως και το 2010 κατά 0,5-0,75 εκατοστιαίες µονάδες, χωρίς να 
συνυπολογίζεται πιθανή δευτερογενής αύξηση της τουριστικής κίνησης, η οποία 
δηµιουργείται µε έναυσµα τον συνεδριακό τουρισµό. Η Ελλάδα διαθέτει µοναδικά 
πλεονεκτήµατα για την διεκδίκηση µεγάλου µεριδίου της συνεδριακής αγοράς. Ο 
συνεδριακός τουρισµός συνδυάζεται µε την περιήγηση αξιοθέατων και ιδίως 
αρχαιολογικών χώρων και µουσείων, πράµα που µας ενδιαφέρει αφού οι πολιτισµι-
κοί µας πόροι µας προσδίδουν σαφές πλεονέκτηµα. Σήµερα οι κορυφαίοι φορείς 
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διοργάνωσης συνεδρίων, σκέπτονται την Ελλάδα ως προορισµό όπου οι σύνεδροι 
αναζητούν τις επαγγελµατικές, επιστηµονικές και πολιτισµικές του ρίζες. 

  Επιπροσθέτως, οι περισσότερες τουριστικές ανεπτυγµένες περιοχές της χώρας µας 
διαθέτουν αξιόλογες ξενοδοχειακές µονάδες µε συνεδριακέ εγκαταστάσεις κατάλλη-
λες για την διεξαγωγή συνεδριακών εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου.. Παρ’ όλα αυτά, 
βρισκόµαστε σε µια απελπιστικά χαµηλή θέση στην κατάταξη των συνεδριακών 
προορισµών. Προκειµένου να βελτιώσουµε την θέση µας, είναι ανάγκη να εντοπίσο-
υµε  τι φταίει. Αλλά ακόµα πιο σηµαντικό είναι να δούµε όλοι µαζί, ο καθένας από 
τον τοµέα ευθύνης του, µε συστηµατικό και οργανωµένο τρόπο τι πρέπει να κάνουµε 
για να διεκδικήσουµε και να πάρουµε το µερίδιο της συνεδριακής αγοράς που 
µπορεί και πρέπει να µας ανήκει. 

 

1.ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΟΦΕΛΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

Οι Σύνεδροι: 

• Είναι στελέχη µεγάλων οργανισµών και επιχειρήσεων 
• Βρίσκονται σε παραγωγική ηλικία(35 έως 65 ετών) 
• Ταξιδεύουν συχνά και έχουν εµπειρία αντιστοιχών γεγονότων 
• Εκτιµούν την ιστορική και πολιτιστική ταυτότητα του τόπου που επισ-
κέπτονται 
• Λειτουργούν ως διαµορφωτές γνώµης επηρεάζοντας θετικά ή αρνητικά 
το περιβάλλον 

ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΟΥ ΚΛΑ∆ΟΥ 

•  1 στους 5 επιχειρηµατικούς ταξιδιώτες είναι σύνεδρος 
•  Ο ετήσιος τζίρος κυµαίνεται στα  $300 δις ετησίως 
•  Ο κλάδος εµφανίζει αυξητική τάση 8-10% ετησίως 

Τα επόµενα χρόνια για τον συνεδριακό τουρισµό :WTTC (World Travel and 
Tourism Council)πρόβλεψη εσόδων  2001 $175 δις για την Ευρώπη- $ 485 δις 
Παγκοσµίως. 

 

2.ΕΣΟ∆Α ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 

• ΑΜΕΣΑ: 
• Υψηλότερη Μέση Τιµή ∆ωµατίου 
• Πρόσθετα έσοδα προερχόµενα από εκµετάλλευση συνεδριακών χώρων, 
διοργάνωση δεξιώσεων και εκδηλώσεων 
• Υψηλότερη µέση κατά κεφαλή είσπραξη στα τµήµατα του ξενοδοχείου. 
• ΕΜΜΕΣΑ: 
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• Άµβλυνση Εποχικότητας της ζήτησης. 
• Επέκταση της τουριστικής περιόδου. 
• Μείωση του επιχειρηµατικού κινδύνου που επισείει η εστίαση σε µια 
µόνο αγορά. (Αµαλία Λίόντου πτυχιακή εργασία ΄΄Συνεδριακός τουρισµός 
–Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

3.1.  ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΑ ΚΑΙ ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
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Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί της Ελλάδας και το 5ο µεγαλύτερο στη Μεσόγει-
ο. Πρωτεύουσα καθώς και µεγαλύτερη πόλη της είναι το Ηράκλειο. Η Κρήτη 
εδράζει περίπου 160 χλµ νότια της ελληνικής ηπειρωτικής χώρας εκτεινόµενη κατά 
διεύθυνση Ανατολή - ∆ύση, νότια του Αιγαίου πελάγους, του οποίου και αποτελεί το 
νότιο φυσικό όριο και βόρεια του Λιβυκού. Στην Κρήτη άκµασε, περίπου από το 
3000 π.Χ.-1.400 π.Χ., ένας από τους πρώτους πολιτισµούς της Ευρώπης, ο Μινωι-
κός. Η Κρήτη είναι το µεγαλύτερο νησί στην Ελλάδα και το δεύτερο µεγαλύτερο 
(µετά την Κύπρο) της ανατολικής Μεσογείου. Βρίσκεται στο νότιο άκρο του 
Αιγαίου πελάγους και καλύπτει µια περιοχή 8.336 km². Ο πληθυσµός της είναι 
601.131 άνθρωποι (απογραφή 2001). Έχει µήκος 260 χλµ και ποικίλλει στο πλάτος 
µε ένα µέγιστο 60 χλµ (από το ακρωτήριο ∆ίον έως το ακρωτήριο Λίθινο), σε ένα 
ελάχιστο 12 χλµ στον ισθµό Ιεράπετρας στην ανατολική Κρήτη. Η ακτογραµµή της 
παρουσιάζει βαθύ γεωγραφικό διαµελισµό, ο οποίος παρουσιάζει στην Κρήτη πάνω 
από 1.000 χλµ ακτών. 

Η Κρήτη είναι ένας από τους δηµοφιλέστερους ελληνικούς προορισµούς διακοπών. 
Το 15% των συνολικών αφίξεων, λιµένα και αερολιµένα, στη χώρα γίνονται µέσω 
της πόλης του Ηρακλείου[

Το 2006, οι ναυλωµένες πτήσεις στο Ηράκλειο, αριθµού-
σαν το 20% του συνόλου των πτήσεων ναύλωσης στη χώρα και συνολικά, περισσό-
τεροι από δύο εκατοµµύρια τουρίστες επισκέφθηκαν την Κρήτη κατά το έτος αυτό.

Η 
αύξηση, αυτή στον τουρισµό απεικονίζεται στον αριθµό κλινών των ξενοδοχείων, ο 
οποίος αυξήθηκε στην Κρήτη κατά 53% από το 1986 ως το 1991, ενώ το υπόλοιπο 
της Ελλάδας παρουσίαζε αύξηση των 25%. Η σηµερινή τουριστική υποδοµή στην 
Κρήτη εξυπηρετεί µεγάλο εύρος προτιµήσεων, από µεγάλα, πολυτελή ξενοδοχεία, 
µε όλες τις προδιαγεγραµµένες εγκαταστάσεις (πισίνες, εγκαταστάσεις αθλητισµού 
και αναψυχής κλπ), έως µικρότερα ιδιόκτητα οικογένεια διαµερίσµατα ή οργανωµέ-
νες κατασκηνώσεις. Η πρόσβαση των επισκεπτών στο νησί γίνεται αεροπορικώς 
µέσω του διεθνούς αερολιµένα στο Ηράκλειο και των κρατικών αερολιµένων στα 
Χανιά και στη Σητεία, ή ακτοπλοϊκώς στους λιµένες Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύµνου, 
Αγίου Νικολάου, Σητείας και Καστελίου Κισσάµου.  Σαν πρωτευουσα το Ηρακλειο 
Είναι η πέµπτη µεγαλύτερη σε πληθυσµό (159.046 κάτοικοι-απογραφή 2001) και σε 
έκταση (συνολική επιφάνεια 120 τετραγωνικών χιλιόµετρων) πόλη της Ελλάδας 
µετά την Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, τον Πειραιά και την Πάτρα. Από τις 7 Νοεµβριου 
2010 συµφωνα µε τα νεα σχεδια για τις περιφερειακες διοικήσεις και το σχέδιο 
Καλλικράτης, ο πληθυσµός του νέου διευρηµένου ∆ήµου Ηρακλείου ανέρχεται σε 
159.046 κατοίκους. ∆ιαθέτει το αεροδρόµιο "Νίκος Καζαντζάκης", ένα από τα 
σηµαντικότερα σε κίνηση αεροδρόµια της χώρας και και διαθέτει το µεγαλύτερο 
λιµάνι του νησιού µε µεγάλη κίνηση επιβατών και εµπορευµάτων. Κύριοι οικονοµι-
κοί άξονες της πόλης του Ηρακλείου είναι ο τουρισµός, η γεωργία και το εµπόριο 
ενώ διαθέτει βιοµηχανική περιοχή (ΒΙΠΕ) 4 χιλιόµετρα νοτιοανατολικά του κέντρου 
της. Η πόλη του Ηρακλείου βρίσκεται κοντά στα ανάκτορα της Κνωσού που κατά 
την περίοδο του µινωικού πολιτισµού παρουσίαζε τη µεγαλύτερη συγκέντρωση 
πληθυσµού στο νησί. Κτίστηκε το 824 όταν Σαρακηνοί πειρατές υπό τον Αµπού 
Χαφέζ κατέλαβαν τις ακτές του και έχτισαν µεγάλο οχυρωµατικό έργο µε πλατιά 
περιµετρική τάφρο που γύρω της αναπτύχθηκε η πόλη, λαµβάνοντας την αρχική της 
ονοµασία Χάνδαξ. Οι Σαρακηνοί κατέστησαν την πόλη ως πρωτεύουσά τους και 
ορµητήριο πειρατικών δραστηριοτήτων, πράξη που προκάλεσε την οργή της 
Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. 
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Το 961 οι Βυζαντινοί επιτέθηκαν στην πόλη, οδηγώντας στη λεηλασία και στην 
ολοσχερή πυρπόληση, σφαγιάζοντας παράλληλα το Σαρακηνό πληθυσµό της. Αφού 
την ξανάκτισαν απ' την αρχή διατήρησαν την κυριαρχία της για τα επόµενα 243 
χρόνια. 

 

Μέρος των ενετικών τειχών του Ηρακλείου 

 

 

Το φρούριο Κουλέ στο λιµάνι του Ηρακλείου 

Το 1204 η πόλη αγοράστηκε από τους Ενετούς εν µέσω πολιτικής συµφωνίας που 
συµπεριελάµβανε µεταξύ άλλων την επανατοποθέτηση στον θρόνο της Βυζαντινής 
Αυτοκρατορίας του Ισαάκιου Β' Αγγέλου από τους Σταυροφόρους της 4ης Σταυρο-
φορίας. Το όνοµα της πόλης από Handaq µεταβλήθηκε στο ιταλικό Candia . Ένα 
από τα σηµαντικότερα έργα των Ενετών αποτέλεσε η βελτίωση των οχυρώσεων της 
πόλης, χτίζοντας τεράστιο τείχος, πάχους έως 40µ κατά τόπους και του οποίου το 
µεγαλύτερο µέρος διασώζεται µέχρι και σήµερα. 

Το 1647 µ.Χ. ξεκίνησε η πολιορκία της πόλης από τους Οθωµανούς Τούρκους, 
διάρκειας συνολικά 22 χρόνων, µε απώλειες 30,000 Κρητικών και 120,000 Τούρ-
κων. Έληξε µε την κατάκτηση της πόλης το 1669 από τον Κιοπρουλού Φαζίλ Αχµέτ. 
Κατά την περίοδο της τουρκοκρατίας η πόλη έγινε γνωστή και ως “Μεγάλο 
Κάστρο” ή “Κάστρο”. 

Η πόλη ελευθερώθηκε το 1898, ονοµάστηκε Ηράκλειο από τον Μινωικό οικισµό 
που εµφανίστηκε εκεί ήδη από τον 7ο π.Χ. αιώνα, ακόλουθα µε τα "Γεωγραφικά" 
του Στράβωνος ("... έχει για επίνειο η Κνωσός το Ηράκλειο") και αποτέλεσε µέρος 
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της αυτόνοµης Κρητικής Πολιτείας που µε τη σειρά της ενώθηκε µε την Ελλάδα το 
1913. 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 

•  Αρχαιολογικό Μουσείο Ηρακλείου 

•  Ιστορικό Μουσείο Κρήτης 

•  Μουσείο Φυσικής Ιστορίας 

•  Μουσείο Μάχης της Κρήτης 

•  Αρχαιολογικός χώρος Κνωσου(www.el.wikipedia.org) 

 

3.2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΦΟΡΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ  

H Κρήτη, τα τελευταία χρόνια στον τοµέα του τουρισµού ακολούθησε µια δυναµική 
πορεία και κατέγραψε την πρώτη θέση, στην τοπική οικονοµία. 
Σήµερα ο τουριστικός τοµέας συµµετέχει στη δηµιουργία του ακαθάριστου 
εισοδήµατος, σε επίπεδο Κρήτης κατά 5,2 % και απασχολεί άµεσα το ίδιο ποσοστό 
εργατικού δυναµικού.Αξιοσηµείωτη είναι η οικονοµική ανάπτυξη και η αύξηση του 
πληθυσµού, των τουριστικά ανεπτυγµένων περιοχών της Κρήτης, µε εντυπωσιακό-
τερο το Νοµό Ηρακλείου, όπου η πληθυσµιακή αύξηση καταγράφηκε σε ποσοστό 
39,7% µεταξύ των ετών 1951-1991, όταν στην Κρήτη την ίδια περίοδο κατεγράφη 
αύξηση 16,9 %.Είναι βέβαιο ότι η Κρήτη έχει καθιερωθεί στη συνείδηση του 
Ευρωπαίου Πολίτη, ως τουριστικός προορισµός και αυτό το οφείλει στο εξαίρετο 
φυσικό, πολιτιστικό και πολιτισµικό της δυναµικό, δηλαδή τις φυσικές οµορφιές της, 
την ιστορία της και την παράδοσή της.   Ο Νοµός Ηρακλείου έχει το µεγαλύτερο 
αριθµό ξενοδοχειακών µονάδων, ποσοστό 35,6 % σε επίπεδο Κρήτης, και κλινών, 
ποσοστό 45,5%, συγκεντρώνει δε και το µεγαλύτερο ποσοστό διανυκτερεύσεων 
50,5% των αλλοδαπών επισκεπτών και το 41,1 % των ηµεδαπών. Παρά τη θέση 
όµως αυτή, ο τοµέας σήµερα αντιµετωπίζει έντονες πιέσεις και διαρθρωτικά 
προβλήµατα που οφείλονται, αφενός στις διεθνείς συγκυρίες (οικονοµική κρίση) 
όπως και σε εσωτερικά ζητήµατα και εγγενείς αδυναµίες, µε αποτέλεσµα µετά το 
2001, έτος σταθµό όπου η Κρήτη προσέγγισε τα 3 εκατ. επισκέπτες, να καταγράφε-
ται µια συνεχής πτωτική πορεία στις αφίξεις, αλλά και ανάλογα στις διανυκτερεύσεις 
και στους οικονοµικούς απολογισµούς… 
Βεβαίως ανάλογα είναι τα µεγέθη, ίσως και αρνητικότερα, άλλων ελληνικών 
προορισµών και της χώρας γενικότερα. Συµπερασµατικά δεν αµφισβητείται πλέον 
από κανέναν, ότι πρόκειται για µια δοµική κρίση και τούτο πιστοποιείται από το 
γεγονός, ότι ενώ ο παγκόσµιος τουρισµός σηµείωσε αύξηση 12% τους πρώτους 8 
µήνες το 2004 και ο ευρωπαϊκός αντίστοιχα 4%, σύµφωνα µε τις µετρήσεις που 
κατέγραψε η έρευνα της Wall Travel Market, και ενώ οι γείτονές µας (Τουρκία, 
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Βουλγαρία, Κροατία) σηµείωσαν ρεκόρ αυξήσεων, εµείς είµαστε η µοναδική χώρα 
στην Ευρώπη µε ανάλογη τουριστική υποδοµή, που σηµειώσαµε αρνητικούς δείκτες 
και στις αφίξεις και την οικονοµία και την απασχόληση. Όλα αυτά σε µια µεταολυµ-
πιακή περίοδο χρονική, καθόσον η πατρίδα µας οργάνωσε τότε και πραγµατοποίησε 
τους καλύτερους και ασφαλέστερους κατά γενική οµολογία, Ολυµπιακούς Αγώνες 
και εποµένως διέθετε συγκριτικό πλεονέκτηµα.Σήµερα µπορούµε να πούµε καθαρά, 
ότι τα προβλήµατα του ελληνικού τουρισµού οφείλονται µεν και στις διεθνείς 
συγκυρίες και εξελίξεις, οι οποίες επηρεάζουν όλους τους τουριστικούς προορισµο-
ύς, όµως οι ξένοι προορισµοί, κατά κανόνα, ανέκαµψαν και σηµείωσαν θετικά 
αποτελέσµατα, σε αντίθεση µ’ εµάς, όπου η κρίση όχι µόνο υποβόσκει αλλά έχει 
αρχίσει να µας απειλεί. Ο ελληνικός τουρισµός, από τους πιο υγιείς και δυναµικούς 
τοµείς της οικονοµίας µας, έχει εισέλθει σε περίοδο κλυδωνισµών και έχει ανάγκη τη 
δυναµική στήριξη όλων µας, διαφορετικά ο κίνδυνος περαιτέρω απώλειας µεριδίου 
της αγοράς που δικαιούµαστε, είναι πολύ µεγάλος. Ο διεθνής ανταγωνισµός και η 
ανάπτυξη της αγοράς, (παγκοσµιοποιηµένης πλέον και στον τοµέα του τουρισµού) η 
κατάσταση στις αγορές (πηγές) π.χ. αυξανόµενος ανταγωνισµός, όλο και µεγαλύτε-
ρες προσφορές, χαµηλότερες τιµές, µείωση επαναλαµβανόµενων επισκέψεων, 
πολιτικές διεκδίκησης (µάρκετινγκ) και η µη έγκαιρη προσαρµογή των ελληνικών 
επιχειρήσεων, στις συνθήκες ανταγωνισµού, θα µας οδηγήσουν σε πολύ δυσάρεστα 
αποτελέσµατα.Οι λύσεις στα καταγεγραµµένα προβλήµατά µας, θα προέλθουν από 
εµάς τους ίδιους και δεν είναι άλλες από : 

� Την ανάδειξη επώνυµου και ταυτοποιηµένου τουριστικού προϊόντος, το οποίο θα 
στηρίζεται στην ποιότητα και τα ασύγκριτα ελληνικά χαρακτηριστικά στοιχεία, της 
πιο όµορφης χώρας του κόσµου, πράγµα που προϋποθέτει υποδοµές στο χώρο, 
υποδοµές στην τεχνολογία, υποδοµές στον ανθρώπινο παράγοντα. Αυτό πολύ απλά 
σηµαίνει: 
� Αναβάθµιση  των υποδοµών και του περιβάλλοντος. 
� Ποιοτική αναβάθµιση των παρεχοµένων υπηρεσιών. 
� Αύξηση της ανταγωνιστικότητας των τουριστικών επιχειρήσεων 
� Έγκαιρη και διαρκής προσαρµογή της τουριστικής προσφοράς στη      σύγχρονη 
τουριστική ζήτηση. ∆ιαφοροποίηση και εµπλουτισµός του τουριστικού προϊόντος 
µε την ανάπτυξη του θεµατικού τουρισµού, ο οποίος θα επεκτείνει το χώρο και τη 
διάρκεια της τουριστικής περιόδου. 
� Επιστηµονική προσέγγιση στο σχεδιασµό και την κλιµάκωση της τουριστικής 
διαφήµισης και προβολής. 
� Βελτίωση των ελεγκτικών µηχανισµών που διαθέτουµε για τον έλεγχο της αγοράς 
και την πάταξη φαινόµενων και συµπεριφορών, διαφόρων συντεχνιών, που 
δυσφηµούν τη χώρα και το προϊόν µας. 
� Αύξηση της αστυνόµευσης (τουριστική αστυνοµία) η οποία στην κυριολεξία έχει 
υποβαθµιστεί και στην πράξη δεν υφίσταται. 
� Αύξηση της αποτελεσµατικότητας των υπηρεσιών του Υπουργείου Τουριστικής 
Ανάπτυξης- ΕΟΤ. Σήµερα µπορούµε να πούµε ότι η εικόνα της χώρας στις διεθνείς 
εκθέσεις  που  συµµετέχει,  είναι  σαφώς  βελτιωµένη.Σε  ένα, λοιπόν,  διαρκώς 
µεταβαλλόµενο περιβάλλον, ισχυρού διεθνούς ανταγωνισµού, οι τοπικές κοινωνίες 
καλούνται να παίξουν ένα αυτόνοµο και σηµαντικό ρόλο, καθοριστικό όµως για 
την  αναπτυξιακή  τους  πορεία .Στο πλαίσιο αυτό, οι φορείς του κάθε τόπου µε τις 
πρωτοβουλίες και το δυναµισµό που αναπτύσσουν, καθορίζουν και τον τρόπο, 
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αλλά και τις προτεραιότητες µε τις οποίες η κάθε περιοχή θα εκµεταλλευτεί τις 
ευκαιρίες  που  παρουσιάζονται  προς  όφελος  των  ανθρώπων  της.Με τον τρόπο 
αυτό, θα συµβάλλουν στην ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας, στην προβολή του 
τόπου και των προϊόντων του, στην ανάδειξη ευκαιριών δικτύωσης για τη διευκό-
λυνση των εµπορικών συναλλαγών και την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων.Σε µία 
εποχή, µάλιστα, αυξηµένης συνειδητοποίησης των αρνητικών επιπτώσεων της 
µόλυνσης του πλανήτη, ο Τουρισµός θεωρείται ένας από τους κύριους ενόχους . Ο 
Τουρισµός δεν αποτελεί µία φιλική προς το περιβάλλον βιοµηχανία και γι’ αυτό 
ενοχοποιούνται οι µεταφορές, η τοπική υπερανάπτυξη και η εξάντληση των 
φυσικώ πόρων.Τα ∆ιεθνή Συνέδρια που εστιάζουν σ’ αυτό το θέµα έχουν διατυπώ-
σει αρκετές προτάσεις, που συχνά συνοψίζονται µε τον όρο «Περιβαλλοντικός 
Τουρισµός» και αναφέρονται σε όρους όπως ο εναλλακτικός Τουρισµός (φυσιο-
λατρία και παρατήρηση άγριας ζωής), ο Οικολογικός Τουρισµός (προαγωγή και 
προστασία περιοχών φυσικού κάλους από τον µαζικό Τουρισµό και την υπερανάπ-
τυξη) και ο Αγροτουρισµός (εκπαιδευτικές εκδροµές στην ύπαιθρο και  επιµόρφω-
ση  του  αγροτικού  πληθυσµού). .Η θεωρία υιοθετείται εύκολα και οι τουριστικοί 
πράκτορες, οι τοπικές επιχειρήσεις και οι επισκέπτες εκτιµούν και σέβονται τα 
πολιτιστικά και φυσικά χαρακτηριστικά της περιοχής όπου δραστηριοποιούνται, 
όµως υπάρχουν δυσκολίες στην πρακτική εφαρµογή της.Η ιδέα αρµονικής σύνδε-
σης των επισκεπτών µε την φύση και το περιβάλλον δεν είναι καινούργια. Η 
µακροχρόνια και επιτυχηµένη συµµετοχή κοινοτήτων σε όλο τον κόσµο είχε σαν 
αποτέλεσµα να χαρακτηριστούν ως αγροτικά, τουριστικά θέρετρα τουριστικοί 
προορισµοί, όπως οι οινοπαραγωγικές περιοχές της Ευρώπης και των Ηνωµένων 
Πολιτειών.Πολλές τέτοιες κοινότητες προέβλεψαν τις µελλοντικές κατευθύνσεις 
του Τουρισµού περισσότερο από ένστικτο παρά µε βάση κρατικές οδηγίες και 
συνήθως µε σηµαντικές ίδιες επενδύσεις, ώστε να επιτύχουν τα επιδιωκόµενα 
αποτελέσµατα.Οι τουρίστες επιδιώκουν συχνά να βρεθούν σε ένα τοπίο που δεν 
έχει απολύτως καµία σχέση µε αυτό που έχουν συνηθίσει, για να βιώσει ένα 
διαφορετικό τρόπο ζωής. Οι κοινότητες που βασίζονται στον Τουρισµό θα έπρεπε 
να έχουν σαν στόχο να διατηρήσουν την πολιτιστική τους κληρονοµιά και ένα 
καθαρό περιβάλλον. Η υπέρ – εµπορευµατοποίηση µπορεί να καταστρέψει τον 
χαρακτήρα µίας κοινότητας σε λίγα χρόνια, αφήνοντας πίσω της φαστφουντάδικα 
 και  πάρκα  υδάτινης  αναψυχής.∆ιακοπές  αφιερωµένες  στην εξερεύνηση της 
υπαίθρου και γραφικών χωριών, στην εξοικείωση µε την τοπική κουζίνα και την 
λαϊκή τέχνη µπορεί να αποτελέσουν ένα δροσερό και απολαυστικό διάλειµµα από 
το αστικό περιβάλλον, που οι περισσότεροι βιώνουν καθηµερινά . Ο ενηµερωµένος 
ταξιδιώτης µπορεί επίσης να συµβάλλει άµεσα στην προσπάθεια ανάπτυξης του 
περιβαλλοντικού τουρισµού, αν υποστηρίξει τις κοινότητες που εργάζονται  για 
 την  διατήρηση  των  τοπικών  τους  παραδόσεων.Στην  Κρήτη, προτείνονται ήδη, 
διάφορες µορφές περιβαλλοντικού Τουρισµού, από µονοήµερες επισκέψεις σε 
αρχαιολογικούς χώρους ή σε ελαιοτριβεία, παραδοσιακά χωριά και λαογραφικά 
µουσεία, µέχρι πολυήµερες εκδροµές στη φύση και εκδροµές, ενώ υπάρχουν και 
ξενοδοχεία που λειτουργούν σε οικολογική βάση µε κήπους βιολογικής καλλιέργε-
ιας και καταφύγια πουλιών. 

Είναι βέβαιο ότι η Κρήτη και ο Νοµός Ηρακλείου έχει καθιερωθεί στη συνείδηση 
του Ευρωπαίου Πολίτη ως Τουριστικός προορισµός και αυτό το οφείλει στο 
εξαίρετο φυσικό και πολιτιστικό και πολιτισµικό της δυναµικό.Στόχος όµως είναι η 
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ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών και για ένα ακόµη σοβαρό λόγο. Η γεωργική 
δραστηριότητα δεν είναι πλέον σε θέση να εξασφαλίσει απασχόληση και ικανοποι-
ητικό εισόδηµα για µεγάλο µέρος των πολιτών της υπαίθρου, ενώ το φυσικό 
περιβάλλον έχει υποβαθµισθεί σηµαντικά. Μία ήπια τουριστική – οικολογική 
αξιοποίηση της ενδοχώρας, σε διάφορες άλλες µορφές Τουρισµού, θα υλοποιήσει 
τους στόχους µας και θα επιλύσει το πρόβληµα της απασχόλησης σε ένα  βαθ-
µό.Σκοπός της ήπιας αυτής τουριστικής-οικολογικής αξιοποίησης της ενδοχώρας 
του νοµού είναι η προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος και η οικονοµική 
ανάπτυξη µε την διατήρηση της γεωργικής δραστηριότητας, την προώθηση 
συµπληρωµατικών οικονοµικών δραστηριοτήτων και εναλλακτικών µορφών 
απασχόλησης και δηµιουργία νέων πηγών εισοδήµατος. Όµως, για την διαµόρφω-
ση της στρατηγικής για την επίτευξη αυτών των στόχων της ανάπτυξης Εναλλακτι-
κών Μορφών Τουρισµού, πρέπει, µεταξύ των άλλων να ληφθούν υπόψη και τα 
παρακάτω: 

� Η εδαφική διαµόρφωση µε τους ορεινούς όγκους που είναι οι υδροσυλλέκτες κάθε 
τόπου και τροφοδοτούν µε νερό πολλές πηγές και γεωτρήσεις για την άρδευση και 
ύδρευση, δεν πρέπει να δεχθούν παρεµβάσεις που θα εµποδίζουν τη συλλογή των 
υδάτων ούτε να µολύνουν τους υδροφορείς. 

Οι οικισµοί που υπάρχουν στους ορεινούς όγκους µε την ανάπτυξη του τουρισµού 
υπάρχει κίνδυνος να αναπτυχθούν άναρχα και να παρατηρηθούν τα ίδια φαινόµενα 
µε την ανάπτυξη τουρισµού στις παράκτιες ή πεδινές περιοχές. Απαραίτητη είναι η 
εκπόνηση πολεοδοµικών µελετών ,ο χαρακτηρισµός οικισµών ως παραδοσιακών και 
ο αρχιτεκτονικός έλεγχος των κτισµάτων. 

� Ο σχεδιασµός κάθε ενέργειας πρέπει να γίνει προσεκτικά και µε την συµµετοχή 
και  αποδοχή  των  τοπικών  κοινωνιών. 
• Ο σχεδιασµός των τουριστικών προϊόντων, η διαφήµιση, η προβολή η προώθηση 
θα πρέπει να γίνει ιδιαίτερα προσεκτικά για την επιτυχή προσέλκυση των επισκεπ-
τών. 
� Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στην προσέλκυση Ελλήνων και ντόπιων 
επισκεπτών που τα τελευταία χρόνια προτιµούν αυτή τη µορφή τουρισµού αλλά 
και λόγω της µικρής απόστασης τους από τους ορεινούς όγκους µπορούν να γίνουν 
τακτικοί επισκέπτες.Ο κύριος σκοπός δηλαδή είναι η διαµόρφωση και εφαρµογή 
ενός πλαισίου προστασίας ,ανάδειξης και ανάπτυξης της περιοχής που θα συνδυά-
ζει την προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος µε την ορθολογική 
αξιοποίηση των φυσικών και ανθρώπινων πόρων, µε την προώθηση επιχειρηµατι-
κών δραστηριοτήτων τόσο στο πρωτογενή (αγροτικές καλλιέργειες, κτηνοτροφία) 
όσο και στο δευτερογενή και τριτογενή τοµέα, (βιοτεχνία τουρισµό). 
 Ειδικότερα, για το Νοµό Ηρακλείου, το επιχειρησιακό σχέδιο για την ανάπτυξη 
των Εναλλακτικών αυτών Μορφών Τουρισµού πρέπει να περιλαµβάνει τα παρακά-
τω προγράµµατα: 
� Πρόγραµµα προστασίας και διαχείρισης του φυσικού περιβάλλοντος 
� Ειδικές δράσεις για την προστασία της χλωρίδας και της πανίδα. 
�  Αντιπυρική προστασία 
� Εξασφάλιση της φυσικής αναγέννησης δασών αλλά και αναδασώσεις 
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� Σχέδιο για την αντιµετώπιση φαινόµενων διάβρωσης και κατολισθήσεων από 
επιφανειακά ή υπόγεια νερά του ορεινού όγκου αλλά και προστασία και εµπλου-
τισµός υδροφόρων οριζόντων 
� Πρόγραµµα οικολογικού (προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος) , επιστη-
µονικού(συνέδρια) και θρησκευτικού τουρισµού(επισκέψεις σε µοναστήρια κλπ). 
� ∆ηµιουργία δικτύου µονοπατιών και µονοπατιών µελέτης της φύσης 
,γεωµονοπατιών, πλήρες σύστηµα σήµανσης και διαµόρφωσης θέσεων θέας, 
παρατηρητήρίων της φύσης 
� Κατασκευή κέντρων για υποδοχή και διακίνηση επισκεπτών 
� ∆ιαµόρφωση χώρων διηµέρευσης, υπαίθριας αναψυχής. 
� Ανάδειξη και προστασία πηγών και υγροτόπων 
� Σχεδίαση πολιτιστικών διαδροµών 
�  ∆ιαµόρφωση οδικού δικτύου για βελτίωση αγροτικού δικτύου και διευκόλυνση 
της πρόσβασης στην περιοχή.Η ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών τουρισµού 
θα βοηθήσει να αµβλυνθούν τα όποια προβλήµατα. 
  Όµως ο µαζικός τουρισµός θα παραµείνει κυρίαρχος γι’ αυτό θα πρέπει σ’ αυτόν 
να εντάξουµε σιγά-σιγά κάποιες δραστηριότητες από τον εναλλακτικό τουρισµό 
και να προσπαθήσουµε στην ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών να αποφύγουµε 
λάθη που έγιναν στον µαζικό τουρισµό ,να έχουµε στο νου την αειφόρο ανάπτυξη 
όχι µόνο του τουρισµού αλλά της οικονοµίας γενικότερα, την βελτίωση του 
βιοτικού επιπέδου των κατοίκων των περιοχών υποδοχής των επισκεπτών και την 
κοινωνική και πολιτιστική πρόοδο του τόπου µας. 
(http://www.patris.gr/articles/19/2/2010) 

 

 

 

 

 

 

3.3  ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Το νησί είναι εξαιρετικά ορεινό και καθορίζεται από µια υψηλή σειρά βουνών που 
το διασχίζει την από τη δύση ως την ανατολή, διαµορφωµένη από τρεις διαφορετικές 
οµάδες βουνών. Αυτές είναι 

� τα Λευκά Όρη (2.452 µ). 
� η οροσειρά Ίδη (Ψηλορείτης (35.18° Β 24.82° Α 2.456 µ). 
� το όρος ∆ίκτη (2.148 µ). 

Η Κρήτη ανήκει στη µεσογειακή κλιµατολογική ζώνη που προσδίδει τον κύριο 
κλιµατικό χαρακτήρα της, ο οποίος χαρακτηρίζεται ως εύκρατος. Η ατµόσφαιρα 
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µπορεί να είναι αρκετά υγρή, ανάλογα µε την εγγύτητα στη θάλασσα.
Ο χειµώνας 

είναι αρκετά ήπιος και υγρός, µε αρκετές βροχοπτώσεις, ως επί το πλείστον, στα 
δυτικά τµήµατα του νησιού. Η χιονόπτωση είναι σπάνια στις πεδινές εκτάσεις, αλλά 
αρκετά συχνή στις ορεινές. Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, η µέση θερµοκρασία 
κυµαίνεται στο πλαίσιο των 25-30 βαθµών (Κελσίου). Η χλωρίδα του νησιού 
απειλείται από τη βαθµιαία ανάπτυξη της κτηνοτροφίας. Οι δυνατότητες πρόσβασης 
είναι αρκετά ικανοποιητικές µε διαφορετικές επιλογές : 

ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 

� Το διεθνές αεροδρόµιο Ν. Καζαντζάκης το οποίο παρέχει εναέρια σύνδεση 
της πόλης µε ολόκληρο τον κόσµο. 

� Ο λιµένας Ηρακλείου στον οποίο εδράζουν οι δύο Κρητικές ακτοπλοϊκές 
εταιρίες, Μινωικές Γραµµές (Minoan Lines) και ΑΝΕΚ αποτελεί µείζονα 
σταθµό στην ευρύτερη περιοχή της Μεσόγειου. 

� Ο Βόρειος Οδικός Άξονας της Κρήτης Β.Ο.Α.Κ. ο οποίος παρέχει πρόσβαση 
στης µεγαλύτερες πόλεις του νησιού. 

� Οι εθνικές οδοί Ηρακλείου-Μοιρών και Ηρακλείου-Αρκαλοχωρίου που 
συνδέουν την πόλη µε το εσωτερικό του νοµού. 

� Το ΚΤΕΛ Κρήτης το οποίο συνδέει το Ηράκλειο µε τις υπόλοιπες περιοχές 
του νησιού. 

Το αστικό ΚΤΕΛ Ηρακλείου που πραγµατοποιεί δροµολόγια από το κέντρο προς 
την ευρύτερη πόλη και τις περιβάλλουσες περιοχές.(www.el.wikipedia.org) 
 

3.3.1 Στοιχεία συνεδριακου προϊόντος  

Σ΄ όλο το µήκος της ακτογραµµής του νησιού είναι διάσπαρτες δεκάδες πανέµορφες 
παραλίες, απο τις οποίες οι 14( το έτος 2009) είναι βραβευµένες µε ΄΄Γαλάζιες 
σηµαίες΄΄γεγονός που προσδίδει σηµαντικότητα στην ποιότητα των ακτών του 
νησιού. η Κρήτη εντάχθηκε µέσω της διανοµαρχιακής, αστικής, µη κερδοσκοπικής 
εταιρείας Κρητικό Σύµφωνο Ποιότητας στο  Πρόγραµµα Προορισµών Αριστείας 
του Παγκόσµιου Οργανισµού Τουρισµού των Ηνωµένων Εθνών. Στόχος του 
προγράµµατος αποτελεί η αποτελεσµατική στήριξη του προορισµού για την 
υλοποίηση των απαραίτητων αλλαγών του τουριστικού προϊόντος και προφίλ της 
Κρήτης, προκειµένου να αποτελέσει Τουριστικό Προορισµό Αριστείας, πετυχαίνον-
τας βιώσιµο τουρισµό 12 µήνες το χρόνο. Η ολοκλήρωση του Προγράµµατος 
Προορισµών Αριστείας πραγµατοποιήθηκε µε την παρουσίαση της Μελέτης 
∆ιαχείρισης Προορισµού στο Νοµαρχιακό Μέγαρο. Στη µελέτη παρουσιάζονται 
αναλυτικά οι δράσεις που θα πρέπει να υλοποιηθούν για να αποτελέσει η Κρήτη ένα 
διεθνή τουριστικό προορισµό αριστείας µε βάση επιτυχηµένες πρακτικές σε άλλους 
προορισµούς, οι οποίες θα προσαρµοστούν στις τοπικές ιδιαιτερότητες. Συγκεκριµέ-
να οι δράσεις στοχεύουν: 

1. Στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας του προορισµού 

2. Στην υποστήριξη για την επίτευξη των βιώσιµων στόχων του προορισµού 
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3. Στην αναβάθµιση & τον εµπλουτισµό της τουριστικής εµπειρίας 

4. Στην στρατηγική κατεύθυνση αναφορικά µε την ανάπτυξη ,διαχείριση & 
προώθηση του προορισµού. 

Η Κρήτη συµµετείχε στο ειδικό πρόγραµµα αξιολόγησης του CED µε την ονοµασία 
«Πρόγραµµα Προορισµών Αριστείας SMED» (System of Measures for Excellence 
in Destinations) κατά τη διάρκεια της εφαρµογής του «Καλλικράτη» και των 
µεταρρυθµίσεων που αυτή επέφερε σε όλες τις βαθµίδες της τοπικής αυτοδιοίκησης. 
Το εν λόγω πρόγραµµα και η αξιοποίηση του στην παρούσα φάση αποτελεί 
σηµαντική πρόκληση για τον τουριστικό τοµέα και την ευρύτερη οικονοµία της 
Κρήτης, δεδοµένου ότι καταθέτει συγκεκριµένες προτάσεις για την ανάπτυξη, 
διαχείριση και προώθηση της Κρήτης ως ενιαίου προορισµού. Αναγνωρίζοντας ότι 
παράγοντες όπως η παρούσα διεθνής οικονοµική συγκυρία και ο σκληρός ανταγω-
νισµός επιβάλλουν την άµεση αξιοποίηση όλων των ανταγωνιστικών πλεονεκτηµά-
των της Κρήτης, η συγκεκριµένη πρωτοβουλία βρίσκεται σε απόλυτη αρµονία µε τις 
κατευθύνσεις της Πράσινης Ανάπτυξης και των σύγχρονων µεθόδων προώθησης 
προορισµών. 

Τα οφέλη από την υλοποίηση του συγκεκριµένου προγράµµατος στην Κρήτη 
περιλαµβάνουν: 

* Τη διεθνή αναγνώριση της Κρήτης ως προορισµού αριστείας µέσω ενός παγκόσµι-
ου φορέα. 

* Την κοινωνική συνοχή µέσα από ένα ενιαίο όραµα και στόχους για τη βιώσιµη 
ανάπτυξη του προορισµού. 

* Τη συνεχή υποστήριξη µε σκοπό την άντληση και την απορρόφηση της τεχνογνω-
σίας για την υλοποίηση του προγράµµατος στον προορισµό 

*Τη µεταφορά επιτυχηµένων διεθνών πρακτικών σε διάφορους τοµείς, προσαρµοσ-
µένων στα δεδοµένα της Κρήτης. (www.el.wikipedia.org) 

 

3.4. Πλεονεκτηµατα και Μειονεκτηµατα στην διοργανωση 
συνεδρίων στο Νοµο Ηρακλείου. 

 

Ο Νοµός Ηρακλείου, τα τελευταία χρόνια, έχει δείξει ενδιαφέρον όσον αφορά τον 
συνεδριακό τουρισµό Έχουν γίνει προσπάθειες εξέλιξης και ανάπτυξης των 
συνεδριακών υποδοµών, ανακαινίσεις ξενοδοχειακών µονάδων και δηµιουργία 
νέων, όπως επίσης και δηµιουργία αθλητικών υποδοµών (ΠΑΓΚΡΗΤΙΟ ΣΤΑ_ΙΟ) , 
στο πλαίσιο των Ολυµπιακών Αγώνων του 2004. 
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 Η πόλη του Ηρακλείου είναι όµορφη µε πολλές επιλογές σε ξενοδοχεία, µουσεί-
α,αρχαιολογικούς χώρους, διασκέδαση, ψώνια και εκδροµές. 

ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ: 

Υποδοµές: Στο Ηράκλειο µπορείς πλέον να βρεις αίθουσες, ξενοδοχειακούς 
χώρους, χώρους επισκέψεων, άθλησης και ψυχαγωγίας µικρού, µεσαίου και µεγάλου 
µεγέθους και εκτός των ξενοδοχειακών µονάδων. Είναι ανακαινισµένες και 
τεχνολογικά εξοπλισµένες µε άρτια οπτικοακουστικά συστήµατα, ικανές να 
φιλοξενήσουν και τα πιο απαιτητικά συνέδρια. 

Incentives (κίνητρα): Η αγορά των κινήτρων στην Κρήτη απευθύνεταικαι σε 
εταιρείες που εδρεύουν στην επαρχία αλλά και στο εξωτερικό. Ο νοµός Ηρακλείου 
µπορεί να συνδυάσει τις υπέροχες παραλίες του, µε τη νυχτερινή ζωή, την ψυχαγω-
γία(θέατρα, κινηµατογράφος, συναυλίες κτλ) και τους αρχαιολογικούς χώρους. 
=ιαµονή: Με αφορµή τους Ολυµπιακούς αγώνες του 2004, οι ξενοδοχειακές 
µονάδες και τα παλιά κτίρια ανακαινίστηκαν ή δηµιουργήθηκαν νέα. Η ποιότητα, 
λοιπόν , της διαµονής του συνέδρου(και όχι µόνο) έχει πλέον αυξηθεί κατά ένα 
µεγάλο ποσοστό. 

Μεταφορές: Τα τελευταία χρόνια η αντικατάσταση των παλιών µεταφορικών 
µέσων(ως επί το πλείστον λεωφορείων) έχουν δώσει µια καλύτερη ποιότητα των 
µεταφορών των πολιτών, των τουριστών και των συνέδρων. Επίσης έχουν τοποθετη-
θεί φωτεινές επιγραφές όπου αναφέρονται τα δροµολόγια των αστικών λεωφορείων 
και οι ώρες που αυτά περνάνε από την συγκεκριµένη στάση. Πράγµα που βοηθάει 
κατά πολύ στην ενηµέρωση του τουρίστα σχετικά µε τις µεταφορές του. Τέλος, η 
δηµιουργία του παραλιακού δρόµου (και πάλι µε αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες 
2004) ήταν καθοριστική για την µείωση της κίνησης στο κέντρο της πόλης. 

ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ: 

Υποδοµές: Η έλλειψη κάποιου µεγάλου συνεδριακού κέντρου στο Ηράκλειο είνα 
να από τα πιο σηµαντικά µειονεκτήµατα του Νοµού. Η εκµετάλλευσηενός αθλητι-
κού κέντρου, ως συνεδριακό, θα έλυνε αυτό το πρόβληµα. Ελπίζουµε το 2013 να 
είναι έτοιµο το πολιτισµικό κέντρο, το οποίο είναι υπό κατασκευή αυτή τη στιγµή, 
έτσι ώστε να δίνει τους χώρους του για να δηµιουργούνται συνέδρια µεγαλύτερης 
δυναµικότητας. 

Incentives (κίνητρα): Η έλλειψη marketing για το Ηράκλειο ως ιδανικός 
προορισµός. Χρειάζεται παραπάνω προώθηση για τη διοργάνωση ταξιδιών-κινήτρων 
=ιαµονή: Οι τιµές των ξενοδοχειακών κλινών αυξήθηκαν λόγω της Ολυµπιάδας και 
έτσι δώσαµε κακές εντυπώσεις στο εξωτερικό. Οι ξενοδόχοι, βέβαια , έκαναν 
προσπάθειες επαναπροσέλκυσης των τουριστών, µε προσφορές και εκπτώσεις. 

Μεταφορές: Το πρόβληµα των µεταφορικών µέσων στο Ηράκλειο είναι χρόνιο. 
∆εν υπάρχουν επιλογές κάποιου άλλου µεταφορικού µέσου, εκτός από αυτό του 
λεωφορείου η του ταξί. Σε αντίθεση µε άλλες πόλεις της Ελλάδας όπου υπάρχουν το 
τραµ και ο ηλεκτρικός. Επίσης οι συνεχείς αυξήσεις των τιµών στα εισιτήρια όπως 
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και στα κόµιστρα των ταξί, είναι µεγάλο πρόβληµα τόσο για τους ξένους όσο και για 
τους ντόπιους. Έπειτα τα όχι και τόσο συχνά δροµολόγια, ειδικά την χειµερινή 
περίοδο και τις νυχτερινές ώρες, δεν είναι θετικό για τη φήµη του τόπου µας. Τέλος 
η κίνηση στο κέντρο της πόλης, συνήθως συγκεκριµένες ώρες της ηµέρας λόγω των 
µη κατάλληλων δρόµων, είναι ένα όχι και τόσο ευχάριστο αποτέλεσµα. Ακολουθεί 
πίνακας µε τις Συνεδριακές Εγκαταστάσεις κατά µέγεθος στην Κρήτη: 

 

                                                   ΠΙΝΑΚΑΣ Ε 

 
ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΣΕ  

ΣΥΝΕ∆ΡΟΥΣ 

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 
ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ 

ΘΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ  ΘΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕ∆ΡΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΚΑΤΑΝΟΜΗ% ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΡΙΘΜΟΣ  ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΡΙΘΜΟΣ 

100-150 150 8,82 1 2.370 11,38 19 

150-250 260 15,29 2 3.618 17,37 17 

250-500 560 32,94 2 3.800 18,24 12 

500-750 730 42,94 1 6.340 30,44 15 
750- 1000 0 0,ΟΟ 0 2.500 12,00 4 

1000+ 0 0,00 0 2.200 10,56 2 

ΣΥΝΟΛΟ 1700 100,0  20.828 100,0  

Πηγή: Compupress, S.A., Professional Guide for Conferences in Greece, 1999, Αθήνα, 
Region of Attica, The 2001, Travel Professional’s of Athens, Attica, Αθήνα 

*Συµπεριλαµβάνεται στο στάδιο Ειρήνης και Φιλίας µε 16.000 θέσε-
ις.(ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ, ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ 
ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΩΣ ΤΟΠΟ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ – Η ΜΕΛΕΤΗ 
ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΟΥ GALAXY ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
ΠΤΥΧΙΑΚΉ ΚΡΕΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ – ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗ ΙΩΑΝΝΑ ΟΚΤΩΜΒΡΙΟΣ 
2010)   

 

3.5. Κριτήρια που χρησιµοποιούνται στην επιλογη του 
Ηρακλειου 

Η Ελλάδα είναι ο τέταρτος δηµοφιλέστερος τουριστικός προορισµός στην ΕΕ 
για το 2010, σύµφωνα µε την κοινοτική δηµοσκόπηση Ευρωβαρόµετρο που δόθηκε 
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την Τρίτη στη δηµοσιότητα. Πρώτος δηµοφιλής τουριστικός προορισµός στην ΕΕ 
είναι η Ισπανία και ακολουθούν η Ιταλία και η Γαλλία. Συγκεκριµένα, στην 
ερώτηση, «πού σκοπεύετε να πάτε διακοπές το 2010», το 8,3% απάντησε στην 
Ισπανία, το 6,1% στην Ιταλία, το 5,8% στην Γαλλία και το 3,9% στην Ελλάδα.  

Σύµφωνα µε το Ευρωβαρόµετρο, το 2010 το 76% των Ελλήνων σκοπεύουν να 
κάνουν τουρισµό στην Ελλάδα, ενώ µόνο το 2% σκοπεύουν να επισκεφθούν την 
Ιταλία και τη Γερµανία.  

Επίσης, σύµφωνα µε την ίδια δηµοσκόπηση, οι Έλληνες ταξιδεύουν κυρίως για 
λόγους αναψυχής 53% (έναντι 37% των ευρωπαίων), για να επισκεφθούν συγγενείς 
ή φίλους (17% έναντι 19% των Ευρωπαίων) και για να απολαύσουν τον ήλιο και τη 
θάλασσα (14% έναντι 17% των Ευρωπαίων). 

Τα κριτήρια για την επιλογή του τουριστικού προορισµού είναι για τους 
Έλληνες το τοπικό περιβάλλον και η οµορφιά (37% έναντι 32% για τους Ευρωπαί-
ους), η πολιτισµική κληρονοµιά (26%, έναντι 25% για τους Ευρωπαίους) και η 
διασκέδαση (19%, έναντι 16% για τους Ευρωπαίους).  

Επιπλέον, στην πλειονότητά τους οι Έλληνες οργανώνουν οι ίδιοι τις διακοπές και 
τα ταξίδια τους (79%), έναντι 58% των Ευρωπαίων. Σε ταξιδιωτικά γραφεία 
απευθύνεται µόλις το 9% των Ελλήνων για την οργάνωση των διακοπών τους, 
έναντι 23% των Ευρωπαίων. 

Εξάλλου, το 22% των Ελλήνων, έναντι 18% των Ευρωπαίων της «ΕΕ των 27», 
δηλώνουν ότι το 2008 και το 2009 δεν πήγαν διακοπές για οικονοµικούς λόγους. 
Το 13% των Ελλήνων και των Ευρωπαίων δηλώνουν ότι δεν πήγαν διακοπές, λόγω 
έλλειψης χρόνου.  

Τέλος, σύµφωνα µε το ευρωβαρόµετρο, τα ταξίδια είναι περισσότερο δηµοφιλή 
στους Νορβηγούς (84%), στους Φιλανδούς (83%) στους Ολλανδούς (79%) και 
στουςΙρλανδούς(78%)(.http://www.e 
kyklades.gr/tourism/tour_article.jsp?context=1504&categoryid=3951&articleid=145
38&lang=el) 

3.6. SWOT Analysis 

3.6.1∆υνατά σηµεία 

� Άριστο κλίµα: Το κλίµα αποτελεί βασικό θετικό παράγοντα στην ανάπτυξη του 
τουρισµού και η Κρήτη εµφανίζει ισχυρό ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα καθώς 
διαθέτει άριστο κλίµα µε κύρια χαρακτηριστικά το πολύ υψηλό ποσοστό ηλιοφάνε-
ιας, το µεγάλης διάρκειας καλοκαίρι, που ξεκινά τον Απρίλιο και διαρκεί έως τον 
Οκτώβριο, και ταυτόχρονα τον πολύ ήπιο χειµώνα 
� Ισχυρή γεωγραφική θέση – Νησιωτικός χαρακτήρας: Η χωροθέτηση της 
Κρήτης στη µέση της Μεσογειακής λεκάνης, σε συνάρτηση µε το µεγάλο µήκος 
της ακτογραµµής, συνιστούν σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα έναντι πολλών 
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τουριστικών προορισµών παγκοσµίως. Το νησί της Κρήτης είναι το µεγαλύτερο σε 
έκταση νησί στην Ελλάδα. Πολλοί το χαρακτηρίζουν ως το πιο πρόσφορο έδαφος 
για ανάπτυξη στην περιοχή όχι µόνο της  Ελλάδος αλλά και της Ευρώπης γενικότε-
ρα. Αυτή η ανάπτυξη µπορεί να προέλθει µε την εκµετάλλευση των ισχυρών 
σηµείων της νήσου, µε αποτέλεσµα την προσέλκυση διαφορετικών  πηγών επενδυ-
τικού χαρακτήρα. Ως ισχυρό σηµείο µπορεί να θεωρηθεί η γεωγραφική θέση της 
Κρήτης που µπορεί να ενισχύσει την ανάπτυξη του εµπορίου των Νοµών της π.χ µε 
καταλληλότερες υποδοµές όπως µεγαλύτερο διεθνές αεροδρόµιο και λιµάνι το 
οποίο θα αποτελέσει τη νότια πύλη της Ευρώπης. 
� Υψηλό επίπεδο και επάρκεια φυσικών και ανθρωπογενών πόρων: Η Κρήτη, 
και ειδικότερα ο Νοµός Ηρακλείου, έχει να επιδείξει ένα µοναδικό και υψηλής 
οικολογικής αξίας φυσικό περιβάλλον (προστατευόµενες περιοχές και περιοχές 
φυσικού κάλλους, ενδηµική πανίδα και χλωρίδα, σπάνια οικοσυστήµατα, όµορφες 
και εξαιρετικά καθαρές παραλίες, άθικτα φυσικά τοπία, καθώς και µεγάλο πλούτο 
ανθρωπογενών πόρων (παγκόσµιας φήµης και σπουδαιότητας αρχαιολογικά 
µνηµεία, παραδοσιακοί οικισµοί και σύνολα, µοναδικότητα ηθών, εθίµων και 
φιλόξενη ατµόσφαιρα), στοιχεία που συνθέτουν ένα µείγµα δυνατών πόλων έλξης 
επισκεπτών από όλο τον κόσµο. 
� Ικανοποιητική παραγωγική δοµή: Ο Νοµός Ηρακλείου είναι ιδιαίτερα γνωστός 
για   την παραγωγή ποιοτικών αγροτικών προϊόντων1 και την γαστρονοµία του που 
µπορούν είτε να διατεθούν στην τουριστική αγορά είτε να αποτελέσουν αυτόνοµο 
τουριστικό προϊόν. Σηµειώνεται ότι η κρητική κουζίνα απολαµβάνει ιδιαίτερης 
αναγνώρισης διεθνώς και αποτελεί σηµαντικό αλλά ανεκµετάλλευτο έως σήµερα 
τουριστικό πόρο. 
� Επαρκείς τουριστικές υποδοµές διαµονής: Το Ηράκλειο διαθέτει υψηλής 
ποιότητας και ποικιλίας ξενοδοχεία και καταλύµατα αλλά και εστιατόρια, κέντρα 
εστίασης και καφενεία,  γνωστά για τις άριστες υπηρεσίες που προσφέρουν στην 
πλειοψηφία τους. Σηµειώνεται ότι ενώ για την Ελλάδα το ποσοστό ξενοδοχειακού 
δυναµικού στις κατηγορίες Α’ και Πολυτελείας είναι 31% το αντίστοιχο ποσοστό 
της Κρήτης είναι υψηλότερο της τάξης περίπου του 40%, ενώ στην Ανατολική 
Κρήτη (Ν. Ηρακλείου – Ν. Λασιθίου) φθάνει κοντά το 50% (48,68%, 1999). 
Επίσης, υπάρχει µίγµα κατηγοριών ξενοδοχείων, συµπεριλαµβανοµένων των 
ενοικιαζόµενων δωµατίων, το οποίο αντιστοιχεί µε το µίγµα κοινωνικοοικονοµικής 
διαστρωµάτωσης των πληθυσµών των ανεπτυγµένων χωρών, απ’ όπου προέρχεται 
η συντριπτική πλειοψηφία τουριστών. 
� Υψηλή φήµη : Ο Νοµός Ηρακλείου αποτελεί έναν κλασσικό τουριστικό προο-
ρισµό παγκοσµίου φήµης µε τους επισκέπτες να έχουν διαµορφώσει την εικόνα 
ενός ασφαλούς και φιλικού προορισµού. Η εικόνα αυτή µεταφέρεται και µεταδίδε-
ται στη χώρα προέλευσής τους γεγονός που συνιστά έµµεση, αλλά ουσιαστική και 
αποτελεσµατική διαφήµιση. 
� Ικανοποιητικό επίπεδο επαναλαµβανόµενου τουρισµού: Η επαναληψιµότητα 
της επίσκεψης των τουριστών ξεπερνά το 40%3. Ο µέσος όρος προηγούµενων 

                                                 

1 Ορισµένα εκ των οποίων είναι χαρακτηρισµένα ως ΠΟΠ  µε ιδιαίτερη φήµη όπως το ελαιόλαδο Θραψανού, 

Αρχανών, Βιάννου, η γραβιέρα Κρήτης, το κρασί Πεζών, Αρχανών (Προϊόν ΟΠΑΠ) κλπ.  

 3,4 : Στρατηγική Ανάλυση Προοπτικών Τουρισµού Κρήτης, ICAP  2001 



60 

 

επισκέψεων ανέρχεται σε 3,5 φορές και αφορά κυρίως Σκανδιναβούς και Βέλγους. 
∆ιαπιστώνεται συνεπώς ένας πυρήνας τακτικών επισκεπτών που παραδοσιακά 
προτιµούν το Ηράκλειο για τις καλοκαιρινές διακοπές τους. Υψηλό ποσοστό 
εκπλήρωσης των προσδοκιών των τουριστών 86%, υψηλή πρόθεση για επαναληπ-
τική επίσκεψη στο µέλλον 83%, πρόθεση επίσκεψης τον αµέσως επόµενο χρόνο 
22% και σύσταση των ίδιων διακοπών σε φίλους και γνωστούς 76%. 
� Υψηλή τουριστική ζήτηση: Ο Νοµός Ηρακλείου εµφανίζει πολύ υψηλή 
τουριστική ζήτηση µε αύξηση της τάξης του 10% ανά δεκαετία, µε κυριότερες 
χώρες προέλευσης τις Ευρωπαϊκές. Επιπλέον αποτελεί τον πρώτο τουριστικό 
προορισµό της Ελληνικής Τουριστικής Αγοράς σε ό,τι αφορά τις διανυκτερεύσεις, 
µε την πληρότητα να κυµαίνεται από 75% έως και 110% κατά την τουριστική 
περίοδο Απριλίου-Οκτωβρίου. Υψηλό είναι επίσης το ποσοστό εκπλήρωσης των 
προσδοκιών των τουριστών4 (86%) που επισκέπτονται το Ηράκλειο, καθώς και 
εκείνων που είναι πρόθυµοι (76%) να συστήσουν το Ηράκλειο σε γνωστούς και 
φίλους ως ελκυστικό τουριστικό προορισµό. 
� Καταξιωµένος τουριστικός προορισµός: Το Ηράκλειο και η Κρήτη γενικότερα 
κατέχει πρωτεύουσα θέση ως µαζικός τουριστικός προορισµός, ιδιαίτερα δηµοφι-
λής για τον ήλιο, τη θάλασσα και τις παραλίες, µεταξύ άλλων περιοχών µε κοινά 
χαρακτηριστικά στη Μεσογειακή λεκάνη. Η µεγάλη πολιτιστική και ιστορική 
κληρονοµιά µπορεί επίσης να θεωρηθεί ως ένα αξιόλογο συγκριτικό πλεονέκτηµα. 
Η κατάλληλη εκµετάλλευση των ήδη υπαρχόντων ιστορικών, αρχαιολογικών και 
θρησκευτικών µνηµείων (µε την Κνωσό να αποτελεί τον δεύτερο µεγαλύτερο σε 
αριθµό επισκεπτών αρχαιολογικό χώρο της Ελλάδος) µπορεί να επιφέρει ευνοϊκό-
τερο κλίµα για την ανάπτυξη του τουρισµού. Επίσης η δηµιουργία νέων αλλά και η 
αναστήλωση παλαιών µνηµείων µπορεί να συµβάλλει στην διαµόρφωση ενός 
διαφορετικού χαρακτήρα του νησιού. ∆ηλαδή δίνοντας ζωή στην ιστορία και 
κατασκευάζοντας καινούρια µνηµεία µε βάση την ήδη υπάρχουσα πολιτιστική 
κληρονοµιά δηµιουργείται διαφορετικό κλίµα τουριστικής ανάπτυξης και υψηλό-
τερης ποιότητας τουριστικό προϊόν. 
� Κατεξοχήν προορισµός πτήσεων Charters: Ένα µεγ άλο µέρος των αλλοδαπών 
τουριστών έρχονται µε πτήσεις Charter, οι οποίες προσδιορίζονται από χαµηλότερο 
κόστος συγκριτικά µε τις κανονικές, γεγονός το οποίο συνιστά σηµαντικό πλεονέκ-
τηµα για το κρητικό τουριστικό( http://www.google.gr/search? ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ     I 
– TRACE ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG 2008 ) 

 

 

3.6.2. Αδύνατα σηµεία 
� Χαµηλή ποιότητα δηµόσιων υποδοµών και υπηρεσιών: Ο Νοµός Ηρακλείου 
εµφανίζει χαµηλό επίπεδο σε ορισµένες βασικές υποδοµές οι οποίες επηρεάζουν 
άµεσα την τουριστική ανάπτυξη και τον βαθµό ικανοποίησης των επισκεπτών. 
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Τέτοιου είδους αδυναµίες εντοπίζονται κυρίως στον τοµέα των µεταφορών και 
αφορούν: 

- την κακή οργάνωση των αεροδροµίων και των λιµανιών, 

- τις καθυστερήσεις των πτήσεων, 

- το χαµηλό επίπεδο ποιότητας των µέσων µαζικής µεταφοράς, 

- την κυκλοφοριακή συµφόρηση, 

- την ανεπαρκή σήµανση του οδικού δικτύου. 

Είναι γεγονός ότι οι διαδικασίες και η λειτουργία της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης χαρακ-

τηρίζονται από γενικά αργούς ρυθµούς, στοιχείο που επιφέρει αρνητικές συνέπειες 

στην ανάπτυξη του τόπου. Η γραφειοκρατία είναι  αποτέλεσµα  της ελλιπούς 

οργάνωσης και της έλλειψης σύγχρονων µεθόδων διοίκησης που δρα ως ανασταλ-

τικός παράγοντας στην παροχή υπηρεσιών υψηλού επιπέδου προς τους πολίτες και 

τις επιχειρήσεις.Προβλήµατα καταγράφονται επίσης στον τοµέα της προστασίας 

του περιβάλλοντος µε την ανεξέλεγκτη απόθεση απορριµµάτων σε κοινόχρηστους 

χώρους και παραλίες και την κακή εικόνα σε ότι αφορά την καθαριότητα, στοιχεία 

που προκαλούν αρνητική εικόνα στους επισκέπτες 

� Έλλειψη υποστηρικτικών τουριστικών υποδοµών: Ουσιαστικό ρόλο στην 

εύρυθµη και προσοδοφόρα λειτουργία των τουριστικών µηχανισµών κάθε τουρισ-

τικής περιοχής διαδραµατίζουν µια σειρά από υποστηρικτικές υποδοµές, όπως τα 

συνεδριακά κέντρα, οι εγκαταστάσεις γκολφ, οι µαρίνες κλπ. που αφενός διαφορο-

ποιούν και εµπλουτίζουν το τουριστικό προϊόν και αφετέρου συντελούν στην 

επέκταση της τουριστικής σαιζόν αµβλύνοντας το πρόβληµα της εποχικότητας. Το 

Ηράκλειο εµφανίζεται να υστερεί σηµαντικά  σε αυτόν τον τοµέα την ίδια στιγµή 

που ανταγωνίστριες περιοχές και χώρες έχουν σηµειώσει πολύ µεγάλη πρόοδο 

διεκδικώντας έτσι σηµαντικό µερίδιο στην τουριστική αγορά. 

� Εποχικότητα: Συνέπεια (α) του µαζικού τουρισµού του ήλιου και της θάλασσας 

που περιορίζεται χρονικά το µέγιστο σε 8 µήνες (β) της µη επαρκούς αξιοποίησης 

και ανάδειξης των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων της ενδοχώρας, τα οποία είναι 

ικανά να στηρίξουν έναν τουρισµό 12 µηνών (π.χ. ορεινός τουρισµός, οικοτουρισ-

µός) και (γ) της έλλειψης υποδοµών θεµατικού τουρισµού, είναι η αδυναµία 
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επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου και συνεπώς η έντονη εποχικότητα που 

δηµιουργεί προβλήµατα οριακής βιωσιµότητας σε τουριστικές επιχειρήσεις. 

� Χαµηλή ποιότητα στελεχιακού δυναµικού: Ο ανθρώπινος παράγοντας παίζει 

σηµαντικό ρόλο στην προσφορά του τουριστικού προϊόντος τόσο από πλευράς 

παραγωγικότητας, όσο και από πλευράς ποιότητας. Συνεπώς για την επίτευξη των 

παραπάνω είναι αναγκαίο οι απασχολούµενοι στον τουρισµό να χαρακτηρίζονται 

από επαγγελµατική ευσυνειδησία, υψηλή ειδίκευση και επικοινωνιακή ευχέρεια. 

∆υστυχώς όµως ένα σηµαντικό τµήµα του στελεχιακού δυναµικού που απασχολεί-

ται στον ευρύτερο τουριστικό κλάδο στο Ηράκλειο αλλά και στην Ελλάδα γενικό-

τερα στερείται αυτών των προσόντων θέτοντας έτσι το νησί και τη χώρα µας σε 

µειονεκτική θέση έναντι των άλλων χωρών. 

� Απουσία Τουριστικού Μάρκετινγκ: Οι προσπάθειες προβολής του κρητικού 

τουριστικού προϊόντος κρίνονται ανεπαρκείς και αναποτελεσµατικές. Αυτό 

αποδίδεται κατά κύριο λόγο, στην έλλειψη ενός ολοκληρωµένου και µακροπρό-

θεσµου Σχεδίου Μάρκετινγκ το οποίο θα εφαρµόζεται σε βάθος χρόνου µεθοδικά, 

συντονισµένα και αποτελεσµατικά. Συνέπεια αυτού είναι ότι µέχρι σήµερα πραγ-

µατοποιούνταν αποσπασµατικές και µεµονωµένες πρωτοβουλίες τουριστικής 

προβολής από διάφορους φορείς όπως ΕΟΤ, ΝΕΤΠ, ∆ήµοι, ιδιωτικοί φορείς χωρίς 

συνεργασία και προηγούµενη συµφωνία µεταξύ τους ως προς τις προτεραιότητες 

και τους στόχους ώστε να επιτυγχάνεται συµπληρωµατικότητα και όχι επικάλυψη. 

� ∆υσκολία διείσδυσης σε µεγάλες αγορές του εξωτερικού: Πρόκειται για 

αδυναµία του κρητικού και γενικότερα του ελληνικού προϊόντος να αυξήσει το 

µερίδιο αγοράς σε χώρες που αποτελούν κατεξοχήν πηγή προσέλκυσης τουριστών 

όπως είναι η Γερµανία και η Μ. Βρετανία. Επιπλέον καταγράφεται αδυναµία 

διείσδυσης σε νέες αγορές (Χώρες Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης). Η εν 

λόγω αδυναµία αποδίδεται στην ανεπαρκή µεθοδολογία προβολής του τουριστικού 

προϊόντος, καθώς και στους µη ανταγωνιστικούς όρους προσφοράς του 

� Μειωµένη ανταγωνιστικότητα έναντι νέων τουριστικών προορισµών: Το 

ελληνικό τουριστικό προϊόν υφίσταται έντονο ανταγωνισµό από νέους τουριστικο-

ύς προορισµούς µε παρόµοιο προϊόν αλλά µε χαµηλότερο κόστος παραγωγής όπως 

η Τουρκία, η Κροατία, η Βουλγαρία, η Τυνησία, το Μαρόκο κλπ 
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� Έντονη εξάρτηση από αποφάσεις, επιλογές και πολιτικές µεγάλων τουριστι-

κών πρακτορείων του εξωτερικού: Το τουριστικό προϊόν του Ηρακλείου είναι 

ιδιαίτερα ευάλωτο σε εξωτερικές επιδράσεις και εξαρτάται απόλυτα από τις 

εκάστοτε αποφάσεις των µεγάλων τουριστικών γραφείων της Ευρώπης, λόγω (α) 

έλλειψης κεντρικού-στρατηγικού σχεδιασµού και προγραµµατισµού, (β) έλλειψης 

συστηµατικής κεντρικής τουριστικής πολιτικής και (γ) εξάρτησης από την πρακτι-

κή των πτήσεων charters που ελέγχουν κατ΄ αποκλειστικότητα οι Tour Operators. 

� Χωρική συγκέντρωση υποδοµών περιβάλλοντος και τουρισµού και δυσκολία 

διάχυσης στην ενδοχώρα: Καταγράφεται συγκέντρωση τουριστικών υποδοµών 

και εξυπηρετήσεων σε παραθαλάσσιες κυρίως περιοχές του βόρειου άξονα και σε 

ορισµένους θύλακες των νοτίων παραλίων (εξαιρέσεις αποτελούν ελάχιστες 

περιοχές της ενδοχώρας που µόλις τώρα αρχίζουν να αναπτύσσονται τουριστικά). 

Παρατηρείται παράλληλα δηµιουργία - λειτουργία τεχνικών (υποστηρικτικών) 

υποδοµών στις ίδιες περιοχές (καθώς εδώ υπάρχουν οι περισσότερες χρήσεις-

ανάγκες) ενώ αντίθετα καταγράφονται περιορισµοί ανάπτυξης της ενδοχώρας, 

λόγω ανεπάρκειας βασικών υποδοµών και δυσκολίας διάχυσης της τουριστικής 

ανάπτυξης από τις τουριστικές περιοχές προς αυτήν, λόγω εγγενών αδυναµιών. 

� Απουσία τουριστικής δραστηριότητας κατά τη χειµερινή περίοδο: Στοιχείο το 

οποίο αποτελεί σηµαντικό µειονέκτηµα για το τουριστικό προϊόν καθώς πέραν της 

τουριστικής περιόδου αιχµής, τα πάντα νεκρώνουν (εκτός των µεγάλων αστικών 

κέντρων), έτσι ώστε και να θέλει κάποιος επισκέπτης να διαµείνει σε έναν τέτοιο 

προορισµό δεν έχει επιλογές για  ενασχόληση, διασκέδαση κλπ. 

� Απότοµη διόγκωση ιδιωτικής επενδυτικής δραστηριότητας: Στην περίοδο 

που το Ηράκλειο αναδείχθηκε ως σηµαντικός τουριστικός προορισµός η ανταπόκ-

ριση του ιδιωτικού τοµέα ήταν άµεση µεν, ανεξέλεγκτη και άναρχη δε. Συνέπεια 

αυτού ήταν ότι µέσα σε δύο δεκαετίες οι ανεκµετάλλευτες παραλιακές εκτάσεις 

φιλοξένησαν ξενοδοχειακές µονάδες και καταλύµατα, καθώς και κάθε άλλου 

είδους τουριστικές υποδοµές, αλλοιώνοντας το κρητικό τοπίο και προξενώντας 

ανεπανόρθωτες κατά τόπους βλάβες στο φυσικό και δοµηµένο περιβάλλον. 

� Έλλειψη θεσµικού πλαισίου ρύθµισης των χρήσεων γης: Η έλλειψη χωροταξι-

κού σχεδιασµού (µόλις πρόσφατα εκπονήθηκε χωροταξική µελέτη) ευνόησε σε 

πολλές περιπτώσεις την αυθαιρεσία και την αισθητική υποβάθµιση που συνθέτουν 
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κατά κανόνα την υφιστάµενη εικόνα του οικιστικού και ανθρωπογενούς περιβάλ-

λοντος. 

 

 

3.6.3  Ευκαιρίες 

� ∆ιοργάνωση Ολυµπιακών Αγώνων 2004: Οι Ολυµπιακοί αγώνες έχουν 

ιδιαίτερη σηµασία για τη χώρα που τους διοργανώνει και για τον τουρισµό ειδικό-

τερα, καθώς η Ολυµπιάδα δεν αποτελεί µόνο ένα ιδιαίτερο αθλητικό γεγονός, που 

συνιστά κίνητρο επίσκεψης, αλλά κυρίως µια ευκαιρία που ο απόηχός της διαρκεί 

περίπου δέκα χρόνια, όσο και το διάστηµα που ασχολείται η κοινή γνώµη µε τη 

διοργανώτρια χώρα. Οι Ολυµπιακοί Αγώνες αποτελούν λοιπόν ορόσηµο για την 

περαιτέρω εξέλιξη του τουρισµού. Η Κρήτη και συγκεκριµένα το Ηράκλειο 

επωφελήθηκε από το γεγονός αυτό καθώς το Ηράκλειο ήταν µία από τις Ολυµπια-

κές πόλεις στην Ελλάδα το 2004. Το κυριότερο όφελος βρίσκεται αρχικά στο 

επικοινωνιακό επίπεδο µε ζητούµενο τη µετεξέλιξη της δηµοσιότητας σε ενεργή 

ζήτηση για προϊόντα, υπηρεσίες και διαµονή. Τα σηµαντικότερα πλεονεκτήµατα 

που προκύπτουν από την Ολυµπιάδα είναι: 

- H προσέλκυση τουριστών υψηλού εισοδηµατικού προφίλ και η δηµιο-

υργία µιας µόνιµης τουριστικής πελατείας, 

- Η διαµόρφωση ευνοϊκής εικόνας για την χώρα και τις ολυµπιακές πόλε-

ις, 

- Η δηµιουργία και ο εκσυγχρονισµός βασικών αλλά και τουριστικών 

υποδοµών, 

- Η χρησιµοποίηση των διεθνών µέσων επικοινωνίας για ένα µεγάλο 

χρονικό διάστηµα για τη µετάδοση διαφόρων µηνυµάτων 

� ∆υνατότητες ανάπτυξης θεµατικού τουρισµού: Το Ηράκλειο διαθέτει ιδιαίτε-

ρα  χαρακτηριστικά όπως πλούσιο και σε πολλές περιπτώσεις άθικτο φυσικό 

περιβάλλον,  άριστο κλίµα, αξιόλογους πολιτιστικούς και ανθρωπογενείς πόρους, 

ποιοτικά τοπικά προϊόντα, τοπική παράδοση κλπ, τα οποία αποτελούν το θεµέλιο 

λίθο και τα απαιτούµενα συστατικά στοιχεία για την ανάπτυξη του θεµατικού 

τουρισµού (αθλητικός, φυσιολατρικός, θρησκευτικός, γαστρονοµικός κ.α.), ο 
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οποίος διεθνώς σηµειώνει έντονη ζήτηση. Η προώθηση του θεµατικού  τουρισµού 

πρέπει να αποτελέσει πρώτη προτεραιότητα, αφού θα συµβάλλει στη διαφοροπο-

ίηση και στον εµπλουτισµό του τουριστικού προϊόντος, στην ενίσχυση της αντα-

γωνιστικότητάς του, στην ανάδειξη και ανάπτυξη αναξιοποίητων αλλά µε λανθά-

νουσα (τουριστική) δυναµική περιοχών της ενδοχώρας του Νοµού, λειτουργών-

τας ανασχετικά στις τάσεις εγκατάλειψής της και συµβάλλοντας στην επιµήκυνση 

της τουριστικής περιόδου. Με βάση την πρόταση του κου Κυπριωτάκη (2005)2 « 

η Μεσόγειος παρουσιάζει σηµαντικές ευκαιρίες περαιτέρω  ανάπτυξης και θα 

πρέπει να υπερβούµε το παραδοσιακό πρότυπο Τουρισµού “Ήλιος και Θάλασσα” 

και να προσανατολιστούµε σε εναλλακτικές µορφές Τουρισµού που θα σηµατο-

δοτήσουν µια νέα περίοδο Τουριστικής Ανάπτυξης και Τουριστικής Πολιτικής 

για τον Ευρωπαϊκό και Μεσογειακό χώρο» 

� Προώθηση διατροφής και γαστρονοµίας ως “ νέο τουριστικό προϊόν”:  

Τουριστικό προϊόν µε υψηλή προστιθέµενη αξία, η γαστρονοµία αποκτάει ολοένα 

και µεγαλύτερη θέση στη διεθνή τουριστική αγορά. Τα κρητικά προϊόντα και η 

κρητική κουζίνα διεκδικούν σηµαντικό µερίδιο σε αυτήν, λόγω της αναγνωρισµέ-

νης υψηλής τους ποιότητας και των ευεργετικών επιδράσεων στην ανθρώπινη 

υγεία. Προϊόντα όπως το λάδι, το κρασί, το µέλι, τα γαλακτοκοµικά κλπ. αλλά και 

οι µοναδικές γεύσεις της Κρητικής Κουζίνας ανταποκρίνονται στο συνεχώς 

αυξανόµενο ενδιαφέρον της διεθνούς Κοινότητας που αναζητά εκτός των άλλων 

την ποιότητα των τροφίµων και την ιδιαιτερότητα της τοπικής γαστρονοµίας. 

Έτσι ο συνδυασµός αυτός µπορεί να αποτελέσει ένα νέο προϊόν για το Ηράκλειο 

µε πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα τόσο για τον τουρισµό, όσο και για την 

τοπική παραγωγή. 

� Χρηµατοδοτικές Ευκαιρίες για τον τουρισµό: Στα πλαίσια της τρέχουσας  

προγραµµατικής περιόδου (∆’ ΚΠΣ) σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο προβλέ-

πεται ενίσχυση δράσεων του τουριστικού τοµέα µε στόχο τη µείωση της εποχικό-

τητας, την αναβάθµιση της ποιότητας, τη διασύνδεση µε τον πρωτογενή και 

                                                 

2 Γ. Κυπριωτάκης (2005)  «Πρόταση για την εκπόνηση Master Plan για την ανάπτυξη   του 
Τουρισµού στην Μεσόγειο και την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου»  
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δευτερογενή τοµέα, τη διασύνδεση µε τον πολιτισµό και την παράδοση και την 

αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Συγκεκριµένα χρηµατοδοτικά κίνητρα δίδον-

ται µέσω των Ολοκληρωµένων Προγραµµάτων Ανάπτυξης Αγροτικών Περιοχών 

και Ειδικών Αγροτικών Περιοχών µέσω του Ε.Π. Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Ανασυγκρότησης της Υπαίθρου 2007-2013 και του ΠΕΠ Κρήτης αντίστοιχα 

καθώς και µέσω της Κ.Π. Leader+ και του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα. 

� Αυξανόµενη σηµασία των νέων τεχνολογιών στον τουρισµό: Πάγιο αίτηµα 

της εθνικής και κοινοτικής πολιτικής και στρατηγικής η υλοποίηση καινοτόµων 

δράσεων που βρίσκει απάντηση, εκτός των άλλων, στη διασύνδεση του τουρισ-

µού µε τις νέες τεχνολογίες. Ο Νοµός Ηρακλείου διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτη-

µα λόγω της ύπαρξης σπουδαίων Εκπαιδευτικών Ιδρυµάτων και υποδοµών (ΙΤΕ, 

Τεχνολογικό Πάρκο, Πανεπιστήµιο, ΤΕΙ), τα οποία ήδη έχουν να επιδείξουν 

σπουδαίο έργο στον τοµέα του τουρισµού: πληροφοριακά συστήµατα για τον 

τουρισµό, ηλεκτρονικές βάσεις δεδοµένων, πρωτοποριακές δράσεις στον τοµέα 

της υγείας που συνδέονται µε τον τουρισµό, ηλεκτρονική προβολή κ.λπ. 

� Ολοκλήρωση βασικών έργων τεχνικής υποδοµής: Τεράστιας σηµασίας για 

την τουριστική ανάπτυξη του νησιού είναι η ολοκλήρωση βασικών υποδοµών, 

όπως η επίλυση του θέµατος των αεροµεταφορών (στην Ανατολική Κρήτη). Από 

την προηγούµενη επίσης προγραµµατική περίοδο εκκρεµεί η ολοκλήρωση ση-

µαντικών τεχνικών έργων (βιολογικών, ΧΥΤΑ, έργων ύδρευσης) τα οποία θα 

αυξήσουν τη φέρουσα ικανότητα των περιοχών που θα εξυπηρετήσουν. 

� Τάσεις αύξησης του εγχώριου τουρισµού: Αποτελεί σηµαντική εξέλιξη διότι, 

εκτός των άλλων, ο εγχώριος τουρισµός (µαθητικός, εκπαιδευτικός, Τρίτης 

Ηλικίας, οικογενειακός) καταναλώνει περισσότερο κατά τη διάρκεια των διακο-

πών του. Ο εγχώριος τουρισµός στο Ηράκλειο έχει τα περιθώρια να αυξηθεί τα 

επόµενα χρόνια διότι: (α) το 95,5% των Ελλήνων παραµένει στη χώρα µας για 

διακοπές (β) 8 στους 10 Έλληνες προτιµούν διακοπές του ήλιου και της θάλασ-

σας, (γ) το έτος 2000 το 15,2% των αφίξεων στην Κρήτη ήταν ηµεδαποί ενώ στην 

Ελλάδα 1 στους 4  είναι Έλληνες επισκέπτες. 

� Αξιοποίηση Ειδικών Τουριστικών Υποδοµών: Από την εποχή ακόµα των 

ΜΟΠ έως και το Γ’ ΚΠΣ χρηµατοδοτήθηκαν υποδοµές για την ενίσχυση εκτός 

των άλλων και του τουριστικού προϊόντος της Κρήτης. Χρηµατοδοτήθηκε για 
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παράδειγµα η δηµιουργία πολιτιστικών και φυσιολατρικών διαδροµών σε πάρα 

πολλά µέρη του νησιού χωρίς µέχρι σήµερα να έχουν αξιοποιηθεί, ενώ σε πολλές 

περιπτώσεις έµειναν ηµιτελείς ή εγκαταλείφθηκαν. 

� Αξιοποίηση αναδυόµενων αγορών: Τα ανεκµετάλλευτα τµήµατα της ευρωπα-

ϊκής και αµερικανικής αγοράς, αλλά και νέες αγορές όπως της Κίνας και των 

χωρών της Ανατολικής Ευρώπης, όπως έχει ήδη αναφερθεί, µπορούν να αποδώ-

σουν σηµαντική πρόσθετη τουριστική κίνηση. Προς την κατεύθυνση αυτή είναι 

αναγκαία η ανάπτυξη µιας συνεχούς και σοβαρής προσπάθειας µέσω ενός αποτε-

λεσµατικού µεσο-µακροπρόθεσµου Σχεδίου Μάρκετινγκ. Αρωγός σε αυτή την 

προσπάθεια είναι διάφορα ευνοϊκά για το νησί και το Νοµό στοιχεία όπως: η 

γεωγραφική θέση, η οικονοµική ανάπτυξη των χωρών αυτών καθώς και το γεγο-

νός ότι γενικότερα η Ελλάδα φαίνεται να εξασκεί µια µέσου επιπέδου έλξη στα 

ανώτερα εισοδηµατικά στρώµατα  αυτών των αγορών. 

� Θετική εικόνα του κρητικού τουριστικού προϊόντος: Ο Νοµός Ηρακλείου 

είναι ένας πολύ γνωστός τουριστικός προορισµός κυρίως για την ιστορία, τα 

µνηµεία, τον πολιτισµό, τη θάλασσα και τις ακρογιαλιές της. Η εικόνα που έχει 

διαµορφωθεί για το τουριστικό προϊόν του Νοµού είναι ιδιαιτέρως θετική και 

αυτό υπογραµµίζεται από διάφορα στοιχεία όπως: α)θεωρείται ασφαλής ταξιδιω-

τικός προορισµός β) χαρακτηρίζεται από υψηλό αίσθηµα φιλοξενίας και γ) θεω-

ρείται ότι έχει “ταυτότητα” και είναι “Ξεχωριστή”. Αυτό συνεπώς που πρέπει να 

αποδείξουµε είναι η ποιοτική διάσταση και η διαφορετικότητα του τουρισµού της 

και να προβάλουµε εκείνο το προϊόν το οποίο έχουµε έτοιµο και µπορούµε να 

προσφέρουµε σε άριστη ποιότητα και ανταγωνιστική τιµή. 

� Επικράτηση του Ευρώ: Η κυκλοφορία του ενιαίου ευρωπαϊκού νοµίσµατος 

στις χώρες της Ευρω-ζώνης, συµπεριλαµβανόµενης και της Ελλάδας, αναµένεται 

να ενισχύσει την  τουριστική δραστηριότητα µεταξύ των χωρών της Ε.Ε. Η 

ευκαιρία εντοπίζεται στο ότι µε την εισαγωγή του ευρώ αυξάνεται η δυνατότητα 

της άµεσης τιµολογιακής σύγκρισης του προσφερόµενου τουριστικού προϊόντος. 

Προκειµένου όµως να  αποδειχθεί η εξέλιξη αυτή θετική για την τουριστική 

ανάπτυξη, θα πρέπει η ποιότητα των υπηρεσιών να είναι αντίστοιχη του ζητούµε-

νου τιµήµατος (value for money). 
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3.6.4Απειλές 

� Ισχυρός ανταγωνισµός σε διεθνές επίπεδο: Αποτελεί απειλή, αλλά ταυτόχρονα 

κίνητρο (πρόκληση) για την διαφοροποίηση και ποιοτική αναβάθµιση του τουρισ-

µού στο Ηράκλειο, ο διεθνής ανταγωνισµός που ολοένα µεγεθύνεται και προέρχε-

ται από: 

- τις αναπτυγµένες τουριστικά χώρες (Ισπανία, Ιταλία, Κύπρος) που προσ-

φέρουν πολύ υψηλό επίπεδο τουριστικού προϊόντος, στο οποίο το Ηράκλειο 

καλείται να «απαντήσει» µε αναβάθµιση των υποδοµών και των υπηρεσιών της. 

- τους ανερχόµενους τουριστικούς προορισµούς (Κροατία, Βουλγαρία, 

Μαρόκο, Τυνησία κλπ.) που διαθέτουν παρθένο φυσικό και ανθρωπογενές περι-

βάλλον και προσελκύουν ολοένα αυξανόµενη µερίδα των τουριστών που αναζητο-

ύν τη «διαφορετικότητα» στον τόπο που επισκέπτονται. Αποτελεί σηµαντική 

απειλή για την Κρήτη, η οποία οφείλει την τουριστική της ανάπτυξη σε µεγάλο 

βαθµό στη «διαφορετικότητά της» σε σύγκριση µε τους προορισµούς των αναπ-

τυγµένων δυτικών κρατών. 

- το σύµπλεγµα των προορισµών της Μεσογείου, οι οποίοι διαθέτουν πα-

ρόµοιο τουριστικό «προφίλ», αλλά µε υψηλότερη ποιότητα υποδοµών και υπηρε-

σιών και µεγαλύτερη διείσδυση στην αγορά. 

� Υστέρηση σε επίπεδο προβολής: Ο ανταγωνισµός που υφίσταται η Κρήτη ως 

τουριστικός προορισµός από άλλες περιοχές όπως είναι π.χ. η Τουρκία δεν είναι 

απόρροια µόνο των καλύτερων και πληθέστερων βασικών και υποστηρικτικών 

τουριστικών υποδοµών που διαθέτει αλλά κυρίως είναι αποτέλεσµα της θεαµατικής 

βελτίωσης που παρουσιάζει ως προς τη δαπάνη, τον τρόπο και τις ενέργειες 

τουριστικής προβολής. 

� Μειωµένη τουριστική συνείδηση: Καθώς αυξάνεται ο ανταγωνισµός ολοένα 

και περισσότερο καθίσταται φανερή η ανάγκη επίτευξης υψηλότερου επιπέδου 

επαγγελµατισµού και συνέπειας, τόσο από τους επιχειρηµατίες όσο και από 

στελέχη του δηµοσίου τοµέα και τους εισαγόµενους που δραστηριοποιούνται στον 

χώρο του τουρισµού. Πρέπει να γίνει αντιληπτό ότι η επιβίωση και η περαιτέρω 

ανάπτυξη του τουρισµού εξαρτάται από την οργάνωση, τη σοβαρότητα, την 

ευσυνειδησία, τον επαγγελµατισµό, την ευγένεια, την ταχύτητα αντίδρασης, την 
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ύπαρξη και πιστή εφαρµογή προγραµµάτων Μάρκετινγκ και κυρίως την έγκαιρη 

και έγκυρη διαφηµιστική προβολή του τουριστικού προϊόντος στο εσωτερικό και 

εξωτερικό. 

� Εξάρτηση από το µέλλον των αεροµεταφορών: Στοιχείο αποτύπωσης της 

ανταγωνιστικότητας του τουριστικού προϊόντος αποτελεί ο τρόπος έλευσης των 

επισκεπτών. Το Ηράκλειο αποτελεί κατεξοχήν προορισµό αεροπορικών αφίξεων. 

Ιδιαίτερα αυξηµένο είναι το ποσοστό των πτήσεων τύπου Charter. Είναι γεγονός 

ότι απαραίτητη προϋπόθεση της ανάπτυξης ενός τουριστικού προορισµού είναι η 

ύπαρξη σύγχρονου διεθνούς αεροδροµίου. Τα προβλήµατα που καταγράφονται 

τόσο στο αεροδρόµιο του Ηρακλείου, όσο και στις αεροπορικές εταιρείες συνιστο-

ύν κίνδυνο και επηρεάζουν άµεσα το δυνητικό ενδιαφέρον διεθνών και εγχώριων 

επενδυτών και επισκεπτών. 

� Αλλοίωση της οικιστικής ταυτότητας: Συνέπεια εκτός των άλλων και της 

τουριστικής ανάπτυξης, η απρογραµµάτιστη ή και αυθαίρετη πολλές φορές δόµηση 

τουριστικών υποδοµών και εγκαταστάσεων στη λογική του εύκολου και γρήγορου 

κέρδους, σε συνδυασµό µε την έλλειψη κεντρικού σχεδιασµού και νοµοθετικού 

πλαισίου που να ρυθµίζει χρήσεις γης και προδιαγραφές δόµησης, έχει προκαλέσει 

τη µερική και, σε πολλές περιπτώσεις, πλήρη αλλοίωση του δοµηµένου περιβάλ-

λοντος. Οι συνέπειες βαρύνουν τόσο τον ντόπιο πληθυσµό (υποβάθµιση της 

ποιότητας ζωής) όσο και τον ίδιο τον τουρισµό, δεδοµένου ότι υποβαθµίζεται ένας 

από τους ισχυρότερους τουριστικούς πόρους, το οικιστικό περιβάλλον. 

� Υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος: Η αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη 

δηµιουργεί υψηλό κίνδυνο πρόκλησης µη αναστρέψιµων συνεπειών στο φυσικό 

περιβάλλον εάν δε ληφθεί µέριµνα σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο για τον 

έλεγχο και περιορισµό των τουριστικών δραστηριοτήτων. Η δηµιουργία σηµαντι-

κών φορέων διαχείρισης σε προορισµούς οικολογικού ενδιαφέροντος µε σκοπό την 

προστασία και ελεγχόµενη τουριστική αξιοποίηση τους καθώς επίσης και η 

πρόβλεψη µέτρων από τους ΟΤΑ για την διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος 

είναι ενέργειες που δεν επιδέχονται αναβολή ή διαφορετική προσέγγιση. Προς τον 

σκοπό αυτό θα πρέπει να δοθεί άµεση και ιδιαίτερη σηµασία στον αποτελεσµατικό 

καθαρισµό κοινόχρηστων χώρων και την αποτελεσµατική αποκοµιδή των απορ-

ριµµάτων. Θα πρέπει να δηµιουργηθεί φορέας καθαρισµού των ακτών και των 
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παράκτιων περιοχών σε επίπεδο νησιού. Θα πρέπει επίσης να θεσµοθετηθούν 

αυστηροί κανόνες αρχιτεκτονικής τόσο των τουριστικών καταλυµάτων, όσο και 

άλλων οικοδοµηµάτων. Προς τον σκοπό αυτό θα πρέπει να εξετασθεί η περίπτωση 

φορέα προστασίας φυσικού τοπίου. Ο φορέας θα ασχολείται κυρίως µε την 

αρχιτεκτονική µορφή και το ύφος των οικοδοµηµάτων και όχι µε άλλα θέµατα 

πολεοδοµικής έγκρισης 

� Χαµηλό επίπεδο συνεργασίας δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα: Η αδυναµία 

αποδοτικής συνεργασίας του ιδιωτικού και του δηµόσιου τοµέα, επιδρά αρνητικά 

ως προς την περαιτέρω τουριστική ανάπτυξη του Νοµού. Συνέπεια της απουσίας 

µιας τέτοιας συνεργασίας είναι να µην έχει γίνει µέχρι σήµερα πράξη, η συντονισ-

µένη και συνολική προβολή του τουριστικού προϊόντος του Ηρακλείου, αντίθετα, 

οι µεµονωµένες ενέργειες που συνεπάγονται κατακερµατισµό των πόρων χωρίς 

αποτελεσµατικότητα, είναι εκείνες που κυριαρχούν. Επίσης αρνητικό στοιχείο της 

έλλειψης συνεργασίας είναι η µεµονωµένη και πολλές φορές στρεβλή αντιµετώπι-

ση σοβαρών θεµάτων ειδικά σε περιόδους ύφεσης ή κρίσεων µε τελικό αποτέλεσµα 

την υποβάθµιση της εικόνας του Ηρακλείου.Η ανάλυση του τουρισµού µέσω του 

SWOT analysis ((Strengthen-Weakness-Opportunities- Threats), (∆υνάµεις- 

Αδυναµίες- Ευκαιρίες- Απειλές)) έδειξε ότι τα σηµαντικά πλεονεκτήµατα της 

Κρήτης υπερκαλύπτουν οποιεσδήποτε αδυναµίες τις οποίες έχει. Με την κατάλλη-

λη εκµετάλλευση των πλεονεκτηµάτων που παρέχει το νησί της Κρήτης, καθώς και 

µε την χάραξη ιδιαίτερου στρατηγικού σχεδιασµού οι περαιτέρω προοπτικές 

ανάπτυξης της Κρήτης είναι από τις πλέον αισιόδοξες του ελληνικοχώρου. 

(www.google.gr/search?q=ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

I_TRACE+ΚΟΙΝΟΤΙΚΉΣ+ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ+INTERRΕG II  (Προγραµµα I- 

TRACE Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG III B ARCHIMED 2008) 

3.7 ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 

Ο Νοµός Ηρακλείου διαθέτει όλα εκείνα τα φυσικά και πολιτιστικά στοιχεία που 
συντελούν στην καθιέρωση ενός τόπου σε συνεδριακό προορισµό, το κλίµα, τα 
αξιοθέατα, το φυσικό περιβάλλον, την πολιτιστική ταυτότητα και την τουριστική 
εικόνα. _στόσο, χρειάζεται να προχωρήσει σε περισσότερο συντονισµένες προσπά-
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θειες προκειµένου να αξιοποιήσει αλλά και να βελτιώσει την υπάρχουσα υποδοµή 
αλλά και να προχωρήσει σε µία καλύτερη οργάνωση του κλάδου. 

Ο τουριστικός τοµέας στην ελληνική οικονοµία έχει ήδη αποκτήσει διαστάσεις 
τέτοιες ώστε να είναι πλέον δύσκολο να αναµένονται υψηλοί ρυθµοί ποσοτικής του 
επέκτασης για µακρά περίοδο στα πρότυπα του παρελθόντος. Είναι αποδεκτή η 
εκτίµηση ότι η µεν περαιτέρω ανάπτυξη του τοµέα µπορεί να προκύψει µόνο ως 
συνισταµένη συνδυασµένων προσπαθειών σε πολλά επίπεδα, µε έµφαση και στο 
ποιοτικό στοιχείο. Η δε ανταγωνιστικότητά του προϋποθέτει σταδιακή µετατόπιση 
απότουριστικά προϊόντα απλών µορφών και µέτριας ποιότητας , σε σχέση µα τα 
οποία η τιµή είναι το αποφασιστικό στοιχείο για την προσέλκυση πελατείας και η 
ζήτηση για τα οποία θα τείνει να στραφεί σε λιγότερο τουριστικά αναπτυγµένες 
χώρες, µε υψηλότερες εισροές ποιοτικών στοιχείων. 

Η συµβολή στην ανάπτυξη τουριστικού του τοµέα από την ανάπτυξη του συνεδρια-
κού τουρισµού µπορεί να αποβεί πολύ µεγαλύτερη απ’ ότι κανείς θα µπορούσε να 
συµπεράνει εκ πρώτης όψεως, κρίνοντας µόνο από τους αριθµούς επισκεπτών, για 
τους εξής λόγους : 

� Η µέση δαπάνη ανά συνεδριακό επισκέπτη είναι αρκετά µεγαλύτερη από το µέσο 
επισκέπτη 
� Η ένταση τη εποχικότητας του συνεδριακού τουρισµουείναι αρκετά µικρότερη 
από το γενικό τουρισµό, το οποίο αποτελεί µεγάλη σηµασία για το βαθµό αξιοποί-
ησης του δυναµικού του τοµέα και την αποδοτικότητά του. 
� Οι συνεδριακές εκδηλώσεις δηµιουργούν ζήτηση για γενικό τουρισµό µε αυξηµέ-
νη µέση ηµερήσια δαπάνη. 
� Η χωροταξική κατανοµή της συνεδριακής κίνησης µπορεί να την καταστήσειαξι-
όλογο εργαλείο για την τουριστική ανάπτυξη των περιοχών συγκέντρωσης της. 
� Η συµπεριφορά της ζήτησης συνεδριακών υπηρεσιών διαφέρει από εκείνη του 
µαζικού τουρισµού αιχµής, ο οποίος αποτελεί και την κυρίαρχη συνιστώσα της 
συνολικής ζήτησης. 
� Η κατανοµή της συνεδριακής κίνησης στη διάρκεια του έτους είναι σε αρκετά 
µεγάλο βαθµό συµπληρωµατική και όχι ανταγωνιστική µε την κατανοµή του 
γενικού τουρισµού. ( περιοδικό ,Τουρισµός και Οικονοµία, ‘Βήµατα χελώναςστο 
συνεδριακό τουρισµό’, τεύχος 227, Αθήνα 1998 ) 

 
Από τη µία µεριά τα έργα υποδοµής τόσο σε επίπεδο µεταφορικών δικτύων όσο και 
συνεδριακών αιθουσών (καθώς πολλά ξενοδοχειακά συγκροτήµατα προχώρησαν 
σε ανακαίνιση για να είναι έτοιµα για τους Ολυµπιακούς) και από την άλλη η 
τεράστια προβολή που έλαβε η χώρα µας ως διοργανώτρια των Αγώνων και το 
στοίχηµα έχει  κερδίσει µε αποτέλεσµα να ενισχύσει την αξιοπιστία της και να 
αποδείξει ότι µπορεί να αντεπεξέλθει στη διοργάνωση µίας εκδήλωσης παγκόσµιας 
εµβέλειας, φαίνεται ότι συµβάλλουν µακροπρόθεσµα στην περαιτέρω ανάπτυξη 
του κλάδου και βοηθούν την Ελλάδα να κατακτήσει µία καλύτερη θέση στον 
παγκόσµιο συνεδριακό χάρτη. Από την άλλη µεριά, φαίνεται ότι η πολιτεία έχει 
αρχίσει ολοένα και περισσότερο να αντιλαµβάνεται τη σηµασία των ειδικών 
µορφών τουρισµού για τηνπεραιτέρω ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας της 
χώρας µας, καθώς παρατηρούµε ότι έχουν αρχίσει να πραγµατοποιούνται συντο-
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νισµένες προσπάθειες για την ενίσχυση του κλάδου. Η ανάπτυξη του συνεδριακού 
τουρισµού θεωρείται µείζονος σηµασίας για την τουριστική βιοµηχανία στο 
σύνολό της, καθώς αυτή η µορφή ειδικού τουρισµού µπορεί να αποτελέσει εφαλ-
τήριο για την περαιτέρω ανάπτυξή του, αλλά καινα αποτελέσει σηµαντικό παρά-
γοντα επίλυσης δύο εκ των σηµαντικότερων προβληµάτων που αντιµετωπίζει ο 
ελληνικός τουρισµός. Αφενός, να συντελέσει στην αντιµετώπιση της εποχικότητας 
και αφετέρου να συµβάλλει στην ποιοτική αναβάθµιση των εισερχόµενων τουρισ-
τών. Το γεγονός ότι οι περισσότεροι σύνεδροι είναι υψηλής εισοδηµατικής στάθ-
µης δίνει τη δυνατότητα να αξιοποιήσουµε τη συγκυρία και να καταστήσουµε 
τοσυνέδριο αφορµή για µεµονωµένες διακοπές.( ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣ-
ΜΟΣ, ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΩΣ ΤΟΠΟ 
∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ – Η ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙ-
ΟΥ GALAXY ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ ΚΡΕΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ – ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝ-
ΝΗ ΙΩΑΝΝΑ  ΟΚΤΩΜΒΡΙΟΣ 2010) 
 

 
 
 
 
 
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΕΡΕΥΝΑ ΜΕ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

Εισαγωγή 

Η έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στην παρουσα πτυχιακή εργασία επικεντρωνεται 
στο Ηράκλειο της Κρήτης, το οποίο αποτελεί ένα συνεδριακό προορισµό, και 
προσπαθει να προσδιορίσει εάν το Ηράκλειο θα έχει µέλλον όσο αφορα  το κοµµάτι 
του συνεδριακού προιόντος. Τα ερωτηµατολόγια δόθηκαν στα καταλληλα άτοµα σε 
κάθε ξενοδοχειακή µονάδα που ασχολείται µε τον συνεδριακό τουρισµό. Σε αυτό το 
κεφάλαιο θα δούµε το ερωτηµατολόγιο και τα αποτελέσµατα που προκύπτουν µέσα 
απο την ανάλυση του.  

 

4.1 Καθορισµός των Ερευνητικών στόχων 

Στόχοι της έρευνας για τον συνεδριακό τουρισµό του Ηρακλείου είναι: 

� Η διερευνηση του συνεδριακου τουρισµου αρχικα 
� Να προσδιοριστούν οι προοπτικές ανάπτυξης του συνεδριακού τουρισµου 

στο Ηράκλειο 
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� Να µελέτησουµε τις υπηρεσιες που παρέχονται στους συνέδρους και  
� Να  παρουσιάσουµε τους πιθανους τροπους προβολής του Νοµού 

 
4.2 Έρευνα µε ερωτηµατολόγιο 

 
Η µέθοδος του ερωτηµατολογίου ήταν η πιο κατάλληλη µέθοδος για αυτην την 
έρευνα δεδοµένου ότι επιτρέπει την διανοµή και την ανάκτηση των πληροφοριών σε 
σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

 

4.3 Σχεδιασµός  του ερωτηµατολογίου 
 

∆όθηκε 1 ερωτηµατολόγιο σε ξενοδοχεία που ασχολούνται µε συνέδρια πάρα πολλά 
χρόνια. Ο λόγος που το ερωτηµατολόγιο δόθηκε µόνο σε ξενοδοχειακές µονάδες 
είναι γιατί στο Ηράκλειο δεν υπαρχουν συνεδριακά κεντρα και έτσι όλα τα συνέδρια 
γίνονται σε αίθουσες ξενοδοχείων που υπάρχει συνέργασια απο φορείς ή ακόµα και 
απο ενώσεις που ασχολούνται µε τον συνεδριακό τουρισµό. 
 
 
 
4.4 Περίοδος και ∆ιάρκεια ∆ιεξαγωγής της Έρευνας 

 
Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στο Νοµό Ηρακλείου το έτος 2010 µε διάρκεια 2 
µηνών απο την αρχή του µήνα Ιουλίου έως και το τέλος του µήνα Αυγούστου . 

 
4.5 Ερευνιτικοί Περιορισµοί 

 
Όλη η έρευνα πραγµατοιήθηκε κυρίως προφορικά σε ξενοδοχειακές µονάδες που 
ασχολούνται µε τον συνεδριακό τουρισµό. Αρχικά πήγα στις υποψήφιες ξενοδοχεια-
κές µονάδες  για να ρωτησω αν διέθεταν συνεδριακες µονάδες 9γιατι σε κάποια απο 
αυτα είχα µπεί σε ηλεκτρονικές διευθύνσεις και είχα δει ότι είχαν συνεδριακά 
κέντρα ενώ στην πραγµατικότητα δεν είχαν γεγόνός που µε οδήγησε σε παραπληρο-
φορηση.) Παρευρέθηκα σε αρκετές ξενοδοχειακές µονάδες  για να τους ρωτησω 
πότε θα ήταν δυνατο η συµπληρωση του ερωτηµατολογίου µου. Μέρικά ξενοδοχεία 
απάντησαν άµεσα, ενώ σε κάποια άλλα έπρεπε να αφήσω το ερωτηµατολόγιο εκεί. 
Τα υπόλοιπα εωτηµατολόγια που τα χρησιµοποίησα και για την δηµιουργία των 
αποτελεσµάτων τα πήρα εγω προσωπικά και ήταν σε µορφή µικρής συνέντευξης οι  
συναντήσεις µου µε τους υπευθυνους για τα συνέδρια. 
 
 

4.6 Παρουσία του Ερωτηµατολογίου στα Ξενοδοχεια. 
  

 
 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 
Ξεκίνησα µε τα στοιχεια των φορέων που πήρα τις πληροφορίες µου και τα 
παρουσιάζω ακολούθως:  



 

1. 

Άνδρας 2 
Γυναίκα 8 

 
 

   
 
Βλέπουµε ότι στα περισσότερα
εκπρόσωποι του συνεδριακού
 
 

2. 

Έλληνας 
Έλληνας κάτοικος
Αλλοδαπός ….(αναφέρατε

 

 

 
 

  

περισσότερα ξενοδοχεια που επισκεφθηκα το 80% ήταν
συνεδριακού τουρισµού ενώ οι άντρες κατεχουν µόλις το

10
κάτοικος εξωτερικού 0

αναφέρατε χώρα προέλευσης) 0
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ήταν γυναίκες 
µόλις το 20%. 

10 
0 
0 

 



 

   
 
Επίσης σε όλα τα ξενοδοχεία
στην περαιτέρω εξέλιξη του ερωτηµατολογίου

3.Ηλικια 

18-35 ετών 
35-5 ετών 
55-65 ετών 

  

 
Όσο αφορά την ηλικία των υποψηφιων
ηλικίας 18 – 35, το 40% ειναι απο
ηλικίας  55 – 65 χρονών. Άρα οι
πολύ µε τον συνεδριακό τουρισµό
 

4. Επίπεδο εκπαίδευσης

 

Απόφοιτος/η δευτεροβάθµιας
Απόφοιτος/η τριτοβάθµιας
Κάτοχος µεταπτυχιακού
Κάτοχος διδακτορικού

 

ξενοδοχεία υπήρχαν έλληνες γεγονος που βοήθησε και
του ερωτηµατολογίου. 

5 

4 
1 

  

των υποψηφιων φορέων παρατηρούµε ότι το 50% είναι
ειναι απο ηλικίας απο 35 – 55 ενώ µόλις το 10% είναι
Άρα οι µεγαλύτεροι σε ηλικία δεν ασχολούνται πλέον
τουρισµό. 

εκπαίδευσης 

δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης 1
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 4

µεταπτυχιακού διπλώµατος 5
διδακτορικού διπλώµατος 0
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βοήθησε και εµένα 

 

 50% είναι απο 
 10% είναι απο 

ασχολούνται πλέον τόσο 

1 
4 
5 
0 



 

 
 
Σε αυτό το σχήµα ο οριζόντιος
σης ενώ ο κάθετος µας δέιχνει
τα 4 επίπεδα µόρφωσης. Βλέπυµε
διπλώµατος, 4 απόφοιτοι τριτοβάθµιας
δευτεροβαθµιας εκπαιδευσης και
τος. 
 

5. Επάγγελµα: (κύρια απασχόληση

 

Στέλεχος επιχείρησης
Επιχειρηµατίας: 
Α) Αποκλειστικά στον
Β) Άλλος τοµέας και
∆ηµόσιος υπάλληλος
Ιδιωτικός υπάλληλος
Νοικοκυρά 
Αγρότης/τισα 
Συνταξιούχος 
.Άλλο 

 

οριζόντιος άξονας µας δείχνει την µεταβλητη επίπεδο εκπαίδε
δέιχνει  των αριθµό των µεταβλητων που κατεχουν

µόρφωσης Βλέπυµε λοιπόν ότι 5 είναι κάτοχοι µεταπτυχιακού
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ενώ µόλις ένας ειναι απόφοιτος

εκπαιδευσης και κανένας δεν είναι κάτοχοα διδακτορικού διπλώµ

κύρια απασχόληση) 

επιχείρησης 7 
0 

Αποκλειστικά στον τουρισµό 0 
τοµέας και τουρισµός 1 
υπάλληλος 0 
υπάλληλος 2 

0 
0 
0 
1 
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επίπεδο εκπαίδευ-
κατεχουν ενα απο 

µεταπτυχιακού 
ειναι απόφοιτος  

διδακτορικού διπλώµα-



 

  
Το σχήµα αυτο έγινε µε βαση τον

στον οριζόντιο φαίνονται οι µεταβλητές
αριθµο των απαντησεων που δόθηκαν
υποψηφιους είναι στελέχοι επιχειρησεων
είναι άλλος τοµέας και τουρισµός
 
 

 

6. Πόσα χρόνια ασχολείστε

 

Aσχολούµε 
∆εν ασχολούµαι 

 

 

  

βαση τον αριθµό των απαντηµένων ερωτηµατολογίων
φαίνονται οι µεταβλητές για το επάγγελµα ενώ στον κάθετο

που δόθηκαν απο τους υποψηφιους φορεις. Άρα 7 
στελέχοι επιχειρησεων µόλις 2 είναι ιδιωτικοί υπάλληλ

τουρισµός και άλλο. 

ασχολείστε µε το συνέδριο τουρισµό; 

9 
1 
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ερωτηµατολογίων (10) 
στον κάθετο των 
Άρα 7 απο τους 
υπάλληλοι ένας 

 

 



 

Οι µεταβλητε εδώ είναι δυο
µε τον συνεδριακό τουρισµό
µόνο ένα απαντησε ότι δεν

 

 Συµπλήρωσα µια ακόµα
ψηφίους σχετικά µε τον χρόνο
αυτο. Ο µέγιστος χρονος ασχολίας
χρόνια . 

Χρόνος ασχολίας : 1,2,3,4,4,4,5,9,10,25

 

 

 
Ανάµεσα σε 10 ερωτηµατολόγια
χρόνια, υπήρχαν και κάποιοι άλλοι
χρόνια (ένα άτοµο), 5 χρόνια ( ένα
 
 

7. Νοµίζετε ότι ο συνεδριακός
αφορά επισκέπτες : 

Υψηλού οικονοµικού
Μεσαίου οικονοµικού
Χαµηλού οικονοµικού

 

είναι δυο σχετικά µε το άν οι υποψήφιοι ασχολούνται
τουρισµό. Μόλις 9 άτοµα απάντησαν ότι ασχολούµται
ότι δεν ασχολείται. 

ακόµα ερώτηση την οποία την έκανα προφορικά στους
τον χρόνο ασχολίας υπήρχαν διάφορες απόψεις σχετικά

χρονος ασχολίας όπως βλέπουµε και παρακατω ήταν

 : 1,2,3,4,4,4,5,9,10,25 

 

ερωτηµατολόγια που απάντήθηκαν o µέγιστος χρόνος
κάποιοι άλλοι που που ασχολουνται 10 χρόνια( ένα άτοµο
χρόνια ( ένα άτοµο) και 4 χρόνια ( τρία άτοµα).  

συνεδριακός τουρισµός στο Ν. Ηρακλείου

οικονοµικού επίπεδου 0 
οικονοµικού επιπέδου 9 
οικονοµικού επιπέδου 1 
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ασχολούνται ή όχι 
ασχολούµται ενώ 

προφορικά στους υπο-
απόψεις σχετικά µε 

ήταν τα 25 

χρόνος ήταν 25 
ένα άτοµο), 9 

Ηρακλείου 



 

 

(το σχεδιάγραµµα έγινε µε βαση
γίων) 

Είναι εµφανές ότι ο συνεδριακός
οικονοµικού επίπέδου µε ποσοστό

 

8. Νοµίζετε ότι οι σύνεδροι
αρκετά χρήµατα για 

Ποιότητα παρεχόµενων
Κατάλληλες υποδοµές
Καταλληλότητα χώρου
ρίων 

 

  

βαση το 10 των αριθµό υων απαντηµένω ερωτηµατολ

συνεδριακός τουρισµός αφορά επισκέπτες κυρίως µεσαίου
ποσοστό 90% ενώ µόλις το 10% αφορα χαµηλού.

σύνεδροι είναι διατεθειµένοι να ξοδέψουν

παρεχόµενων υπηρεσιών 6 
υποδοµές 6 

χώρου διοργάνωσης συνεδ- 6 
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ερωτηµατολο-

µεσαίου 
χαµηλού. 

ξοδέψουν 

 



 

Σε αυτό το σχήµα ο οριζόντιος άξονας
στηλες δείχνουν τις απαντήσεις 
βλέπουµε  ο κάθενας απο αυτούς
δύο άτοµα τα οποία έχουν δώσει
έχουν συµφωνήσει µε τις απαντήσεις

 

9. Νοµίζετε ότι οι συνεδριακο
οργανώσεις συνεδρίων ανταποκρίνονται

 Πολύ

Συνεδριακά 
κέντρα 

2 

Ξενοδοχεία 3 
Αίθουσες φο-
ρέων 

2 

Χώροι εκδηλώ-
σεων 

2 

 

 

 

Ανάλογα µε τους συνεδριακους χώρους
χώρους  που είναι πιθανόν να διεξαχθούν
και τα συνεδριακά κέντρα ανταποκρίνονται

οριζόντιος άξονας συµβολιζει τα ερωτηµατολόγια, οι χρωµατιστες
απαντήσεις των ερωτηθέντων (κάθετος άξονας)  που απ’τι

αυτούς έχει δώσει διαφορετική απάντηση υπάρχουν
δώσει και τις τρεις απαντήσεις . Παρόλ ‘αυτά  σχεδόν
απαντήσεις των άλλων τυχαία. 

συνεδριακοί χώροι στο Ν. Ηρακλείου στις
συνεδρίων ανταποκρίνονται: 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ
5 3 0 0 

6 1 0 0 
3 4 1 0 

4 3 1 0 

  

συνεδριακους χώρους οι υπεύθυνοι φορείς  στους 4 πιθανους
να διεξαχθούν  συνέδρια πιστεύουν οτι τα ξενοδοχεια
ανταποκρίνονται πολύ στις οργανώσεις  συνεδρίων
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οι χρωµατιστες 
που απ’τι 
υπάρχουν µόνο 

σχεδόν όλοι 

Ηρακλείου στις 

∆Γ/∆Α 
 

 
 

 

πιθανους αυτούς 
ξενοδοχεια όπως 

συνεδρίων. 



 

 

10. Τα καταλύµατα που
µό ανταποκρίνονται (κυρίως
ου: 

 
Στην υπηρεσία υποδο-
χής 
Στην υπηρεσία δωµατ
ων 
Στους χώρους εστίασης
Στα διαλλείµατα συνε
ριάσεων 

 

Ανάλογα µε τα καταλύµατα που
φορείς έκριναν ότι η υπηρεσια υποδοχής
καλύτερα τον συνεδριακό τουρισµό

 

11. Θεωρείται το δίκτυο
στο Ν. Ηρακλείου: 

Επαρκές 

που εξυπηρετούν τον συνεδριακό Τουρι
 (κυρίως τα ξενοδοχεία), στο Ν. Ηρακλε

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου
ο- 4 6 0 0 

δωµατί- 4 6 0 0 

εστίασης 3 6 1 0 
συνεδ- 3 6 1 0 

καταλύµατα που εξυπηρετουν τον συνεδριακό τουρισµό, οι υπευθυνοι
υπηρεσια υποδοχής και η υπηρεσία δωµατίου εξυπηρετούν

τουρισµό. 

δίκτυο των συγκοινωνιακών διασυνδέσεων

5 
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 Τουρισ-
Ηρακλεί-

Καθόλου ∆Γ/∆Α 
0 

0 

0 
0 

 

οι υπευθυνοι 
εξυπηρετούν 

διασυνδέσεων 



 

Μάλλον επαρκές 
Με ελλείψεις 
Ανύπαρκτο 

 

 

Παρατηρούµε συµφωνα µε το διάγραµµα
συγκοινωνιακών διασυνδέσεων είναι

 

12. Τα µέσα µεταφοράς
στο Ν. Ηρακλείου θεωρείται

 
Αεροπλάνα 
Αστικά Λεωφορεία 
Τουριστικά Λεωφορεία
ΤΑΞΙ 
Πλοία 

 

 

1 
4 
0 

 

το διάγραµµα και βάση των απαντήσεων ότι το δίκτυο
διασυνδέσεων είναι επαρκές. 

µεταφοράς, σε σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό
θεωρείται ότι ανταποκρίνεται: 

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου
4 4 2 0 
2 3 3 2 

Λεωφορεία 2 6 2 0 
4 4 2 0 
3 3 1 3 
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ότι το δίκτυο 

τουρισµό 

Καθόλου ∆Γ/∆Α 
0 
0 
0 
0 
0 



 

Τα µέσα µεταφοράς σε σχέση µε
αεροπλάνα και τα ταξί, αρκετά τα

 

13. Σε πόσες µέρες πιστεύεται
συνέδριο: 

Από 1 έως 3 µέρες 
Από 3 έως 5 µέρες 
Από 5 έως 10 µέρες 
Από 10 και πάνω(ορίστε

 

 

Ένα συνέδριο µπορεί να διεξαχθεί

  

σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό ανταποκρίνονται πολύ
αρκετά τα τουριστικά λεωφορεία και λίγο τα πλοία. 

πιστεύεται ότι µπορεί να διεξαχθεί ένα

3 
5 
3 

ορίστε µέρες) 0 

 

διεξαχθεί από 3 έως 5 µέρες. 
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ανταποκρίνονται πολύ τα 
 

διεξαχθεί ένα 



 

 

14. Για ποιο λόγο πιστεύεται
παράτασης  των συνέδρων
τις διεξαγωγή του συνεδρίου

Για περισσότερη ξεκούραση
Καλή ποιότητα υποδοµων
Καλή ποιότητα προϊόντων
Καλύτερη εξυπηρέτηση
Παρακολούθηση αξιοθέατων
Ανάπτυξη άλλων µορφών
µού 
Άλλες ασχολίες 

 

 Μέσα απο τις απαντήσεις τους τα
διαµονής  των συνέδρων γίνεται
αξιοθέατων. 

 

πιστεύεται ότι υπάρχει η πιθανότητα 
συνέδρων για µεγαλύτερο διάστηµα από
συνεδρίου: 

ξεκούραση 6 
ποδοµων 1 
προϊόντων 1 

εξυπηρέτηση 0 
αξιοθέατων 6 
µορφών τουρισ- 2 

0 

 

τους τα ξενοδοχεία  µας λένε ότι η πιθανότητα παράτασης
γίνεται για περισσότερη ξεκούραση και παρακολούθηση
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από αυτό 

πιθανότητα παράτασης 
παρακολούθηση 



 

15. Για την ανάπτυξη του
Ηρακλείου ποιο από τα παρακάτω
σηµαντικό ρόλο: 

∆ιαθεσιµότητα υποδοµών
∆ιαθεσιµότητα υπηρεσιών
Ύπαρξη αµφιθεάτρων
Ύπαρξη εκθ.χώρων 
Ύπαρξη καταλυµάτων
Ύπαρξη υποδοµών για
Ύπαρξη υποδοµών εστίασης
Ύπαρξη υπηρεσιών διερµηνείας

 

 

Όλα τα ξενοδοχεία συµφώνησαν
συνεδριακού τουρισµού είναι η 

 

ανάπτυξη του συνεδριακού  τουρισµού στο Ν
τα παρακάτω πιστεύεται ότι παίζει

υποδοµών 10 
υπηρεσιών 3 

αµφιθεάτρων 2 
3 

καταλυµάτων 2 
υποδοµών για καφέ 0 
υποδοµών εστίασης 0 
υπηρεσιών διερµηνείας 1 

 

συµφώνησαν ότι  σηµαντικό ρόλο για την ανάπτυξη του 
είναι η διαθεσιµότητα υποδοµών. 

85 

στο Ν. 
παίζει 

του 
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16. Με βάση την συχνότητα µε την οποία συνέρχονται τα 
συνέδρια ποια πιστεύεται ότι εκτελούνται στο Ν. Ηρακλείου 
και ποια πιστεύεται ότι φιλοξενούνται περισσότερο στο νοµό: 

 Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Ηµερίδες 5 5 0 0 0 
Εκθέσεις 0 3 7 0 0 
Συσκέψεις 0 5 5 0 0 
Συνελεύσεις 0 6 4 0 0 
Φόρουµ 3 4 3 0 0 
Συµπόσια 0 3 6 0 1 
Σεµινάρια 0 2 7 0 1 
Work-Shops 4 4 2 0 0 

∆ιάλεξη 0 4 5 0 1 

∆ιάσκεψη 0 3 5 0 2 

Τηλεδιάσκεψη 0 1 3 4 2 
Εργαστήριο 0 1 5 2 2 
Συνάντηση 0 8 2 0 0 
Σύνοδος 0 1 5 1 3 

 



 

 

 Βλέπουµε ότι στα περισσότερα ξενοδοχεία

συνέδρια, οι αίθουσές του χρησιµοποιούνται
σεµινάρια. 

 

 

17.Ανάλογα µε την χρονική
πιστεύεται ότι εκτελούνται

 Πολύ

Ηµερήσια 3 
Ολιγοήµερα 1 
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περισσότερα ξενοδοχεία  µε βάση την συχνότητα συνέρχονται
χρησιµοποιούνται για  ηµερίδες, συναντήσεις, εκθέσεις

χρονική διάρκεια του συνεδρίου ποια
εκτελούνται περισσότερο στο Ηρακλείου

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ ∆Α
2 5 0 0 
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συνέρχονται  τα 
συναντήσεις εκθέσεις και  

ποια 
Ηρακλείου: 

∆Γ/∆Α 

ΠΟΛΎ

ΑΡΚΕΤΑ

ΛΙΓΟ 

ΚΑΘΟΛΟΥ

ΔΓ/ΔΑ



 

 

Βλέπουµε ότι στο Ηράκλειο
ακολουθούν  τα ολιγοήµερα

 

18. Ποιους από τους παράγοντες
κατάλληλος για να εξοπλίσει

Καθίσµατα 
Εξέδρες 
Αναλόγια 
Οπτικοακουστικός εξοπλισµός
Οθόνες προβολής 
Ηχητικά συστήµατα 
Φωτισµός 
Μηχάνηµα προβολής 
Slides 
Κιν  / κες µηχανές προβολής

Επιδιασκόπιο 

Video (Κασέτες) 
∆ορυφορική τηλεόραση
Μεταφραστικές εγκ /σεις

Μαγνητοφώνα 

 

Ηράκλειο  πρώτα σε προτίµηση είναι τα ηµερήσια
ολιγοήµερα. 

παράγοντες πιστεύεται ότι είναι ο 
εξοπλίσει ένα συνέδριο: 

6 
3 
4 

Οπτικοακουστικός εξοπλισµός 10 
8 

 9 
8 

 9 
4 

µηχανές προβολής 2 

2 

2 
τηλεόραση 3 

εγκ /σεις 4 

3 
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ηµερήσια και 



 

Τηλ. Εγκ/σεις µε ασύρµατη
Λοιπός εξοπλισµός 

 

 

Οι κυριότεροι παράγοντες  και για
συνέδρους για να εξοπλίσουν τα
προβολής, ο φωτισµός και οι οθόνες
σχεδιαγράµµατος είναι ο οπτικοακουστικός

 

19. H ζήτηση µεταφοράς
στο Ν. Ηρακλείου θεωρείται

Aπο φορείς και ενώσεις
Από οργανωµένα γραφεία
Από µεσάζοντες οργανωτές
Από ανεξαρτήτους διοργανωτές
Άλλο…………. 

 

ασύρµατη µέθοδο 4 
4 

 

και για του τουριστικούς φορείς αλλά και για τους
εξοπλίσουν τα συνέδρια είναι τα ηχητικά συστήµατα, οι µηχανές

οι οθόνες προβολής αλλά κυριότερος παράγοντας βάση
οπτικοακουστικός εξοπλισµός. 

µεταφοράς σε σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό
θεωρείται ότι ανταποκρίνονται: 

ενώσεις 3
γραφεία 6
οργανωτές 3

ανεξαρτήτους διοργανωτές(π.χ. ΑΕΙ, ΤΕΙ) 4
1
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για τους 
οι µηχανές 

παράγοντας βάση 

τουρισµό 

3 
6 
3 
4 
1 



 

 

Η ζήτηση µεταφοράς σε σχέση µε
από οργανωµένα γραφεία και από

 

20. Στα συνέδρια που εξυπηρετείτε
ρων είναι κυρίως : 

Τοπική 2 
Εθνική 5 
∆ιεθνής 5 
Μεικτή 2 

 

 

σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό ανταποκρίνεται κυρίως
και από ανεξάρτητους διοργανωτές. 

που εξυπηρετείτε, η προέλευση των συνέ
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ανταποκρίνεται κυρίως 

 συνέδ-



 

 

 Η προέλευση των συνέδρων είναι

 

21. Οι υπηρεσίες προς τους
διεξαγωγής στο συνεδριακό
ται: 

Eπαρκώς 
Μάλλον επαρκώς 
Με ελλείψεις 
Καθόλου 

 

22. Πιστεύεται ότι εκ µέρους
των συνέδρων, παρέχονται

ΤΟΜΕΑΣ 

Συνεδριακοί χώροι 
Κατάλυµα 
Ενηµέρωση 
Ψυχαγωγία 

 

 Οι τουριστικοί φορείς πιστεύουν
υπηρεσίες στους συνεδριακούς  χώρους

συνέδρων είναι κυρίως εθνική αλλά και διεθνής. 

προς τους συνέδρους κατά την διάρκεια
συνεδριακό σας χώρο θεωρείται ότι παρέχο

10 
0 
0 
0 

εκ µέρους του προσωπικού, για τις ανάγκες
παρέχονται υπηρεσίες σε κάθε τοµέα : 

Άριστες Μέτριες Χαµηλές

9 1 0 
9 1 0 
7 3 0 
7 2 1 

 

πιστεύουν ότι απο µέρους του προσωπικού παρέχονται
συνεδριακούς  χώρους και στα καταλύµατα. 
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διάρκεια 
παρέχον-

τις ανάγκες 

Χαµηλές ∆Γ/∆Α 

0 
0 
0 
0 

 

παρέχονται 



 

 

23. Ποιο θεωρείται το κυριότερο
ου: 

(Ιεραρχήστε από 1 έως 5)

Τους συνεδριακούς χώρους
Τα καταλύµατα 
Το φυσικό περιβάλλον
Τους αρχαιολογικούς χώρους
Τα πολιτιστικά ενδιαφέροντα
Τις κλιµατολογικές συνθήκες
Την κριτική διατροφή
Τη γεωγραφική θέση 
Άλλο 

 

 Όλες οι ξενοδοχειακές µονάδες συµφώνησαν
συνέδρους παρέχονται επαρκώς

 

 

το κυριότερο προτέρηµα του Ν. Ηρακλε

έως 5) 

συνεδριακούς χώρους 24 
27 

περιβάλλον 0 
αρχαιολογικούς χώρους 34 

ενδιαφέροντα 10 
κλιµατολογικές συνθήκες 21 

διατροφή 10 
 24 

0 

 

µονάδες συµφώνησαν οµόφωνα ότι  οι υπηρεσίες προς
επαρκώς. 
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Ηρακλεί-

υπηρεσίες προς τους 



 

µε την παραπάνω ιεράρχηση το κυριότερο
(1), τα καταλύµατα(2), οι συνεδριακοί
ακολουθούν(5) οι κλιµατολογικές

 

24. Το επίπεδο προβολής
συνεδριακό τουρισµό, χαρακτηρίζεται

Eπαρκές 
Μάλλον επαρκές 
Με ελλείψεις 
Ανύπαρκτο 

 

Το επίπεδο προβολής χαρακτηρίζεται
του ότι ο Νοµός δεν προβάλλεται

 

Σύµφωνα

ιεράρχηση το κυριότερο προτέρηµα είναι οι αρχαιολογικοί χώροι
συνεδριακοί χώροι(3), η γεωγραφική θέση(4) και  

κλιµατολογικές συνθήκες. 

προβολής του Ν. Ηρακλείου, όσο αφορά το
τουρισµό, χαρακτηρίζεται : 

1 
4 
5 
0 

 

χαρακτηρίζεται κατά 50% µε ελλείψεις. Αυτο γίνεται εξαιτίας
προβάλλεται όπως σε άλλες περιοχες. 
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Σύµφωνα 
αρχαιολογικοί χώροι 

και  

αφορά το 

γίνεται εξαιτίας 



 

 

25. Πιστεύεται ότι η προβολή

Bάση σχεδίου, συστηµατικά
Αποσπασµατικά 
Χωρίς σχέδιο, τυχαία 

 

 

Η προβολή του Ηρακλείου γίνεται
τυχαία. 

 

26. Ο Ν. Ηρακλείου ως
κυρίως: 

 Συστηµατικά

Mε έντυπο υλικό 2 
Με καταχωρή-
σεις στον τύπο 

0 

Μέσω ΤV, ράδιο 0 
Μέσω διαδικτύ-
ου 

6 

Μέσω tour op-
erators 

5 

προβολή του Ν. Ηρακλείου γίνεται :

συστηµατικά 0 
5 

 5 

 

γίνεται 50% αποσπασµατικά και 50% χωρίς σχέδιο

 ως συνεδριακός τόπος προβάλλεται

Συστηµατικά Αποσπασµατικά 

 7 
 7 

 4 
 3 

 4 
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γίνεται : 

σχέδιο, 

προβάλλεται 

Τυχαία ∆Γ/∆
Α 

1 0 
3 0 

6 0 
1 0 

1 0 



 

Μέσω συγγενών 
– φίλων 

0 

Μέσω εκθέσεων 
τουρισµού 

5 

Μέσω Ε.Ο.Τ 2 
Με αφίσες-πανό 0 

Άλλο 0 

 

 

Ο Νοµός προβάλλεται συστηµατικά
εκθέσεων τουρισµού ενώ αποσπασµατικά
σεων στον τύπο και µέσω Ε.Ο.Τ

 

27. Πιστεύεται ότι υπάρχει
λειο σχετικά µε το συνεδριακό
σε θέµατα : 

 
Eεπιδοτήσεων- επιχορηγήσεων
Ενηµέρωσης 
Σεµιναρίων επιµόρφωσης
Ειδικών προγραµµάτων

 6 

 0 

 7 
 3 

 0 

συστηµατικά µέσω διαδικτύου, µέσω tour operators
αποσπασµατικά µέσω έντυπου υλικού, µέσω καταχωρ
Ε.Ο.Τ. 

υπάρχει αυξηµένο ενδιαφέρον στο Ηρά
συνεδριακό τουρισµό από τις επιχειρήσεις

Ναι Όχι ∆Γ/∆Α
επιχορηγήσεων 2 3 3 

8 1 1 
επιµόρφωσης 8 1 0 

προγραµµάτων 6 1 0 
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4 1 

4 0 

1 0 
5 1 

1 1 

 

operators και µέσω 
καταχωρή-

Ηράκ-
επιχειρήσεις, 

∆Γ/∆Α 



 

Άλλο………………...................
……………………………….

 

Υπάρχει αυξηµένο ενδιαφέρον
και ειδικών προγραµµάτων. 

28.Πιστευεται ότι ο συνεδριακός
ου έχει µέλλον ; 

NΑΙ 10 

 

 

………………................... 1 1 0 
……………………………….    

 

ενδιαφέρον στους τοµείς ενηµέρωσης, σεµιναρίων επιµόρφωσης

 συνεδριακός τουρισµός στο Ν. Ηρακλε

 ΟΧΙ 0 
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επιµόρφωσης 

Ηρακλεί-



 

µε ότι ο συνεδριακός τουρισµός

 

4.7. Συµπεράσµατα 

Tα συµπεράσµατα της πιλοτικής
υπάρχουν περισσότερες ελληνίδες
συνεδριακό τουρισµό, οι οποίες
κάτοχοι µεταπτυχιακού διπλώµατος

ασχολούνται αρκετά χρόνια µε

Ωστόσο, είναι σηµαντικό ότι
επιπέδου. Επίσης είναι σηµαντικό
χρήµατα για ποιότητα παρεχόµενων
λότητα χώρου διοργάνωσης συνεδρίων

Από την άλλη οι συνεδριακοί χώροι
ων ανταποκρίνονται πολύ στα ξενοδοχεία

αίθουσες φορέων και καθόλου στους

   Ακόµη βλέπουµε ότι τα καταλύµατα
ανταποκρίνονται πολύ στην υπηρεσία
και λίγο στους χώρους εστίασης
βήµατα στο τοµέα της συνεδριακής
συνεδριακών διευκολύνσεων εντός
να θεωρηθεί µια συγκεκριµένη
ικανό µερίδιο από την παγκόσµια
ύπαρξη αυτόνοµων µεγάλων συνεδριακών
του συνεδριακού τουρισµού µε την
ενός ολοκληρωµένου σχεδιασµού

τουρισµός έχει µέλλον αλλά µε κάποιες προϋποθέσεις

πιλοτικής έρευνας µας έδειξαν ότι στο Νοµό Ηρακλείου
ελληνίδες γυναίκες απ’ότι άντρες που ασχολούνται
οποίες είναι από ηλικίας 18 έως 35, οι περισσότερες
διπλώµατος. Επίσης ορισµένα στελέχη επιχειρήσεων

χρόνια µε το συνεδριακό τουρισµό. 

σηµαντικό ότι το 90% αφορά επισκέπτες µεσαίου οικονοµικού
σηµαντικό ότι οι σύνεδροι είναι διατεθειµένοι να ξοδέψουν

παρεχόµενων υπηρεσιών, κατάλληλες υποδοµές και καταλλ
διοργάνωσης συνεδρίων.  

συνεδριακοί χώροι στο Νοµό Ηρακλείου στις οργανώσεις
στα ξενοδοχεία, αρκετά στα συνεδριακά κέντρα

καθόλου στους χώρους εκδηλώσεων. 

τα καταλύµατα που εξυπηρετούν τον συνεδριακό
στην υπηρεσία υποδοχής, αρκετά στην υπηρεσία δωµατίων
εστίασης. Τα τελευταία χρόνια όµως έχουν γίνει σηµαντικότατα
συνεδριακής υποδοµής, σχεδόν αποκλειστικά όµως σε

διευκολύνσεων εντός ξενοδοχειακών µονάδων. «Ωστόσο, για να
συγκεκριµένη περιοχή συνεδριακός προορισµός και να διεκδικήσει

παγκόσµια αγορά συνεδρίων, απαιτούνται, µεταξύ 
µεγάλων συνεδριακών κέντρων» (Ευαγγέλου, 2001:23). Η

τουρισµού µε την δηµιουργία των κατάλληλωνυποδοµών, στο
σχεδιασµού, πρέπει να συνδυαστεί µε την τουριστική αναζωογ
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Βλέπου-
προϋποθέσεις. 

Νοµό Ηρακλείου 
ασχολούνται µε τον 
περισσότερες είναι 

επιχειρήσεων 

ου οικονοµικού 
διατεθειµένοι να ξοδέψουν 

υποδοµές και καταλλη-

οργανώσεις συνεδρί-
κέντρα, λίγο στις 

συνεδριακό τουρισµό 
υπηρεσία δωµατίων 

σηµαντικότατα 
όµως σε χώρους 
για να µπορέσει 
να διεκδικήσει 

µεταξύ άλλων, η 
, 2001:23). Η ανάπτυξη 

κατάλληλωνυποδοµών, στο πλαίσιο 
τουριστική αναζωογό-



98 

 

νηση πόλεων , οι οποίες διαθέτουν τα κατάλληλα χαρακτηριστικά για την λειτουργία 
τους ως συνεδριακών προορισµών 
 
Το δίκτυο συγκοινωνιακών  διασυνδέσεων είναι επαρκές, τα τουριστικά λεωφορεία 
αλλά και τα ταξί είναι αυτά τα οποία χρησιµοποιούν περισσότερο για την µεταφορά 
των συνέδρων στο χώρο διεξαγωγής, ενώ για µεταφορά των συνέδρων από χώρες 
και πόλεις του εξωτερικού ή του εσωτερικού χρησιµοποιούνται περισσότερο τα 
αεροπλάνα. 

 Στο διάγραµµα 13 είδαµε ότι ένα συνέδριο µπορεί να κρατήσει από 3 έως 5 µέρες. 
Έπειτα από δύο διαγράµµατα(14,15) που αναλύσαµε βλέπουµε ότι υπάρχει η 
πιθανότητα παράτασης η οποία οφείλεται στην θέληση των συνέδρων για περισσό-
τερη ξεκούραση αφού υπάρχει διαθεσιµότητα υποδοµών είτε για παρακολούθηση 
αξιοθέατων. 

Ωστόσο µε βάση την συχνότητα µε την οποία διεξάγονται τα συνέδρια, περισσότερο 
οι ηµερίδες και οι συνελεύσεις φιλοξενούνται που εκτελούνται κυρίως ηµερήσια. Οι 
καταλληλότεροι παράγοντες που µπορούν να εξοπλίσουν τέτοιου είδους συνέδρια 
είναι ο οπτικοακουστικός εξοπλισµός, τα ηχητικά συστήµατα, οι µηχανές προβολής, 
ο φωτισµός και οθόνες προβολής. 

Επίσης αξιοσηµείωτο είναι η ζήτηση µεταφοράς σε σχέση µε το συνεδριακό 
τουρισµό ανταποκρίνεται κυρίως από οργανωµένα γραφεία.Επίσης η προέλευση των 
συνέδρων είναι εθνική και διεθνής ενώ οι υπηρεσίες που τους παρέχονται από 
µέρους του προσωπικού στα καταλύµατα και στους συνεδριακούς χώρους είναι 
άριστες. 

Προτέρηµα του Νοµού Ηρακλείου βάση των απαντήσεων των φορέων είναι οι 
αρχαιολογικοί χώροι, τα καταλύµατα και η γεωγραφική θέση.Το επίπεδο προβολής 
του Νοµού Ηρακλείου χαρακτηρίζεται ελλιπές και αυτό γιατί προβάλλεται αποσ-
πασµατικά, τυχαία και χωρίς σχέδιο. Για να επιτευχθεί αυτό πρέπει να υλοποιηθεί ένα 
αυτόνοµο πρόγραµµαπροβολής και προώθησης. Η λειτουργία επίσης convention and 
visitors bureau, σε εθνικό καιτοπικό επίπεδο, είναι σηµαντικό εργαλείο στην προσπάθεια 
διεκδίκησης τµήµατος της διεθνούς συνεδριακής αγοράς.Σύµφωνα µε τα παραπάνω 
στοιχεία η προβολή διεξάγεται αποσπασµατικά µέσω έντυπου υλικού, µέσω 
καταχωρήσεων στον τύπο και µέσω Ε.Ο.Τ. και τυχαία µέσω TV,ράδιο, µε αφί-
σες/πανό είτε µε άλλο τρόπο. 

 Στο προτελευταίο διάγραµµα παρατηρούµε ότι υπάρχει αυξηµένο ενδιαφέρον στους 
τοµείς ενηµέρωσης, σεµιναρίων επιµόρφωσης και ειδικών προγραµµάτων. 

Τα συµπεράσµατα της έρευνας που βγάλαµε µας δείχνουν κάποιες σηµαντικές 
ελλείψεις που επηρεάζουν την διεξαγωγή του συνεδριακού τουρισµού και κατ’ 
επέκταση την µελλοντική εξέλιξη όπως: 

• Έλλειψη χώρων εκδηλώσεων/ αίθουσες φορέων 
• Έλλειψη εξυπηρέτησης  στους χώρους εστίασης ,ποιότητας προϊόντων, στην 
καλή ποιότητα υποδοµών και στα διαλλείµατα συνεδριάσεων 
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• Έλλειψη υπηρεσιών διερµηνείας, ενηµέρωσης, ψυχαγωγίας  
• Έλλειψη αµφιθεάτρων  
• Έλλειψη κυριότερων µορφών  συνεδριακού τουρισµού  
• Έλλειψη εξοπλισµού στα συνέδρια  
• Έλλειψη επιπέδου προβολής  

Εκτος από τις ελλείψεις που αναφέραµε υπαρχουν κάποια πλεονεκτήµατα τα οποία 
αποτελούν λύση σε δύο από τα βασικότερα προβλήµατα / στόχους του ελληνικού 
τουρισµού που είναι η αναβάθµιση του εισερχόµενου τουρισµού και η ως εκ τούτου 
αύξηση της κατά κεφαλή δαπάνης των τουριστών που επισκέπτονται την χώρα µας, 
καθώς και η άµβλυνση της εποχικής συγκέντρωσης της τουριστικής κίνησης. Παρόλα 
αυτά µέχρι σήµερα η τουριστική αυτή µορφή δεναντιµετωπίστηκε µε την δέουσα 
προσοχή «και τον επαγγελµατισµό που επιβάλλει ο διεθνήςανταγωνισµός, σε ότι αφορά 
τη δηµιουργία και την εφαρµογή µε συνέπεια και συνέχεια µιαςαναπτυξιακής πολιτικής. 
 Η χώρα - παρά το γεγονός ότι διαθέτει ισχυρά πλεονεκτήµατα για την ανάπτυξή 
τους,όπως για µεγάλο χρονικό διάστηµα καλές καιρικές συνθήκες, ελκυστικό πολιτιστι-
κό και ιστορικό πρόσωπο, πλεονεκτική γεωγραφική θέση κλπ ,κατέ κατέχει σήµερα 
διεθνώς  ένα από τα µικρότερα µερίδια της παγκόσµιας αγοράς » (Ευαγγέλου, 2001: 23). 
Το συµπέρασµα της έρευνας είναι ότι η Κρήτη θα κατορθώσει στο µέλλον να γίνει ένας 
από τους αξιόλογους συνεδριακούς προορισµούς στην Ευρώπη µε την βελτίωση της 
επίγειας και αεροπορικής µεταφοράς , µε τη δηµιουργία µεγάλης δυναµικότητας 
συνεδριακών κέντρων αλλά και µε την συνεργασία πολιτείας και ιδιωτών και την 
υιοθέτηση αποτελεσµατικής πολιτικής πωλήσεων και marketing.Οφείλουµε να 
διαφοροποιήσουµε και να εµπλουτίσουµε το τουριστικό µας προϊόν, το οποίο σήµερα 
είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε τον ήλιο και τη θάλασσα και είναι επιτακτική η ανάγκη 
για ποιότητα και επαγγελµατισµό ώστε να καθιερωθεί η Κρήτη ως συνεδριακόςπροο-
ρισµός.Κλείνοντας την εργασία θα θέλαµε να την κάνουµε µε την ευχή να ληφθούν 
υπόψη όσα προέκυψαν από την έρευνα µας, µια που το δείγµα της αποτελείται από 
ειδικούς του συνεδριακού τοµέα και οι απόψεις τους θα µπορούσαν να χαρακτηριστούν 
βαρόµετρο για την κατάσταση που υφίσταται στη χωρική ενότητα διερεύνησης. 
Θεωρούµε το συνεδριακό τουρισµό πολύ σηµαντικό κοµµάτι για την τουριστική και 
οικονοµική ανάπτυξη της Κρήτης και του Ν.Ηρακλείου  
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Παράρτηµα 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ΑΝΩΤΑΤΟ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ

ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΜΟΥ- Η ΜΕΛΕΤΗ

ΛΕΙΟΥ ΩΣ ΤΟΠΟΣ

ΝΥΦΟ∆ΩΡΑΚΗ

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

Παρουσίαση

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ
ΚΡΗΤΗΣ 

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ&ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΤΜΗΜΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙ
ΜΕΛΕΤΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑ
ΩΣ ΤΟΠΟΣ ∆ΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ

ΝΥΦΟ∆ΩΡΑΚΗ ΣΟΦΙΑ 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ : ΑΠΛΑ∆ΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2010 

Παρουσίαση ερωτηµατολογίου 
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Ι∆ΡΥΜΑ 

 

ΤΟΥΡΙΣ-
ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚ-
ΣΥΝΕ∆ΡΙΩΝ 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ 
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ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΟΥ 

1. 

Άνδρας  
Γυναίκα  

 

 

2. 

Έλληνας  
Έλληνας κάτοικος εξωτερικού  
Αλλοδαπός ….(αναφέρατε χώρα προέλευσης)  

 

3.Ηλικια 

18-35 ετών  

35-5 ετών  

55-65 ετών  

 

4. Επίπεδο εκπαίδευσης 

Απόφοιτος/η δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης  
Απόφοιτος/η τριτοβάθµιας εκπαίδευσης  
Κάτοχος µεταπτυχιακού διπλώµατος  
Κάτοχος διδακτορικού διπλώµατος  
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5. Επάγγελµα: (κύρια απασχόληση) 

Στέλεχος επιχείρησης  
Επιχειρηµατίας:  
Α) Αποκλειστικά στον τουρισµό  
Β) Άλλος τοµέας και τουρισµός  
∆ηµόσιος υπάλληλος  
Ιδιωτικός υπάλληλος  
Νοικοκυρά  
Αγρότης/τισα  
Συνταξιούχος  
Άλλο  

 

6. Πόσα χρόνια ασχολείστε µε το συνέδριο τουρισµό; 

Aσχολούµε  
∆εν ασχολούµαι  

 

7. Νοµίζετε ότι ο συνεδριακός τουρισµός στο Ν. Ηρακλείου 
αφορά επισκέπτες : 

Υψηλού οικονοµικού επίπεδου  
Μεσαίου οικονοµικού επιπέδου  
Χαµηλού οικονοµικού επιπέδου  

 

8. Νοµίζετε ότι οι σύνεδροι είναι διατεθειµένοι να ξοδέψουν 
αρκετά χρήµατα για: 

Ποιότητα παρεχόµενων υπηρεσιών  
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Κατάλληλες υποδοµές  
Καταλληλότητα χώρου διοργάνωσης συνεδρίων  

 

9. Νοµίζετε ότι οι συνεδριακοί χώροι στο Ν. Ηρακλείου          
στις  οργανώσεις συνεδρίων ανταποκρίνονται: 

 

 Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Συνεδριακά 
κέντρα 

     

Ξενοδοχεία      
Αίθουσες φο-
ρέων 

     

Χώροι εκδη-
λώσεων 

     

 

10. Τα καταλύµατα που εξυπηρετούν τον συνεδριακο Τουρισµό 
aανταποκρίνονται (κυρίως τα ξενοδοχεία), στο Ν. Ηρακλείου, 

 Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Στην υπηρεσία υποδο-
χής 

     

Στην υπηρεσία δωµα-
τίων 

     

Στους χώρους εστίασης      
Στα διαλλείµατα συ-
νεδριάσεων 

     

 

11. Θεωρείται το δίκτυο των συγκοινωνιακών διασυνδέσεων 
στο Ν. Ηρακλείου 
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Επαρκές  
Μάλλον επαρκές  
Με ελλείψεις  
Ανύπαρκτο  

 

 

12. Τα µέσα µεταφοράς, σε σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό 
στο Ν. Ηρακλείου θεωρείται ότι ανταποκρίνεται: 

 Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Αεροπλάνα      
Αστικά Λεωφορεία      
Τουριστικά Λεωφορεία      
ΤΑΞΙ      
Πλοία      

 

 

 

13. Σε πόσες µέρες πιστεύεται ότι µπορεί να διεξαχθεί ένα 
συνέδριο: 

Από 1 έως 3 µέρες  
Από 3 έως 5 µέρες  
Από 5 έως 10 µέρες  
Από 10 και πάνω(ορίστε µέρες)  
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14. Για ποιο λόγο πιστεύεται ότι υπάρχει η πιθανότητα 
παράτασης  των συνέδρων για µεγαλύτερο διάστηµα από αυτό 
τις διεξαγωγή του συνεδρίου: 

Για περισσότερη ξεκούραση  
Καλή ποιότητα υποδοµών  
Καλή ποιότητα προϊόντων  
Καλύτερη εξυπηρέτηση  
Παρακολούθηση αξιοθέατων  
Ανάπτυξη άλλων µορφών τουρισ-
µού 

 

Άλλες ασχολίες  

 

15. Για την ανάπτυξη του συνεδριακού  τουρισµού στο Ν. 
Ηρακλείου ποιο από τα παρακάτω πιστεύεται ότι παίζει 
σηµαντικό ρόλο: 

∆ιαθεσιµότητα υποδοµών  
∆ιαθεσιµότητα υπηρεσιών  
Ύπαρξη αµφιθεάτρων  
Ύπαρξη εκθ.χώρων  
Ύπαρξη καταλυµάτων  
Ύπαρξη υποδοµών για καφέ  
Ύπαρξη υποδοµών εστίασης  
Ύπαρξη υπηρεσιών διερµηνείας  

 

16. Με βάση την συχνότητα µε την οποία συνέρχονται τα 
συνέδρια ποια πιστεύεται ότι εκτελούνται στο Ν. Ηρακλείου 
και ποια πιστεύεται ότι φιλοξενούνται περισσότερο στο νοµό: 

Ηµερίδες Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Εκθέσεις      
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Συσκέψεις      
Συνελεύσεις      
Φόρουµ      
Συµπόσια      
Σεµινάρια      
Work-Shops      

∆ιάλεξη      

∆ιάσκεψη      

Τηλεδιάσκεψη      
Εργαστήριο      
Συνάντηση      
Σύνοδος      

 

17.Ανάλογα µε την χρονική διάρκεια του συνεδρίου ποια 
πιστεύεται ότι εκτελούνται περισσότερο στο Ηρακλείου: 

 Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ∆Γ/∆Α 
Ηµερήσια      
Ολιγοήµερα      

 

18. Ποιους από τους παράγοντες πιστεύεται ότι είναι ο 
κατάλληλος για να εξοπλίσει ένα συνέδριο: 

Καθίσµατα  
Εξέδρες  
Αναλόγια  
Οπτικοακουστικός εξοπλισµός  
Οθόνες προβολής  
Ηχητικά συστήµατα  
Φωτισµός  
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Μηχάνηµα προβολής  
Slides  
Κιν  / κες µηχανές προβολής  

Επιδιασκόπιο  

Video (Κασέτες)  
∆ορυφορική τηλεόραση  
Μεταφραστικές εγκ /σεις  

Μαγνητοφώνα  
Τηλ. Εγκ/σεις µε ασύρµατη µέθοδο  
Λοιπός εξοπλισµός  

 

19. H ζήτηση µεταφοράς σε σχέση µε το συνεδριακό τουρισµό 
στο Ν. Ηρακλείου θεωρείται ότι ανταποκρίνονται: 

Aπο φορείς και ενώσεις  
Από οργανωµένα γραφεία  
Από µεσάζοντες οργανωτές  
Από ανεξαρτήτους διοργανωτές(π.χ. ΑΕΙ, ΤΕΙ)  
Άλλο………….  

 

20. Στα συνέδρια που εξυπηρετείτε, η προέλευση των συνέδρων 
είναι κυρίως : 

Τοπική  
Εθνική  
∆ιεθνής  
Μεικτή  
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21. Οι υπηρεσίες προς τους συνέδρους κατά την διάρκεια 
διεξαγωγής στο συνεδριακό σας χώρο θεωρείται ότι παρέχον-
ται: 

Eπαρκώς  
Μάλλον επαρκώς  
Με ελλείψεις  
Καθόλου  

 

22. Πιστεύεται ότι εκ µέρους του προσωπικού, για τις ανάγκες 
των συνέδρων, παρέχονται υπηρεσίες σε κάθε τοµέα : 

ΤΟΜΕΑΣ Άριστες Μέτριες Χαµηλές ∆Γ/∆Α 

Συνεδριακοί χώροι     
Κατάλυµα     
Ενηµέρωση     
Ψυχαγωγία     

 

 

23. Ποιο θεωρείται το κυριότερο προτέρηµα του Ν. Ηρακλείου: 

(Ιεραρχήστε από 1 έως 5) 

Τους συνεδριακούς χώρους  
Τα καταλύµατα  
Το φυσικό περιβάλλον  
Τους αρχαιολογικούς χώρους  
Τα πολιτιστικά ενδιαφέροντα  
Τις κλιµατολογικές συνθήκες  
Την κριτική διατροφή  
Τη γεωγραφική θέση  
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Άλλο  

 

24. Το επίπεδο προβολής του Ν. Ηρακλείου, όσο αφορά το 
συνεδριακό τουρισµό, χαρακτηρίζεται : 

Eπαρκές  
Μάλλον επαρκές  
Με ελλείψεις  
Ανύπαρκτο  

 

25. Πιστεύεται ότι η προβολή του Ν. Ηρακλείου γίνεται : 

Bάση σχεδίου, συστηµατικά  
Αποσπασµατικά  
Χωρίς σχέδιο, τυχαία  

 

26. Ο Ν. Ηρακλείου ως συνεδριακός τόπος προβάλλεται 
κυρίως: 

 Συστηµατικά Αποσπασµατικά Τυχαία ∆

Γ/
∆

Α 
Mε έντυπο υλικό     
Με καταχωρήσε-
ις στον τύπο 

    

Μέσω ΤV, ράδιο     
Μέσω διαδικτύου     
Μέσω tour oper-
ators 
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Μέσω συγγενών – 
φίλων 

    

Μέσω εκθέσεων 
τουρισµού 

    

Μέσω Ε.Ο.Τ     
Με αφίσες-πανό     

Άλλο     

 

27. Πιστεύεται ότι υπάρχει αυξηµένο ενδιαφέρον στο Ηράκλειο 
σχετικά µε το συνεδριακό τουρισµό από τις επιχειρήσεις, σε 
θέµατα : 

 Ναι Όχι ∆Γ/∆Α 
Eεπιδοτήσεων- επιχορηγήσεων    
Ενηµέρωσης    
Σεµιναρίων επιµόρφωσης    
Ειδικών προγραµµάτων    
Άλλο………………...................    
……………………………….    

 

28.Πιστευεται ότι ο συνεδριακός τουρισµός στο Ν. Ηρακλείου 
έχει µέλλον ; 

NΑΙ  ΟΧΙ  
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Παράρτηµα 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Παρουσίαση  των ξενοδοχειακών µοναδων 
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• APOLLONIA  RESORT AND SPA HOTEL  
• AGAPI  BEACH  HOTEL  
• CANDIA  MARIS RESORT AND SPA  HOTEL  
• ASTORIA CAPSIS HOTEL  
• AQUILA ATLANTIS HOTEL  
• MEGARON  GTM   HOTEL  
• GALAXY  HOTEL  
• CRETA MARIS & TERRA MARRIS  
• KNOSSOS ROYAL MARE  
• ALBATROS SPA AND RESORT HOTEL  
• IPMERIAL  BELVEDERE HOTEL HERSONISSOS  

 

 

 

APOLLONIA RESORT & SPA HOTEL 

  

            
 

Κεντρικό κτίριο και Μπανγκαλόου: 

144 µονόκλινα και δίκλινα superior δωµάτια,57 οικογενειακά δωµάτια, 82 su-
perior bungalows,52 standart bungalows, 25 µονά δωµάτια, 2 προεδρικές σουί-
τες  και 10   δωµάτια ειδικά σχεδιασµένα για ανθρώπους µε αναπηρία. 
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206 δωµάτια  και  111 µπανγκαλόου 

Συνολικά διαθέτει 313 δωµάτια 

Όλα τα δωµάτια διαθέτουν αυτορυθµιζόµενο  24ωρο air-condi-
tion,VINGCARD, ηλεκτρονική κλειδαριά, χρηµατοκιβώτιο, δορυφορική τηλε-
όραση, στεγνωτήριο µαλλιών, τηλέφωνο, ψυγείο, µπαλκόνι ή αυλή, ασύρµατο 
δίκτυο & ADSL διαθέσιµο. 

 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ – ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 
• 4  Εστιατόρια 
• Ελληνική ταβέρνα 
• Ένα a la carte ιταλικό εστιατόριο 
• Ένα ethnic  a la carte εστιατόριο 
• Pool snack bar 
• Καφετέρια(main bar) 
• Cocktail bar 
• Beach bar 
• Disco µέσα και έξω 
• Συνεδριακοί χώροι 
• Spa  
• Πισίνα 
• Παιδική χαρά 
• Χώρος στάθµευσης αυτοκινήτων 
• Θαλάσσια σπορ 
• Κλιµατισµός, Κεντρική θέρµανση 
• Επιτρέπονται κατοικίδια 
• ΓΕΓΟΝΟΤΑ όπως : 

- Γάµοι  
- Βαφτίσεις 
- Επέτειος 
- Πάρτι για παιδιά 
- BBQ 

� Κρητική βραδιά 
www.apollonia.gr(Πληροφοριες για το ξενοδοχείο) 
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AGAPI BEACH HOTEL AMMOUDARA    

                                         

 

 

Κεντρικό κτίριο &Μπανγκαλόου  

 

176 Bungalows, 132 κρεβάτια, 5 πατώµατα, 3 διπλά δωµάτια µε θέα το κήπο ή την 
θάλασσα, bungalow µε θέα το κήπο, VIP bungalows µε θέα το κήπο ή την θάλασσα 

 

Συνολικά διαθέτει 320 δωµάτια 

176 δωµάτια και 132 µπανγκαλόου 

  
Όλα τα δωµάτια περιλαµβάνουν : ∆υνατότητα ανοίγµατος παραθύρου, δυνατότητα 
πραγµατοποίησης απευθείας τηλεφωνικών κλήσεων, ιδιωτικό µπάνιο, κλιµατισµό, 
µπαλκόνι, πιστολάκι για τα µαλλιά, υπηρεσία καλωδιακής τηλεόρασης, υπηρεσίες 
οροφοκοµίας, ψυγείο, δυνατότητα προετοιµασίας επίσηµων δείπνων, λειτουργία 
ρεσεψιόν 24 ώρες το 24ωρο, υπηρεσία στεγνοκαθαριστηρίου/πλυντηρίου. 

 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ – ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 
• Εστιατόριο 
• Κεντρικό Μπαρ(Lobby ) 
• Pool Bar-snack bar 
• Ταβέρνα 
• Γυµναστήριο 
• ∆ραστηριότητες για παιδιά/επίβλεψη παιδιών 
• Κοµµωτήριο 
• Μασάζ –δωµάτιο(α) θεραπείας 
• Σπά  
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• Σάουνα 
• Υπηρεσία γυαλίσµατος παπουτσιών 
• Υπηρεσία δωµατίων(συγκεκριµένες ώρες ) 
• Υπηρεσία στάθµευσης δωρεάν 
• Υπηρεσία συναλλάγµατος  
• Υπηρεσία φύλαξης/φροντίδας παιδιών 
• Χαµάµ 
• Χρηµατοκιβώτιο (ρεσεψιόν) 
• Πολλές αίθουσες συνεδριάσεων 
� ∆εν επιτρέπονται τα κατοικίδια  www.agapibeach.gr(Πληροφορίες για το 
ξενοδοχείο) 

 

 

CANDIA MARIS RESORT & SPA CRETE 

 

Κεντρικό κτίριο & Μπανγκαλόου 

  

6  ξεχωριστά µπανγκαλόου, 59 δωµάτια και σουίτες, οι µονάδες  απλώνονται στον 
κήπο κοντά στην παραλία και µε ξεχωριστή πισίνα µόνο για πελάτες που έχουν 
κάνει κράτηση. 

3 σουίτες µπανγκαλόου και 4 δωµάτια µπανγκαλόου προσφέρουν µια πολυτελή και 
ιδιωτική πισίνα ή αυλή. Οι µονάδες σε µπορούν επίσης να διαθέτουν δωµάτια για µη 
καπνιστές και δωµάτια επικοινωνούντα. 

Επίσης  διαθέτει  5 εστιατόρια και bar που  προσφέρουν  µια µεγάλη και ποικίλη 
µαγειρική επιλογή, 3000 τ.µ. Spa µε θαλασσινό νερό, παραδοσιακή θαλασσοθεραπε-
ία, θεραπεία υγεία και οµορφιάς περιλαµβάνοντας ινστιτούτο αποκατάστασης µε 
ποικίλες εσωτερικές και εξωτερικές πισινές µε θαλασσινό νερό και sauna. 
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Όλα τα δωµάτια διαθέτουν WC/Μπανιέρα η ντουζιέρα, κλιµατισµό, δορυφορική 
τηλεόραση, ραδιόφωνο ή µουσικό κανάλι τηλεόρασης, απευθείας τηλεφωνική 
σύνδεση, mini ψυγείο, στεγνωτήρας µαλλιών, υπηρεσία δωµατίου από 07:00 
έως24:00,πλυντήριο/στεγνωτήριο,µπαλκόνι/βεράντα, κοµπιούτερ hook up για 
πρόσβαση στο internet. 

 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ- ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

• Εστιατόριο 
• 24ωρη  υπηρεσία δωµατίου 
• Πισίνα(εσωτερική – εξωτερική)  
• Γυµναστήριο 
• Γήπεδο τένις  
• Συνεδριακό κέντρο 
• Συσκευασµένα µεσηµεριανά γεύµατα  
• Πλυντήριο/Στεγνοκαθαριστήριο 
• Εφηµερίδες  
• Ιατρική κάλυψη 
• Τηλέφωνο 
• ∆ορυφορική τηλεόραση 
• Παροχές υγείας  και οµορφιάς/κοµµωτήριο 
• Spa/θαλασσοθεραπεία( Σολάριουµ, κέντρο ευεξίας, µασάζ, τζακούζι)  
• Mini-bar 
• Χαµάµ 
• Σταθµός στάθµευσης αυτοκινήτων 
• Μπαρ  
• Χρηµατοκιβώτιο 
• Καφετέρια/snack bar 
• Κλιµατισµός  
• Πρόσβαση στο internet 
• Κεντρική θέρµανση 
• Κήπος  
• ∆ωµάτια για µη καπνίζοντες  
• Ανελκυστήρας  
• Παρεκκλήσι 
• Θέρµανση 
• Χώρος αποθήκευσης αποσκευών 
• Παιδική Χαρά  
• Μπιλιάρδο – Πινγκ πονγκ- Σκουός   
• Υπηρεσία επίσηµων γευµάτων 
• Επιτήρηση βρεφών – παιδιών 
• Πρωινό στο δωµάτιο 
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• Υπηρεσία σιδερώµατος 
•  Νυφική σουίτα 
• Υπηρεσία συναλλγµατος  
• Αναµνηστικά/κατάστηµα δώρων 
• Ενοικίαση αυτοκινήτων  
• Οργάνωση εκδροµών  
• Φαξ/φωτοτυπικό 
� Μηχάνηµα αυτόµατης ανάληψης (ATM) www.candiamaris.gr(Πληροφοριες για 
το ξενοδοχειο) 

 

 ASTORIA CAPSIS HOTEL IRAKLION  

 

                     

                    

 

Κεντρικό κτίριο 

 

115 στάνταρ και σουπέριορ δωµάτια  3 από τα οποία  junior σουίτες 9,προεδρική 
σουίτα 1 

Συνολικά διαθέτει 115 δωµάτια  

Υπάρχουν δύο τύποι δωµατίων µονά και διπλά, όλα τα δωµάτια διαθέτουν: 
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Άνετο κρεβάτι µε στρώµα coco mat, air condition, δορυφορική τηλεόραση µε οθόνη 
TFT 20 ιντσών, απευθείας τηλεφωνική σύνδεση, πιστολάκι µαλλιών και πολυτελές 
σετ από καλλυντικά, χρηµατοκιβώτιο, mini bar,πλυντήριο/στεγνωκαθαριστήριο, 24 
ώρες σέρβις δωµατίου, ελεύθερο ασύρµατο δίκτυο. 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ 

• Υπηρεσία παρκινγκ 
• Internet station 
• Φύλαξη αποσκευών 
• Ιατρικές υπηρεσίες  
• Υπηρεσία φύλαξης παιδιών (κατόπιν συνεργασίας) 
• Κοµµωτήριο –φροντίδα οµορφιάς (κατόπιν συνεργασίας) 
• Εκδροµές, ενοικιάσεις αυτοκινήτων και εισιτηρίων 
• Κλήση ταξί (από ρεσεψιόν) 

www.astoriacapsis.gr(Πληροφοριες για το ξενοδοχειο) 

 

AQUILA ATLANTIS HOTEL 

 

 
 
Κεντρικό κτίριο 

 
126 διπλά και 34 µονά δωµάτια, 1προεδρική σουίτα και 1 σουίτα  

 
Όλα τα δωµάτια διαθέτουν διπλό κρεβάτι, δορυφορική τηλεόραση, ηλεκτρονικές 
κλειδαριές, µουσική , απευθείας τηλεφωνική σύνδεση, ψυγείο, mini bar, µπαλκόνι, 
χρηµατοκιβώτιο, άνετο λουτρό µε πολυτελή µπάνια και πιστολάκι. 

 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ 

• Εσωτερική πισίνα  
• Παρκινγκ 
• Υπηρεσία ενοικίασης αυτοκινήτων 
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• Τηλεόραση  
• Ελεύθερο internet  
• Εστιατόριο 
• Μπαρ 
• Συνεδριακό κέντρο 

www.aquilahotels.com(Πληροφορίες για το ξενοδοχείο) 

 

GDM MEGARON   LUXURY HOTEL 

 

                                                   

 

 

 

 

ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΚΤΙΡΙΟ  58 ∆ΩΜΑΤΙΑ  

Όλα τα δωµάτια διαθέτουν: χρηµατοκιβώτιο, mini bar, ελεύθερο inter-
net,ηχοµονωτικά παράθυρα, εντοπιστές /καταβρεχτήρες καπνού, air condition γύρω 
από το ρολόι, ιδιωτική τηλεφωνική γραµµή για επιχειρηµατική χρήση, ασύρµατη 
τηλεφωνική γραµµή µε ,δορυφορική τηλεόραση µε 32 κανάλια και ράδιο µε µουσικά 
κανάλια, τηλέφωνο µπάνιου, πιστολάκι για τα µαλλιά, παντόφλες και µπουρνούζια 
για το µπάνιο. 

 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ 

• Βιβλιοθήκη 
• Υπηρεσία δωµατίου 
• Συνεδριακοί χώροι 
• Ιατρικές υπηρεσίες  
• Υπηρεσία  Λιµουζίνας 
• Γραµµατειακή υπηρεσία 
• Υπηρεσία φύλαξης  
• ∆ωµάτια για άτοµα µε ειδική αναπηρία 
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• ∆ωµάτια για µη καπνίζοντες 
• Υπηρεσία καθηµερινού mail 
• Υπηρεσία φύλαξης  παιδιών (µετά από κράτηση) 
• Πισίνα 
• Κέντρο υγείας και οµορφιάς  
• Τένις και γκολφ(µε κράτηση) 

www.gdmmegaron.gr(Πληροφοριες για το ξενοδοχείο) 

 

 GALAXY HOTEL IRAKLION 

 

               

 

Κεντρικό κτίριο 

81 υπέροχα δωµάτια, 23 επαγγελµατικά δωµάτια, 20 εκλεπτυσµένα δωµάτια και 3 
εκλεπτυσµένες σουίτες. 

 Συνολικά διαθέτει  127  δωµάτια και σουίτες  

Όλα τα δωµάτια διαθέτουν: Ευρωπαϊκό ντιζάιν µε πολυτελή έπιπλα και δοµή, 
πλήρης ανεξάρτητος κλιµατισµός, ευρύχωρα γραφεία µε αυξανόµενη ένωση, wi –fi  
και καλώδιο γρήγορου internet και τηλεόραση plasma. Πολυτελές αιγυπτιακό  
βαµβάκι και λινά µπάνιου περιλαµβάνοντας πετσέτες ,µπουρνούζια, παντόφλες, 
χρηµατοκιβώτιο. 
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ 

• Mini Bar 
• ∆ορυφορική τηλεόραση plasma µε βίντεο 
• Air condition 
• Ασύρµατο  γρήγορο internet 
• ∆ωµάτια µε υπερµεγέθη χώρο για εργασία 
• Γραφεία εργασίας  
• Απευθείας τηλέφωνο µε δεδοµένα 
• Μηχάνηµα φαξ 
• Εγκαταστάσεις για τσάι ή καφέ 
• Ντους/ Μπάνιο 
• Τηλέφωνο στο µπάνιο 
• Υδροστρόβιλος στις εκλεπτυσµένες σουίτες και στα δωµάτια 
DVD player στα εκλεπτυσµένα δωµάτια και τις σουίτες 
• Συνδεόµενα δωµάτια 
• Ηλεκτρονικό χρηµατοκιβώτιο 
• Πιστολάκι για τα µαλλιά 
• Μπαλκόνι 
• ∆ιπλά παράθυρα 
• ∆ωµάτια για  ανθρώπους µε µειωµένη ευκινησία 
• ∆ωµάτια για µη καπνίζοντες 
• 24 ωρη υπηρεσία δωµατίου 
• Υπηρεσία πλυντηρίου /στεγνοκαθαριστηρίου 24 ώρες 
• Φύλαξη παιδιών µετά από απαίτηση των πελατών 
• Υπηρεσία απογευµατινού 

www.galaxy-hotel.com(Πληροφορίες για το ξενοδοχείο) 
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                       CRETA MARIS HERSONISSOS  

  

             
 
Κεντρικό κτίριο & Μπανγκαλόου 
  
250 Μπανγκαλόου και 217 δωµάτια 
 
Μπανγκαλόου µπροστά στην θάλασσα                 : 28 
Μπανγκαλόου  µπροστά στην πισίνα                     : 23 
Μπανγκαλόου junior σουίτες                                  : 4 
Μπανγκαλόου junior σουίτες µε θέα θάλασσα        : 3 
Superior µπανγκαλόου σουίτες µε θέα την θάλασσα: 2 
Superior µπανγκαλόου µπροστά στην θάλασσα: 11 
Superior µπανγκαλόου µπροστά στη πισίνα         : 3 
∆ωµάτια κεντρικού κτιρίου                                    : 159 
∆ωµάτια κεντρικού κτιρίου µε θέα θάλασσα         :127 
Junior σουίτες κεντρικού κτιρίου µε θέα θάλασσα: 8 
TOP VIP σουίτες κεντρικού κτιρίου µε θέα θάλασσα: 2 
Οικογενειακά µπανγκαλόου : 5 
Συνδεόµενα δωµάτια: 116 
  
Συνολικά περιλαµβάνει  547  δωµάτια/1100 κλίνες  
 
Όλα τα δωµάτια διαθέτουν: Μπάνιο ή ντουζιέρα, κλιµατισµός – θέρµανση, δο-
ρυφορική τηλεόραση , ραδιόφωνο ή µουσικό κανάλι, απευθείας τηλεφωνική 
σύνδεση, ψυγείο, στεγνωτήρας µαλλιών ,υπηρεσία δωµατίου 24 ώρες 
,υπηρεσία πλυντηρίου/στεγνοκαθαριστηρίου,µπαλκόνι ή βεράντα, θυρίδες ασ-
φαλείας  
Στις VIP σουίτες υπάρχουν επίσης: όργανα γυµναστικής, σάουνα – Ja-
cuzzi,φαξ, 
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Computer hook-up για πρόσβαση στο ιντερνετ,2 ή και περισσότερες απευθείας 
τηλεφωνικές  συνδέσεις, βίντεο – Cd player,πλήρης εξοπλισµένο mini bar, δω-
µάτια µη καπνιζόντων. 
 
 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ – ΠΑΡΟΧΕΣ 

• Εστιατόριο 
• 24ωρη υπηρεσία δωµατίου 
• Πισίνα(εσωτερική) 
• ∆ωµάτια για µη καπνίζοντες  
• Γυµναστήριο 
• Γήπεδο τένις 
• Συνεδριακό κέντρο 
• Σάουνα  
• Πλυντήριο/στεγνοκαθαριστήριο 
• Ιατρική κάλυψη 
• Τηλέφωνο 
• ∆ορυφορική τηλεόραση 
• Παροχές υγείας και οµορφιάς  
• Spa/θαλασσοθεραπεία 
• Mini Bar 
• Χαµάµ 
• Σταθµός στάθµευσης  αυτοκινήτων 
• Μπαρ 
• Χρηµατοκιβώτιο 
• Καφετέρια/Snack bar 
• Κλιµατισµός  
• Πρόσβαση στο ιντερνετ 
• Κεντρική θέρµανση 

www.maris.gr(Πληροφοριες για το ξενοδοχείo 
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ALBATROS SPA AND RESORT HOTEL HERSONISSOS 

 

         

           

 Κεντρικό κτίριο 

92 στάνταρ δωµάτια, 99 superior και 15 σουίτες  

Συνολικά διαθέτει 206 δωµάτια 

 
Όλα τα δωµάτια περιλαµβάνουν: ξεχωριστό µπάνιο µε  ντουζιέρα ή µπανιέρα, 
επιπλωµένο µπαλκόνι ή αυλή, µικρό ψυγείο, αυτοδιαχειριζόµενο air condition, 
απευθείας τηλεφωνική σύνδεση,πρόσβαση σε ασύρµατο internet, δορυφορική 
τηλεόραση, πιστολάκι µαλλιών, χρηµατοκιβώτιο(µόνο σε superior δωµάτια) 
 
ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ – ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ  

• Εξωτερική θερµαινόµενη πισίνα 
• Εξωτερική πισίνα µε πίδακες νερού 
• Πισίνα  για τα παιδιά 
• Παιδικός σταθµός  
• Ασύρµατη σύνδεση στο internet σε όλα τα δωµάτια και σε όλους τους 

χώρους του ξενοδοχείου 
• Συνεδριακό κέντρο για πάνω από 170 άτοµα 
• Κέντρο ευεξίας και οµορφιάς ΄΄EUPHORIÁ ΄ 
• Μίνι µάρκετ ΄΄AGORA΄΄ 
• Χρυσοχοείο 
• Ιατρική κάλυψη (ραντεβού µετά από επιθυµία του πελάτη) 
• Κοµµωτήριο/Σαλόνι οµορφιάς  
• Μοντέρνο υπόγειο παρκινγκ 
• Εστιατόριο 
• Μπαρ  
• Snack Bar 

www.albatros.gr(Πληροφορίες για το ξενοδοχείο) 
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IMPERIAL BELVEDERE HOTEL HERSONISSOS 

 

 

 

 

Κεντρικό κτίριο 

Συνολικά περιλαµβάνει 340 δωµάτια 

Όλα τα δωµάτια διαθέτουν: θυρίδα ασφαλείας, τηλεόραση, τηλέφωνο µε απευ-
θείας σύνδεση, κλιµατισµός ,µπαλκόνι, ραδιόφωνο, τουαλέτα, µπάνιο, δορυ-
φορική τηλεόραση, στεγνωτήρας  µαλλιων,ψυγείο. 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΑΡΟΧΕΣ – ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

• 24 ώρες υπηρεσία υποδοχής  
• Πλυντήριο/ στεγνοκαθαριστήριο 
• Καλάθι µε φρούτα στο δωµάτιο 
• Τοπικό κρασί στο ψυγείο πριν την άφιξη του πελάτη στο δωµάτιο 
• Φαγητό και ποτό για ικανοποίηση κάθε πελάτη και εµπειρία µε τοπικό πνεύ-
µα 
• Γυµναστήριο µε σύγχρονα µηχανήµατα 
•  ∆ραστηριότητες ψυχαγωγίας 
• Πρόσβαση στο internet 
• Μαγαζιά(mini market,χρυσοχοείο) 
• Spa 
• Σάουνα 
• Mini golf 
• Tέννις 
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• ∆ραστηριότητες για παιδιά 
• Ενοικιάσεις αυτοκινήτων 
• Ζωντανή ψυχαγωγία 
• Υπηρεσία ξενάγησης  
• Εξωτερικές πισίνες 
• Εξωτερικές πισίνες για παιδιά  
• Εγκαταστάσεις παρκινγκ 
• Εστιατόριο(2) 
• Snack bar(2) 
• Cozy lounge bar(2) 
• Solar bay bars(4) 
• Θαλάσσια σπορ 
• Αίθουσα τηλεόρασης µε δορυφορικά προγράµµατα 
• Μπιλιάρδο – πινγκ πονγκ 
• Σχολή καταδύσεων 
• Buggy jump 
• Πίστα καρτ(δωρεάν) 
• Σχολή ιππασίας  
• Ανιµατέρ 
• Γυµναστήριο 
• Μασάζ  
• Φύλαξη παιδιών 
• Beach volley ,τοξοβολία,µπασκετ, ποδόσφαιρο 
www.belvederehotels.net(Πληροφορίες για το ξενοδοχείο) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 
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 ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΕΣ  
ΕΠΙΣΚΕΠΤΕΣ ΑΛ-
ΛΟΙ 

Περιλαµβάνονται 
στις στατιστικές 

 

 ΑΛΛΟΙ 

∆εν περιλαµβάνονται στις 

στατιστικές τουρισµού 

 
ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ 

1.Σκοποί ταξιδιού  
(όλοι πλήν εργασίας) 

∆ιάρκεια ταξιδιού 2 

(έως 24 ώρες 

3.Εθνικότητα 

(αλλοδαποί ή ηµε-
δαποί επιβάτες, 

ΕΚ∆ΡΟΜΕΙΣ 

1.Σκοποί ταξιδιού 

ταξιδιού  (όλοι πλήν ερ-
γασίας) 

2..∆ιάρκεια ταξιδιού 

(τουλάχιστόν 24 ώρες) 

3. Εθνικότητα 

(αλλοδαποί ή ηµεδαποί 

στην κατηγορία αυτή περι-
λαµβάνονται: µόνιµοι και 
προσωρινοί µετανάστες, διπ-
λωµάτες, στρατιωτικο-
ί,πρόσφυγες, διακοµιζόµενοι 
νοµάδες, κ.λ.π. 

 

Ο πίνακας 1 που ακολουθεί παρουσιάζει αναλυτικά και οριοθετεί την έννοια 
τουρίστας – τουρισµός: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 

Πηγή : Τσάρτας Π. 1996: 40 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 
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Οργάνωση και Ειδικά Χαρακτηριστικά των Συνεδρίων 

 

 

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ 

 

 

 

ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

Φορέας 

∆ιοργάνωσης 

 

 

 

Απόφαση διεξαγωγής συνεδρίου 

Εκλογή οργανωτικής επιτροπής 

   
Οργανωτική  

Επιτροπή 

 

 

Επιλογή διοργανωτή 

   

∆ιοργανωτής 

 

 

 

Συνεργασία µε τη οργανωτική επιτροπή, για τον καθορισ-
µό του προγράµµατος 

Ενέργειες 

- Πριν το συνέδριο 
- Κατά το συνέδριο 
- Μετά το συνέδριο 

Απολογισµός προς την οργανωτική επιτροπή 
∆ιοργανωτής 

 

 

 

Τελικός απολογισµός στο φορέα 

Φορέας 

∆ιοργάνωσης 

 

 

 

 

Κλείσιµο συνεδρίου 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

� ∆ικτόπουλος Παναγιώτης (1993). << Οργάνωση συνεδρίων – εκδηλωσεων>> ∆ιδ. 
Σηµειωσεις ΤΕΙ Λάρισας,  
� Ηγουµενάκης, Ν.,  Κραβαρίτης , Κ., Λύτρας, Π., (1998), Εισαγωγή στον τουρισµό, 
εκδόσεις  Interbooks, Αθήνα.  
� Λύτρας Π, Λαινός Ι, Κουµέλης Θ << Λεξικό τουριστικών όρων>> 2η εκδοση 
Αθήνα INTERBOOKS. 
� Κραβαρίτης  Ν.Κ(1992). <<Επαγγελµατικός τουρισµός – συνεδρίων,κινήτρων, 
εκθέσεων –οργάνωση των ξενοδοχείων>> Εκδόσεις  INTERBOOKS, Αθήνα 
� Κρέη Χριστίνα – Κεφαλογιάννη Ιωάννα πτυχιακή εργασία Οκτωµβριος 2010 
Επαγγελµατικός τουρισµός : Προοπτικές ανάπτυξης  του Νοµού Ηρακλείου ως 
τόπος διεξαγωγής συνεδρίων -  Η µελέτη περίπτωσης του ξενοδοχείου Galaxy στο 
Νοµό Ηρακλείου  
� Λύτρας Περικλής ,(1989)Ο  τουρισµός προς το 2000, θεωρητικές επισηµάνσεις & 
πρακτικές προσεγγίσεις, εκδόσεις Interbooks, Αθήνα. 
� Λιόντου Αµαλία Πτυχιακή εργασία Σεπτέµβριος 2009 ́΄Συνεδριακός τουρισµός- 
Εµπειρική έρευνα στην πόλη των Χανίων.  
� Προκάκη Χαρίκλεια – Σοφία Πτυχιακή 2006 ́΄Συνεδριακός τουρισµός στην 
Κέρκυρα΄΄ 
� Σαατσάκης Ιωάννης  Οργάνωση συνεδρίων και Εκδηλώσεων ΄΄Σηµειώσεις  
µαθήµατος (έτος 2008)  
� Τουρισµός και Οικονοµία (Συνεδριακός τουρισµός  - Κερδίζουµε έδαφος στις 
προοπτικές  Αθήνα 1993). 
 
ΞΕΝΟΓΛΩΣΣΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
� Lane B. 1993, Weiler B. –Hall M.C 1992  

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ   ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ 
� http:// nefeli.Lid.teicrete.gr/browse/sdo/tour/2008/Papailiakis Theofi-
los/document.tkl (∆υνατότητες του συνεδριακου τουρισµού ως εναλλακτική µορφή 
ανάπτυξης στο Νοµό Ηρακλείου) 
� http://nefeli.lib.teicrete.gr/browse/sdo/tour/2010/PapoutsakiKleio/attached-
document-1268897887-978035-12135/Papoutsaki2010.pdf(Πτυχιακή  Παπουτσακη 
Κλειώ ΄΄Αειφορία και Εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Η ανάπτυξη του Αγροτου-
ρισµού Στο Νοµό Χανίων 2010) 
� http://www.akx.gr/1204.asp(αρθρο Έλενας Καρακουλέκα) 
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� www.in.gr/news (Μάιος 2009) 
� www.statistics.gr.2003(Πηγές στοιχεία στατιστικής υπηρεσίας  Ελλάδος) 
� http://www.traveldailynews.gr/makeof.asp?central_id=1244& perma-
nent_id=1(Εναλλακτικές  µορφές τουρισµού –Συνεδριακός και εκθεσιακός τουρισ-
µός ) 
� http://www.skiathos .gr/clorida-panida(Βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη και 
προστασία. Φυσικό περιβάλλον στην Νήσο Σκιάθο ΄΄Ορισµός του συνεδριακού 
τουρισµού) 
� www.el.wikipedia.org 
� http://www.patris.gr/articles/19/2/2010 
� http://www.kyklades.gr/tourism/tour-
aticle.jsp?context=1504&categoryid=3951&articleid=14538&lang=el) 
� www.google.gr/search?qΠρόγραµµα I- TRACE+Κοινοτική 
+πρωτοβουλία+INTERREG&ie=4&f8&oe=4&f8&ac(Πρόγραµµα I-TRACE-
Κοινοτική πρωτοβουλία Interreg III b ARCHIMED 2008) 
� http://www.gnto.gr/pages.php?page ID=761&langID=1 ( Επιχειρείν-Συνέδρια) 
� http://www.traveldailynews.gr/makeof.asp?central_id-
1436&permanent(Συνεδριακος τουρισµός στην Ελλάδα.Όνειρο ή πραγµατικότητα;) 
� http://www.creta taxitransfers.gr/el/alternative tourism.php(Εναλλακτικές µορφές 
τουρισµου) 
� http://www.synedrio.gr (Αθανασίου Λ.(2002), Ο συνεδριακός τουρισµός στην 
Ελλάδα: Εξελίξεις – Προβλήµατα- ∆υνατότητες  και Πολιτική- ανακτήθηκε στις 8 
Ιουνίου 2008 
� http:// www.traveldailynews.gr (Αφιέρωµα (2005) << Ο συνεδριακός τουρισµός 
στην Ελλάδα…∆ιαφαίνεται η εξέλιξη έστω και µε αργά βήµατα>> ανακτήθηκε στις 
7 Ιουλίου 2008 
� http://www.helexpo.gr (HELEXPO ανακτήθηκε στις 27 Αυγούστου 2008) 
� http://www.gnto.gr/pages.php?ID=966&lang ID=1(Εθνικό Μητρωο Συνεδριακων 
Χωρων) 
� www.astoriacapsis.gr 
� www.maris.gr 
� www.gdmmegaron.gr 
� www.apollonia.gr 
� www.agapibeach.gr 
� www.candiamaris.gr 
� www.galaxy-hotel.com 
� www.albatros.gr 
� www.belvederehotels.net 
� www.aquilahotels.com 


